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RESUMÉ 

Názov: Zvieratá a vtáky na pompejských nástenných maľbách 
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Ústav: Ústav pro klasickou archeologii, Filozofická fakulta Univerzity Karlovy v Praze 

Vedoucí práce: Doc. PhDr. Iva Ondřejová, Csc. 

Abstrakt: Práca sa zaoberá ikonografiou zvierat a vtákov, z Itálie a okolitých krajín, na 

pompejských nástenných maľbách, hlavne ich výskytom v rôznych typoch zobrazení. Okrem 

toho, pokiaľ je to možné, skúma najčastejšie umiestnenie týchto malieb vrámci domov. 
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ÚVOD 
V Pompejách a ich okolí existovala v dobe pred výbuchom Vezuvu rozmanitá fauna, 

ktorú si Rimania radi nechávali zvečniť aj na sténách vo svojich domoch. Väčšina malieb je 

vysokej umeleckej hodnoty a často s takou presnosťou, že dnešní zoólogovia sú schopný 

rozoznať niektoré druhy. Okrem charakteristických európskych živočíchov, vyskytujúcich sa 

bežne v Itálii, sú na stenách znázornené aj exotické zvieratá, ktoré mohli byť videné počas 

procesií, v aréne alebo ich dokonca mohli obyvatelia Pompejí chovať. Príkladom je kostra 

opičky, makaka, ktorá bola objavená medzi zvieracími pozostatkami počas výskumu tejto 

bohatej lokality. 

Cieľom mojej práce je bližšie preskúmať živočíšne druhy objavujúce sa na 

pompejských nástenných maľbách, ich vnímanie a využitie rímskou spoločnosťou, výpočet 

ich základných typov zobrazení spolu s príkladmi konkrétnych malieb. Zároveň sa snažím 

pozorovať ich početnosť v určitých miestnostiach domu a tým, pokiaľ je to možné, pozorovať 

typické miestnosti, v ktorých sa často objavujú. Ako zdroje využívam dostupnú literaturu, aj 

preložené antické literárne diela, a internetové stránky, ako zdroj ikonografického materiálu. 

V prvej kapitole sa zaoberám všeobecným vzťahom Rimanov k zvieratám. Ako ich 

vnímali, využívali a ako zasahovali do verejného diania. Tým sa snažím poukázať na široké 

uplatnenie zvierat, hlavne cicavcov, vo veľkom počte vtedajších ľudských činností. 

Druhá kapitola sa zaoberá najmenším predstaviteľom zvieracej ríše na pompejských 

stenách a to hmyzom, konkrétne motýľmi, molami, lúčnymi koníkmi a cvrčkami, ktoré síce 

Rimania veľmi v bežných činnostiach nevyužívali, ale vnímali ich v okolitej prírode. 

Tretia kapitola rozoberá obojživeľníky a plazy, ktoré, okrem hadov, nepredstavujú 

často sa vyskytujúce zvieratá na ikonografii vzhľadom k početnosti iných skupín, napríklad 

vtákov a cicavcov. 

Na pompejských stenách, hlavne na záhradných scénach, je možné vidieť veľké 

množstvo rozličných druhov vtákov, o ktorých pojednáva štvrtá kapitola. Viaceré z nich sú 

namaľované tak detailne, že sa dajú bez problémov určiť, u iných je interpretácia neistá. 

V poslednej piatej kapitole sa zaoberám cicavcami. Táto skupina zvierat bola pre 

Rimanov najdôležitejšia, pretože sa v nej nachádzajú zvieratá, ktoré boli v bežnom živote 

nepostrádateľné. Príkladom môžu byť kone, osle a muly ako zvieratá slúžiace k transportu 

osôb alebo nákladu, alebo strážne psy, ochraňujúce majetok svojho majiteľa. 
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1. ZVIERATÁ V ŽIVOTE RIMANOV 
Na rozdiel od súčasnosti boli zvieratá v rímskom období dôležitou súčasťou života, keďže 

zastávali viacero úloh. Existovalo len málo ľudských aktivít, v ktorých by nefigurovali.  

Chovali ich na farmách, lovili v prírode, trénovali a krotili, používali na transport ľudí a 

nákladu, využívali v medicine a mágii, chovali ich ako domácich miláčikov, zabíjali počas 

hier v arené a obetovali bohom. Niektorí ľudia, napríklad farmári, boli závislí na svojich 

zvieratách, ktoré im svojou prácou zabezpečovali živobytie. Na malých farmách na vidieku 

žili s nimi v tesnej blízkosti na rozdieľ od Ríma a iných veľkých miest. Kultúrna hodnota 

zvierat závisela hlavne na výške ich využitia. (Toynbee, 1973, str. 15) 

 Rovnako hrali dôležitú úlohu aj v ľudských predstavách o stvorení, narodení, živote a 

smrti, a spomedzi nich mal významné postavenie dobytok. Divoké býky predstavovali model 

pre mužskú moc a plodnosť, preto boli často asociovaný s vodcami a rannými kráľmi. Sila 

volov sa začala využívať pri orbe polí, čo malo za následok vytvorenie majetnej triedy a 

vlastníctvo dobytka sa postupom času stalo znakom majetku. Tak ako bol dobytok symbolom 

majetku, tak sa postupne kone stali symbolom postavenia a bohatstva. Vyššie triedy sa často 

označovali slovami odkazujúcimi na vlastníctvo koní. Príkladom sú hippeis v Aténach alebo 

equites v Ríme. (Kalof, 2007, str. 11-18) 

Niektoré predstavovali dve rozdielne hodnoty. Príkladom sú hady, ktoré skrotené boli 

chované ako domáci miláčikovia a ochrancovia domu, zatiaľ čo ich divokí príbuzný boli 

obávaní a nebezpečný. (Gilhus, 2006, str. 12-13) 

Kone, muly, osle alebo voly boli využívané ako dopravné prostriedky, či už na prepravu 

tovaru, správ alebo ľudí. Veľmi ojedinele sa k tomuto účelu využívali aj slony a iní, nie veľmi 

bežní štvornožci ako napríklad ťavy. (Toynbee, 1973, str. 15) 

Významnú úlohu mali kone a muly v armáde. Kone boli súčasťou kavalérie, ale rovnako 

ich niekedy využívali ako ťažné zvieratá, podobne ako muly. Ojedinele vo vojnách využívali 

Rimania slony. (Roth & Roth, 1999, str. 144) 

 V rímskom práve si môžeme všimnúť umiestnenie zvierat a otrokov na rovnakú úroveň. 

Ľudská sila sa často využívala v rovnakých prácach ako zvieracia, napríklad v mlynoch, alebo 

chudobný farmári, ktorí si nemohli dovoliť vola, ťahali pluh sami. (Gilhus, 2006, str. 14) 

Podobne ako je tomu dnes bolo zvieracie mäso dôležitou súčasťou potravy. Jedli sa ovce, 

kozy, dobytok, srny, ryby a aj niektoré vtáky. Okrem mäsa sa z nich získavala aj dôležitá 

vlna, koža alebo kožušina na výrobu odevov. Z vtáčích pier sa vyrábali rôzne ozdoby pre ľudí 

aj zvieratá, napríklad ozdoby závodných koní. (Toynbee, 1973, str. 15) 
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V náboženskej oblasti slúžili niektoré zvieratá ako obetné na uctenie bohov. Boli to 

hlavne býky, jalovice, ovce, prasatá a kozy. Zároveň však bolo presne určené ktorým bohom, 

sa obetovalo aké zviera. Napríklad bohom samce, bohyňám samice, podsvetným bohom 

čierne a ostatným biele. 

Podobne ako je tomu dnes chovali Rimania zvieratá aj ako domácich miláčikov. Patrili 

tam bežné zvieratá ako psy, mačky, vtáky, ale aj opice, plazy, srny, gazely a dokonca aj ryby, 

pričom divoké zvieratá boli často skrotené. 

Bohaté osoby a cisári mali pre ne vyhradené priestory, ako napríklad leporaria, roboraria 

– priestor ohradený dubovou palisádou, aviaria pre vtáky a piscinae pre ryby. Leporaria, 

pôvodne ohrady pre zajace, sa v neskoro republikánskom období zmenili a okrem zajacov 

v nich boli chované aj jelene, diviaky, divoké kozy a divoké ovce. Vlastníkmi takýchto 

parkov bol napríklad Quintus Fulvius Lippinus, Quintus Hortensius a Varro v Tarquinii, 

Laurentu a Tusculu. Hortensius mal jedáleň postavenú tak, aby z nej mohol vidieť na svoj 

park a rovnako, aby aj jeho hostia mohli pozorovať zvieratá a jeho sluhu prestrojeného za 

Orfea ako ich zvoláva. Podobne aj cisár Nero choval v spodnom poschodí zlatého domu 

množstvo domestifikovaných a divokých zvierat. (Toynbee, 1973, str. 16) Z literárnych 

prameňov sa dozvedáme o tom, že niektorí cisári, napríklad Caracalla, chovali ako domácich 

miláčikov levy. Cisár Tibérium mal zase hada, o ktorého sa sám staral. (Gilhus, 2006, str. 30) 

Exotickejšie zvieratá mohli bežný Rimania, ktorí často necestovali do iných krajín, vidieť 

počas procesií alebo hier v aréne. Počas zápasov a lovov v cirku ich zahynulo obrovské 

množstvo, pričom o ich presnom počte nás informujú antické pramene. Tieto hry však boli aj 

veľmi finančne nákladné, pretože okrem toho, že zviera muselo byť chytené, muselo byť 

zároveň aj živé privezené a vydržať určitú dobu než bolo vpustené do arény. To znamená, že 

okrem lovcov a tých, čo ich dopravili na miesto, sa platilo aj veterinárom a ľuďom, čo sa 

o nich starali, poprípade ich trénovali. (Toynbee, 1973, str. 16-22) 
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2. HMYZ ( Insecta) 

2.1. MOTÝ Ľ, MOLA ( Lepidoptera) 

Aristoteles patrí medzi prvých antických autorov, ktorý vo svojich dielach 

zaznamenali motýle. Vo svojom spise ich zaraduje do skupiny hmyzu s tykadlami. Zároveň 

podrobne opisuje ich vývoj od nakladenia malých vajíčok, z ktorých sa vyliahnu červy, ktoré 

sa následne zakuklia a po čase premenia na lietajúce motýle. (Livingstone, 2005, str. 152) 

Motýlia kukla sa grécky nazýva chrysallis, čo pravdepodobne poukazuje na ich 

zlatavé zafarbenie, ktoré mohlo byť inšpiráciou pre zlaté a strieborné ozdoby do uší práve 

v tvare motýľov. (Keller, 1913, str. 436) Zároveň Gréci používali rovnaké slovo psyche pre 

označenie duše a motýľa. (Seigneuret, 1988, str. 199) 

Rimania mali pre nočné motýle pomenovanie fauni, lesný bohovia alebo démoni. 

Pôvodne boli tiež spájaný s dušami, ale to sa zmenilo v alexandrovskom období, keď sa 

symbol duše preniesol na denné motýle. (Keller, 1913, str. 439) 

Tento druh hmyzu sa objavuje na niekoľkých nástenných maľbách v Pompejách. 

Jeden pochádza zo záhradnej maľby z Domu Adonisa v Pompejách, namaľovaný na ľavej 

strane akáciového kríku a ďalšie dva opísal Boyce na kvetoch na maľbe v larariu na západnej 

stene peristylového portika Domu kryptoportika. (Jashemski & Meyer, The natural history of 

Pompeii, 2002, s. 321) 

Podľa Jashemskej sa nachádza motýľ aj na maľbe, dnes umiestnenej v Neapolskom 

múzeu, vznášajúci sa nad troma jahodami, ktoré sa chystá zjesť čierny vták. Nie je však jasne 

viditeľný (Obr. 5). Jedna komická maľba zobrazuje žltavého motýľa na voze ťahanom 

gryfom, ktorá bola zaznamenaná Helbigom a pôvodne sa nachádzala v Neapolskom múzeu, 

ale momentálne je stratená. (Helbig, 1868, str. 384) Podobný motív sa opakuje na rímskej 

geme, kde je zobrazený motýľ na vozíku ťahanom pávom. (Lippold, 1922, str. 12) 

Na krásnej záhradnej maľbe v portiku nižšieho peristyla Vily Diomeda v Pompejách 

bolo namaľovaných niekoľko motýľov. Tieto detaily sa nám však nedochovali v origináli, len 

v starších publikáciách (Obr. 1; Obr. 4). O ďalších zobrazeniach hovoria poznámky z Domu 

Fauna, z Vily Mystérii a zo zátišia v Dome M. Lucretia Fronta. Dva motýle alebo moly sú 

vyobrazené na štylizovanom výhonku brečtana na nástennej maľbe z oblasti E Vily Ariadny 

v Stabiách.  A iný zástupca tohto druhu je ešte znázornený v lete na dochovaných 

fragmentoch z Domu VI v Pompejách. (Jashemski & Meyer, The natural history of Pompeii, 

2002, s. 321) 
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Motýle, hlavne denné, sa najčastejšie zobrazovali ako súčasť záhradných malieb. 

Vytvárali tak dokonalejšiu ilúziu záhrady na stene, pretože podobne aj v skutočných 

záhradách Rimania často tento druh hmyzu vídavali. Ťažké je určiť typické umiestnenie 

vrámci vily, pretože nemáme dostatok zobrazení. Dá sa ale predpokladať ich najčastejší 

výskyt na záhradných maľbách stien záhrad alebo peristylov. Rovnako mohli dopĺňať aj iné 

maľby v rôznych miestnostiach domu. Možno sa nachádzajú na maľbách, ktoré sa síce dodnes 

zachovali, ale nie v dostatočne dobrom stave, aby sa na nich dali rozoznať malé motýle. 

 

2.2. LÚČNY KONÍK, CVR ČEK (Orthoptera) 

Kobylky boli v minulosti rovnako ako je tomu aj dnes považované za škodcov, hlavne 

ak je ich veľký počet.  Už v biblii sa o nich nachádza záznam, v ktorom predstavujú jednu 

z rán zoslanú na Egypt. (Werness, 2006, str. 201) Podľa Otta Kellera pre nich našli v Itálii aj 

iné využitie – zbierali ich, trhali im nohy a krídla a potom s nimi kŕmili mladých bažantov 

a pávov. (Keller, 1913, str. 456) 

Na nástenných maľbách sú často kobylkám veľmi podobné cvrčky. Početnosť 

vyobrazení, t.j. malieb a plastík, je takmer rovnaká ako je tomu u motýľov. Aj keď sú často 

štylizovaní, dajú sa ľahko rozlíšiť podľa charakteristických nôh, prispôsobených na skákanie, 

cylindrického tela s krídlami a veľkej hlavy. 

Na nástennej maľbe portika umiestneného oproti rozsiahlemu bazénu v Poppeainej 

vile v Oplontis je krásne namaľovaný cvrček, alebo lúčny koník, ako oddychuje na vínnej 

réve (Obr. 2). Spojenie s rastlinou malo pravdepodobne asociovať prírodu. 

Na inej časti maľby na rovnakej stene je vyobrazený letiaci hmyz, ktorý  bol podľa 

Jashemskej interpretovaný ako lúčny koník alebo mucha podľa tykadiel a hlavy (Obr. 2). 

V porovnaní s predchádzajúcim vyobrazením lúčneho koníka nemá charakteristické nohy 

a rovnako sa nepodobajú ani krídla, preto by som sa skôr priklonila k interpretácii tohto 

hmyzu ako muchy alebo včely. 

Lúčny koník je znázornený aj na maľbe z Vily Diomeda v Pompejách v portiku 

nižšieho peristylu (Obr. 3). Podobne ako na predchádzajúcich maľbách s motýľmi aj v tomto 

prípade je súčasťou maľby nejaký druh vtáka a rastlinné motívy na dotvorenie atmosféry 

prírody. 

Dva krásne vykreslené lúčne koníky sa nachádzajú na fragmentoch rannej maľby 

z Domu VI (insula occid. 42). Obaja majú mierne roztvorené krídla akoby práve pristáli alebo 

sa chystali odletieť. (Jashemski & Meyer, 2002, str. 322-323) 
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Najfantastickejšie zobrazenie so spomínaných vyobrazení lúčneho koníka predstavuje 

prekresba už neexistujúcej maľby z Herculanea na ktorej koník vedie voz ťahaný papagájom 

(Obr. 6). Podľa Kennera majú tieto scény parodovať triumfálne vstupy vládcov do Ríma. 

(Kenner, 1970, str. 25) 

Ďalšie zobrazenia cvrčka alebo lúčneho koníka pochádzajú z vlysu v Dome Fauna 

a vo Vile Mystérii. Iný pár reprezentantov tohto druhu je rovnako na výhonku štylizovaného 

brečtanu na nástennej maľbe vo Vile Ariadny v Stabiách. (Jashemski & Meyer, The natural 

history of Pompeii, 2002, s. 323) 

Ako nám ukazuje tabuľka a graf tento druh hmyzu sa najčastejšie nachádza na 

maľbách v kombinácii s florálnymi motívmi. Zaujímavou výnimkou je komická maľba na 

prekresbe z Herculanea. Podľa dochovaných zobrazení je isté, že lúčny koník a cvrček boli 

neoddeliteľnou súčasťou flóry a aj keď napríklad už Aristoteles pozoruje rozdiely medzi 

týmito dvoma druhmi hmyzu, v umení je často ťažké ich presne rozlíšiť. Jednoduchým 

odôvodnením je to, že umelec zobrazoval prírodu tak ako ju vnímal a nie vždy sa venoval jej 

bližšiemu skúmaniu. 

Pokiaľ ide o ich umiestnenie v domoch, pomerne často sú spomínané na stenách 

portikov, napríklad v Poppeinej vile alebo Vile Diomeda. Rovnako môžu byť aj súčasťou 

vlysov s florálnymi motívmi, ktoré krásne dokresľujú. 
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3. PLAZY ( Reptilia) A OBOJŽIVELNÍKY ( Amphibia) 

3.1. ŽABY A ROPUCHY ( Anura) 

V antike rozlišovali žaby a ropuchy, ale zároveň ich často zamieňali. Viacerí latinsky 

píšuci autori zaznamenali vo svojich dielach jeden charakteristický znak žiab, a to je ich 

zelenosť. (Toynbee, 1973, str. 216) Aj napriek tomu, že boli žaby a ropuchy často zamieňané, 

rozlišovali ich práve podľa sfarbenia kože. Ropuchy mali na rozdieľ od zelených žiab bledé 

sfarbenie a údajne boli jedovaté, čo sa dozvedáme aj z diel vtedajších lekárov. Žaby boli 

považované za úplne neškodné. Vďaka zelenosti ich kože im Rimania pridávali prívlastok 

viridis. (Keller, 1913, str. 311) V rímskom umení je však ťažké rozlíšiť žabu od ropuchy, 

neexistuje žiadna jasne identifikovaná ropucha. Umelci pravdepodobne veľmi medzi týmito 

dvoma druhmi nerozlišovali a do koncepcie svojej maľby zahrnuli žabu ako takú. 

 Jednou zo základných charakteristík týchto tvorov sú aj ich hlasové prejavy. Cicero tvrdí, 

že sladkovodné žaby oznamujú zmenu počasia obzvlášť prenikavým kvákaním (Toynbee, 

1973, str. 216). Hlasové prejavy žiab a ropúch Rimania pokladali za naznačovanie niečoho, 

čoho bližší význam im bol nejasný. (Keller, 1913, str. 313) 

Tieto obojživelníky boli rovnako využívané na výrobu liekov a k čarovaniu. (Toynbee, 

1973, str. 216) Plínius vo svojom diele uvádza recept na privolanie lásky a rovnako na jej 

zničenie, pričom základnou ingredienciou boli práve žaby. Okrem toho sa Plínius zaoberá aj 

prípravou lieku proti účinkom jedu ropúch. (Pliny, 1900, str. 21-23) 

Od Plínia rovnako vieme o predstave ich každoročného umierania na zimu, pričom na jar 

mali znovu ožívať, čím predstavovali znovuoživenie alebo zmŕtvychvstanie podobne ako je 

tomu u motýlov. (Keller, 1913, str. 315-316) 

Pokiaľ ide o zobrazenie žiab na nástenných maľbách jedna je na maľbe na južnej stene 

predely cubicula napravo od átria v Dome M. Lucretia Frontona, kde do nej práve ďobe 

volavka, ktorú Tammisto identifikoval ako volavku bielu. Viacero žiab sa nachádza na dnes 

dosť poškodenej západnej maľbe vodných zvierat v malej záhrade Domu Stého výročia. 

(Jashemski & Meyer, The natural history of Pompeii, 2002, s. 330) 

Z mála vyobrazení žiab, ktoré sa nám dochovali, je jasné, že ich umelci využívali ako 

súčasť krajiniek znázorňujúcich sladkovodné prostredie so všetkými charakteristickými 

živočíchmi, ktoré sami mohli vo svojej krajine pozorovať. Zároveň však veľmi nerozlišovali 

medzi ropuchami a žabami. 

Z dochovaných vyobrazení sa dá predpokladať, že žaby mohli byť súčasťou malieb 

záhrad v domoch alebo aj v iných miestnostiach, napríklad ako je tomu v Dome M. Lucretia 
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Frontona. Z množstva vyobrazení preto nie je možné určiť charakteristickú miestnosť, 

v ktorej by sa objavovali. 

 

3.2. KORYTNA ČKY ( Testudines) 

V antike poznali dva základné druhy korytnačiek – suchozemskú a vodnú. V tej dobe ich 

podobne ako žaby používali ako prísady do liečiv. Údajne z nich vyrobené liečivá pomáhali 

pri očnom zákale, bolesti zubov, ušných chorobách, bolesti hlavy, vredom, uštipnutiu od 

škorpióna a iným. (Keller, 1913, str. 247-259) Plínius vo svojom diele, v časti zaoberajúcej sa 

protijedmi vytváranými zo zvierat, vymenováva päť typov korytnačiek – suchozemskú 

(terrestres), morskú (maritimae), riečnu (fluviales), korytnačku žijúcu v bahnitých vodách 

(lutarie) a korytnačku žijúcu v sladkej vode (quae in dulci aqua vivunt). Posledný typ ešte 

ďalej rozdeľuje na tie, čo žijú v čistých jazerách, nádržiach a prameňoch. (Toynbee, 1973, str. 

221) 

Z korytnačieho panciera Rimania vyrábali lýry. Najstaršia lýra pochádzala podľa Otta 

Kellera z Egypta. Podľa mytológie to bol práve Hermes/Merkúr, kto vynašiel hru na tento 

hudobný nástroj, vďaka čomu sa korytnačky stali jedným zo stálych atribútov tohto boha. 

Okrem neho boli v umení vyobrazované aj s Apollónom alebo Panom. (West, 1992, str. 51) 

Podľa Pausania sa korytnačky s najvhodnešími panciermi na lýry nachádzali na Mount 

Parthenion v Arkádii. Miestni obyvatelia však verili, že sú zasvätené Panovi a preto ich 

nechytali a ani cudzincom nedovolili si ich odnášať. (Mathiesen, 1999, str. 238) 

Zaznamenané sú aj ako súčasť darov, napríklad Alexander dostal od Indov niekoľko 

pancierov a podobne indická delegácia údajne priniesla Augustovi obrovskú riečnu 

korytnačku. Nemáme však žiadne písomné záznamy o tom, že by ju niekde nechal 

vystavovať. (Toynbee, 1973, str. 221-222) 

Korytnačí pancier bol v tej dobe považovaný za nepreniknuteľný a z toho vychádza aj 

označenie testudo používané pre formácie legionárov blížiacich sa k hradbám mesta alebo 

pevnosti so štítmi nad hlavami a po boku. (Nickerson, 2007, str. 59) 

Rimania si panciere cenili pre ich praktickosť a ornamentálne možnosti, ale 

pravdepodobne pre samotné zvieratá nemali veľké zaľúbenie. Nemáme žiadne záznamy 

o korytnačkách – domácich miláčikoch alebo o takých s osobnými menami. (Toynbee, 1973, 

str. 221-222) 

Korytnačka (možno aj morská korytnačka) vzpriamená na zadných nohách je 

zobrazená na nilotickej krajinke v hornej časti na severnom vlyse v palaestre v Dome M. 

Fabia Rufa. (Jashemski & Meyer, 2002, str. 332-333) 
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Podobne je pravdepodobne korytnačka pod Merkúrovou pravou nohou na západnej 

stene ľavého krídla v Dome lovu. Iná je namaľovaná po Merkúrovej pravej strane na maľbe 

z Pompejí, dnes v Neapolskom múzeu (Obr. 7).  

Množstvo dochovaných vyobrazení korytnačiek by mohlo odrážať ich význam pre 

Rimanov. Ako už bolo spomenuté, zaujímali ich viac panciere na výrobu lýr, než zvieratá 

samotné. Na maľbách sa nachádzali hlavne v spoločnosti boha Merkúra, ktorému ako jeho 

emblémové zviera prináležali. Rovnako, ako každé zviera, mohli byť súčasťou krajinky, 

v tomto prípade nilotickej, pretože sa v takomto prostredí skutočne vyskytovali. 

 

3.3. JAŠTERICE (Lacertilia) 

Jašterice ako neškodné zvieratá pútali Rimanov svojim šupinatým chrbtom a krásnym 

sfarbením. V tej dobe ich považovali za tvorov v zime spiacich a znovu sa objavujúcich až na 

jar. Preto je pochopiteľné, že boli zobrazované spolu s motýľmi, po boku spiacich kupidov, 

kde mohli symbolizovať smrť a znovuzrodenie. (Impelluso, 2004, str. 276) Podľa O. Kellera 

mohli rovnako znázorňovať spánok mŕtvych, z ktorého sa už nedá prebudiť. (Keller, 1913, str. 

272) 

Už v antike pozorovali ich schopnosť regenerácie odseknutého chvosta. To by mohlo byť 

dôvodom prečo boli zobrazované s Apollónom, ktorý svojimi schopnosťami patril k bohom 

zaoberajúcim sa liečiteľstvom. Asi najznámejším antickým vyobrazením jašterice v umení je 

Praxitelova socha práve Apollóna Sauroktona s jaštericou na kmeni stromu. (Becker, 1992, 

str. 181) 

 V iných prípadoch sú zobrazované napádané malými vtákmi alebo volavkami, čo však 

nepredstavuje žiadny symbolický význam pre znovuzrodenie, ale ide o zobrazenie prírodnej 

idylky, ktoré v hrobových kontextoch môže znamenať alegóriu života ako takého. (Toynbee, 

1973, str. 221) 

Na maľbe z Domu Epigramu je vyobrazená jedna jašterica, do ktorej práve ďobe 

bocian (Obr. 8). Na inej maľbe z Domu C. Julia Polybia je iný malý predstaviteľ tohto druhu 

práve dráždený vrabcom a  v Dome Menandra pozorovaný sovou (Obr. 9). 

Jašterice sú rovnako vyobrazené na maľovanom zvitku, jedna je pritom umiestnená 

vedľa páva, na zle zachovanej maľbe už počas výskumu, v Dome Fauna. Druhá sa nachádza 

na pokračujúcom zvitku nad megalografiou vo Vile Mystérií. Niekoľko ďalších je ešte 

namaľovaných spolu s bocianmi na tzv. „bohatom venci listov“ v spodnej časti steny pod 

maľbou s rybami v malej záhrade v Dome stého výročia. Vyobrazené jašterice 
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pravdepodobne patria k druhom vyskytujúcim sa v Kampánii, ale nedajú sa bližšie 

identifikovať. (Jashemski & Meyer, The natural history of Pompeii, 2002, s. 334) 

Jašterice poznal už Ezop, pretože ich použil vo svojich bájkach a rovnako boli aj námetom 

objavujúcim sa na minciach (Keller, 1913, str. 273) V porovnaní so žabami a korytnačkami sa 

na nástenných maľbách vyskytujú vo väčšom počte, aj keď je pravdepodobné, že sa nám 

viacero malieb nechochovalo, ktorých súčasťou rovnako mohli byť. Tie, ktoré boli 

identifikované sa takmer vždy nachádzajú v spoločnosti nejakého druhu vtáka, na zátišiach 

alebo ako dekoratívny prvok. Pokiaľ ide o ich umiestnenie vrámci domu, neexistuje 

miestnosť, kde by sa vyskytovali vo väčšom počte. Je možné, že predstavovali dekoratívny 

prvok, ktorý maľby dotváral a preto sa mohli vyskytovať v ktorejkoľvek miestnosti. 

 

3.4. KROKODÍLE ( Crocodilia) 

Z nilotických zvierat Rimanov najviac fascinovali práve krokodíle. Preto je pochopiteľné, 

že v tejto dobe boli najväčšou turistickou atrakciou skrotené posvätné krokodíle v Arsinoe 

(Krokodilopolis) v Egypte. Na papyruse z roku 112 pr. Kr. je zaznamenaná písomná 

komunikácia medzi významným egyptským úradníkom Hermiasom s miestnym úradníkom 

Horom, pričom obsahuje aj list pre Asklepiada o blížiacej sa návšteve rímskeho senátora 

Lucia Mummia, ktorý plánoval výlet z Alexandrie do Arsinoe. Asklepiades mal medzi iným 

dohliadnuť aj na to, aby boli pripravené pochúťky pre krokodíle, aby Mummius mohol 

pozorovať ich kŕmenie. Jeden z krokodílov je dokonca nazvaný po mene – Petesuchos. 

(Toynbee, 1973, str. 218) 

O storočie neskôr opisuje svoju návštevu Arsinoe, počas cesty po Egypte,  aj Strabo. Jeho 

hostiteľ ho zobral k jazeru, kde žil skrotený posvätný krokodíl Suchos, ktorého kŕmili turisti 

chlebom, mäsom a vínom. Hostiteľ so sebou zobral koláč, opečené mäso a džbán medového 

vína. Zatiaľ čo zviera ležalo na brehu, prišiel k nemu kňaz, roztvoril mu čeľuste, položil do 

nich koláč a mäso a zalial ich vínom. Suchos zavrel čeľuste a odplával na druhý breh, kde bol 

znovu zopakovaný proces kŕmenia pre iného turistu. (Dueck, 2000, str. 20) 

Mená ako Petesuchos a Suchos značia boha, o ktorom Egypťania predpokladali, že sa 

prevteľuje do krokodíla. Podľa Plutarcha a Aeliana tieto posvätné krokodíle prišli na 

zavolanie ich služobníkov, dokázali rozoznať ich hlas a nechali sa od nich chytať a otvárať 

papule. Služobníci im mohli bez strachu dať ruku do papule, umývať im zuby, alebo vyberať 

kúsky jedla. (Toynbee, 1973, str. 218) 

Prvýkrát sa o krokodílovi v Ríme dozvedáme zo správy z roku 58 pr. Kr., keď piatich 

vystavil aedil Marcus Scaurus v dočasnej nádrži spolu s hrochmi. Strabo, píšuci za Augusta, 
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uvádza niekoľko týchto zvierat privezených do Ríma ako atrakciu. Spolu s nimi prišiel aj muž 

z Tentyri, pri Kopte, ktorý pre nich pripravil bazén s plošinou na jednej strane. Aby ich 

pozorovatelia mohli vidieť, vyťahovali ich v sieťach na plošinu a potom púšťali späť do vody. 

(Jennison, 2005, str. 64) Je pravdepodobné, že sa mohlo jednať o tie isté krokodíle, ktoré boli 

neskôr v roku 2 pr. Kr. zavraždené v Circu Maximu, v ktorom bola vytvorená nádrž s vodou, 

ako súčasť hier na oslavu dedikácie chrámu Marsa Ultora. (Toynbee, 1973, str. 219) Podobne 

boli krokodíle využité pri naomachii za Augustovej vlády odohrávajúcej sa v cirku Flaminia, 

kam bola rovnako napustená voda a v jeden deň tak bolo usmrtených tridsaťšesť krokodílov. 

(Keller, 1913, str. 267) 

Krokodíle predstavujú charakteristický druh africkej fauny a preto boli častým motívom 

v antickom umení k určeniu alebo aspoň naznačeniu egyptskej krajiny. Rovnako sú 

vyobrazované na nilotických krajinkách, ktorých súčasťou sú aj Pygmejovia ako satirický 

prvok. 

Vzhľadom k cieľu a štýlu zobrazenia boli krokodíle zobrazované s istým stupňom 

realizmu, aj keď niekedy trochu schematickejšiemu, alebo im boli pritvorené fantastické 

znaky ako napríklad chrbtový hrebeň u jedného zajatého Pygmejami na maľbe v Dome lekára 

(Obr. 10) alebo zveličené vydutie chrbta na maľbe z Domu Epheba. Iný krokodíl je ešte 

zobrazený na stene triclinia  v Dome kryptoportiku. 

Tri maľby, alebo fragmenty malieb, s krokodílmi pochádzali z triclinia  Domu Julia 

Felixa. Jedna z nich je dnes umiestnená v Neapolskom múzeu a je na nej namaľovaný 

krokodíl spolu s kačkami a vodnými rastlinami pričom v popredí centrálnej časti sa nachádza 

Pygmej jazdiaci na krokodílovi. Zvyšné dve sú dnes stratené, dochovala sa nám len rytina 

z 18. storočia. (Jashemski & Meyer, The natural history of Pompeii, 2002, s. 348) 

Z Neapolského múzea rovnako pochádza maľba nilotickej krajinky s krokodílom, hrochom 

a vodným vtáctvom (Obr. 11). 

Krokodíle spolu s Pygmejami sú zobrazené aj na maľbe nilotickej krajinky v tricliniu  

v Dome Epheba a na na maľbe zo severnej steny átria v Dome Menandra. Z predely tablinia 

z Domu lovu a na maľbe z Herculanea (dnes v Neapolskom múzeu) je vyobrazený rovnaký 

námet, a to Pygmeja ťahajúceho svojho osla ďalej od otvorenej papule krokodíla. Krokodíl 

prehĺtajúci Pygmeja pochádza z vyblednutej maľby z chrámu Apollóna (tzv. chrám Venuše). 

Akvarel maľby z rovnakého chrámu zobrazuje toto zviera vo vzpriamenej polohe a dnes sa 

nachádza v archívoch Neapolského múzea. Ďalšie, jeden napádajúci psa a druhý prehltávajúci 

Pygmeja, sa nachádzajú v hornej časti severného vlysu palaestry v Dome M. Fabia Rufa. 

(Jashemski & Meyer, 2002, str. 348-349) 



19 
 

Ďalšie dva krokodíle sú vytvorené na už spomínanej maľbe nilotickej krajinky 

pochádzajúcej z peristylu Domu lekára (Obr. 10), ako to potvrdzujú MCDaniel, Schefold 

a iný, pričom Spinazzola tvrdí, že táto maľba pochádza z Domu kohúta. Nachádza sa na nej 

krokodíl, na ľavo, napádaný Pygmejom a druhý, na pravo, kontrolovaný štyrmi Pygmejami, 

pričom jeden z nich ho vedie. (Baldassarre I. a., 2002, str. 248) Iný spolu s Pygmejmi 

pochádza z dada na južnej stene Domu (dielne) sochára. Krokodíl napadnutý Pygmejom je 

namaľovaný aj na maľbe z oecu v Dome pygmejov. Po ľavej strane stojí votívny stĺp 

s bronzovým, zlatou alebo možno pozlátenou sochou krokodíla. Podobná socha je zobrazená 

na maľbe v záhrade Domu Ceiiov. (Irelli, 1990, str. 105-106) Rovnako stĺp so sochou 

krokodíla na vrchole pochádza aj z ďalšej maľby z Domu Pygmejov (Obr. 12). V rovnakom 

dome sa nachádza aj maľba s dvoma Pygmejmi a krokodílom (Obr. 13). 

Toto zviera je rovnako súčasťou pravej časti nilotickej krajinky východného portika 

chrámu Isis. Na rovnakom vlyse sú ďalší dvaja umiestnený oproti sebe v tvare kruhu. Iný, 

použitý Isis ako podnožka (Obr. 33), je vyobrazený na nástennej maľbe jej privítavania 

prichádzajúcej Io na severo-západnej stene ecclesiasterionu a na podobnom vyobrazení 

v Dome Isis a Io – Casa del Duca d´Aumale, dnes v Neapolskom múzeu. (Hodske, 2007, str. 

227) Na hlavnej stene ecclesiasterionu chrámu bohyne Isis sú namaľované ďalšie dva 

krokodíle. Z Vily mystérií pochádza maľba s egyptským námetom, v ktorej centre sa 

nachádza krokodíl (Obr. 17). 

Krokodíl nesený na ženskom ramene je namaľovaný na dnes vyblednutej maľbe 

isidinej procesie v tricliniu  Domu stého výročia. (Jashemski & Meyer, The natural history of 

Pompeii, 2002, s. 349) 

Nie je prekvapive, že krokodíle, charakteristické zviera pre oblasť Egypta, sa nachádza 

na nilotických krajinkách a často spolu s pygmejami a inými zvieratami, tiež typickými pre 

Egypt. Preto sú aj častým motívom v chráme bohyne Isis vo viacerých miestnostiach, a to na 

vlyse východného portika a v eclesiasterione. Pokiaľ sa jedná o obytné domy, najčastejšie sa 

krokodíle nachádzajú v tricliniu , čiže v miestnosti konania hostín a prijímania hosťov. 

 

3.5. HADY ( Serpentes) 

Hady patria medzi zvieratá, ktoré hrali dôležitú úlohu takmer u všetkých národov. 

Rimania dokonca vo svojich domoch chovali užovky, pravdepodobne ako stelestnenie 

domácich a rodinných bohov. (Keller, 1913, str. 284) V pohanskom grécko-rímskom svete sa 

tešili veľkej vážnosti, na rozdiel od ich diabolského charakteru, ktorý im je pripisovaný 

v židovskej a kresťanskej tradícii. Boli cenené ako domáci miláčikovia, považovaný za 
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reprezentantov dobročinných duchov zosnulých, asociovaný s božstvami liečiteľstva 

a plodnosti a s ochrannými bohmi a bohyňami. Mali apotropaické a veštecké kvality a ich 

dekoratívny potenciál bol plne využitý umelcami. (Toynbee, 1973, str. 223) 

Hady, údajne zmije, ako dar získal Augustus od Indov a Suetonius píše, že cisár 

nechal vystavovať hada pred Comitiom. Rovnako sa od Suetonia dozvedáme, že jedného 

vlastnil aj Tibérius, ktorý mal ale nešťastný koniec. Keď sa ho cisár rozhodol jedného dňa 

vlastnoručne nakŕmiť ako obyčajne, zistil, že hada zožrali mravce. (Jennison, 2005, str. 130) 

Podľa Plínia bol žltý anguis Aesculapius privezený do Ríma z Epidauru, kde bol 

chovaný ako domáce zviera. Aelian tvrdí, že okuliarniky sú úplne neškodné, mierumilovné 

a krotké, keď sa s nimi zaobchádza s rešpektom. Po večeri sa im má dať jačmeň namočený vo 

víne a mede na stôl, lusknúť prstami a okuliarniky sa zhromaždia okolo stola, zdvihnú hlavy 

a vylížu pre nich pripravené jedlo– ich spôsoby pri stole považoval za perfektné. (Toynbee, 

1973, str. 224-233) 

Vergílius vo svojom diele píše o veľkom hadovi, ktorý sa pravidelne na deň úmrtia 

Anchisa objavoval na oltári a Aeneas si nebol istý či ide o génia miesta alebo o posla 

a služobníka jeho otca. (Vergílius, 1963, str. 279-280) 

V rímskom myslení bol so smrťou a posmrtným životom blízko spätý koncept 

liečiteľstva a plodnosti. Veľmi dobre je známa Asklépiova palica s prepleteným hadom. 

Podobne aj jeho ženská spolupracovníčka, Hygeia/Salus, je zobrazovaná ako kŕmi liečivého 

hada. (Roman & Román, 2010, str. 244) Ako darcovia plodnosti a učitelia obrábania zeme, 

Demeter/Ceres a Triptolemos sú zobrazovaní ako používajú voz ťahaný hadom (Obr. 34). 

(Toynbee, 1973, str. 233) Svojím každoročným zvliekaním kože zároveň predstavuje symbol 

večnej mladosti, bez starnutia a chorôb, a znovuzrodenia. (Keller, 1913, str. 289) 

Údajné veštecké schopnosti hadov sú zaznamenané u Propertia a Aeliana v ich 

výpočte každoročných rituálov vo svätyni Juno Sospita v Lanuviu v centrálnej Itálii. 

V posvatnom háji sa nachádzala diera, v ktorej prebýval had. Každoročne na jar mu mladé 

dievča so zaviazanými očami prinášalo obetné koláče priamo do diery. Ak had obeť prijal, bol 

predpovedaný úrodný rok. (Takács, 2008, str. 34) 

Podobne tomu bolo aj háji v Epire zasvätenému Apollónovi, ktorý bol chránený 

a obývaný hadmi, považovanými za božích miláčikov. Pokiaľ hady prijali dobre jedlo, bol 

predpovedaný plodný a hojný rok. (Toynbee, 1973, str. 234-235) 

Hady na nástenných maľbách sa dajú rozdeliť do niekoľkých kategórií. Základné 

delenie je na skutočné zobrazenia hadov, mytologické a v laráriách. Skutočné vyobrazenia sa 

môžu ešte ďalej rozdeliť na tie zobrazujúce európske typy hadov a africké. 
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K európskym druhom patrí užovka stromová, vyobrazená na maľbe na východnej 

stene miestnosti v Dome ovocného sadu ako sa plazí po malom figovom strome (Obr. 19).  

(Irelli, 1990, str. 58) Podobne ako ostatný zástupcovia rodu užoviek je výborným lezcom, 

pričom používa šupiny na spodnej časti tela na prekonávanie nerovností na stromoch. 

Zobrazenie hada plaziaceho sa vertikálne po kmeni stromu je v zhode so skutočnosťou, ale 

vlnitý spôsob lezenia je cudzí všetkým podobne lezúcim hadom, preto musel byť tento pohyb 

štylizovaný predstavivosťou umelca v inak realisticky namaľovanej záhrade. 

Užovkovité hady sa pravdepodobne chovali ako domáci miláčikovia, ako o nich píšu 

Rimania vo svojej literatúre. Tento druh bol vítaný v domoch, kde jedol myši a iné hlodavce. 

Užovky sa spolu so zmijami vyskytujú aj v dnešných Pompejách. V antike ich použili aj ako 

model pre niektoré šperky objavené v Pompejách. Príkladom je zlatý náramok z Pompejí. 

(Toynbee, 1973, str. 223) 

Dva chocholaté hady sú navzájom prepletené v dynamickom pohybe na trávnatom 

pozadí fragmentálnej maľby z Herculanea. Tento kúsok kombinuje predstavivosť v hadích 

hlavách a prirodzenosť ich chovania. Chochol na hlave bol spôsobom ako v antike označovali 

hadích samcov často v kontexte náboženského symbolizmu. Podľa starého záznamu je 

chochol týchto dvoch hadov rozdielny vo veľkosti, ale jasne ich identifikuje ako dvoch 

samcov a ich postoj odkazuje k rituálnemu bojovému tancu medzi nimi. Podobný súboj je 

známy aj v chovaní iných druhov hadov. (Jashemski & Meyer, 2002, str. 336-337) Podobná 

maľba pochádza aj z Pompejí (Obr. 37). 

V Dome stého výročia je v lunete tepidária zobrazený had bojujúci s kohútom. 

Európsky druh hadov je ešte zobrazený aj na stene tepidária v Dome Menandra. Jeden z nich 

je vyobrazený s vínnym mechom – askom, a druhý so zlatou krabičkou – pyxis. (Beyen, 

1938, str. 34) 

Asi najčastejšie zobrazovaným africkým druhom hada v Pompejách a iných mestách 

pod Vezuvom je egyptská kobra. Dôvodom bol rozširujúci sa vplyv Egypta na rímsku 

spoločnosť. Známa maľba s kobrou pochádza z Domu epigramu (Obr. 20). Kobra je práve vo 

svojom charakteristickom defenzívnom postoji oproti volavke. Kobra a kobre podobné hady 

bývajú vo voľnej prírode často obťažované brodiacimi sa typmi vtákov. Podobne je tomu aj 

na maľbe z gladiátorských kasární tiež s volavkou, v Dome Adonisa s volavkou bielou (Obr. 

18) a s volavkou je ešte vyobrazený had aj na maľbe v Casa del Tramezzo di Legno 

v Herculaneu. 

Mnoho reprezentantov tohto druhu je zobrazených na maľbách v chráme bohyne Isis, 

ktoré sa dnes nachádzajú v Neapolskom múzeu. Podľa niektorých charakteristických znakov 
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bola väčšina z nich identifikovaná ako kobry, aj keď niektoré sú zle viditeľné. Jedna z nich je 

namaľovaná na ecclesiasterione, na západnej stene, spolu s mungom. Existujú aj ďalšie 

zobrazenia kobry a munga, napríklad z báze hlavnej steny. Iná defenzívne postavená kobra je 

na vlyse západného portika. (Jashemski & Meyer, The natural history of Pompeii, 2002, s. 

337) 

Na maľbe na južnej stene ecclesiasterionu Isis víta prichádzajúcu Io, pričom v ľavej 

ruke drží kobru, ktorá jej ju omotáva svojim telom (Obr. 33). Podobne držadlo posvätného 

vodného džbánu na Harpokratovej strane v spodnom pravom okraji má údajne tvar kobry. 

Podobná scéna sa nachádza aj v Dome Isis a Io - Casa del Duca d´Aumale, ale v horšom 

prevedení. Na oboch maľbách sú mužské postavy umiestnené za Isis a držia vo svojej ľavej 

ruke caduceus – Merkurovo zlato. (Hodske, 2007, str. 227) 

Viaceré kobry, niektoré čiastočne vyblednuté, sú umiestnené na zobrazení spolu 

Isisinými a Osirisovými symbolickými zvieratami v sacrariu na západnej stene. Podobne sú 

hady držané v rukách alebo nesené na podnosoch kňazmi a kňažkami vo viacerých 

miestnostiach v chráme Isis. (Jashemski & Meyer, The natural history of Pompeii, 2002, s. 

338) 

Z peribole chrámu Isis je na symbolickej alebo náboženskej maľbe vyobrazená 

posvätná cista rámovaná dvoma hadmi s chocholmi a bradou ako personifikáciami 

Agathodaimona (dobrého ducha, génia). Had vychádzajúci z cisty je na nástennej maľbe 

z exedry domu P. Fanniusa Synistora v Boscoreale (Obr. 31). (Beyen, 1938, str. 34) 

Na dnes zničenej maľbe so zvieratami zo zadnej steny záhrady Domu sexu bol podľa 

Pompeia Axiocha v dobe výskumov zobrazený slon okolo ktorého tela bol omotaný zelený 

had, ktorý hrýzol slona do chobotu a z tejto rany tiekla krv. Táto maľba mala pravdepodobne 

zachycovať smrteľný súboj medzi slonom a iným obrovským africkým druhom hada, v tomto 

prípade pytónom, ktorý je zaznamenaný aj u antických autorov, napríklad u Plínia, a na 

mozaikách. Pravdepodobne pytón sa nachádzal na dnes vyblednutej mierumilovnej maľbe 

obtočený okolo stromu spolu so slonom a inými cicavcami v peristyle Domu Romula a Rema 

(Obr. 15). Podľa Mielscha a Andreaeho sa v hornej časti v ľavom rohu tej istej maľby 

nachádzal ešte ďalší had. (Jashemski & Jashemski, 1993, str. 344) 

Na zle dochovanej maľbe z gladiátorských kasární bol podľa Maua vyobrazený belavý 

had vymršťujúci sa z kmeňa stromu oproti medveďovi, aby ochránil svoj strom. (Jashemski & 

Meyer, The natural history of Pompeii, 2002, s. 339) 

U Helbiga sú vymenované tri zobrazenia hadov s leopardami. Prvým z nich je had 

napadnutý leopardom na najnižšom schode schodiska s dionýzovskými atribútmi na maľbe 
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z Pompejí (Obr. 23), ďalej had obtáčajúci sa okolo leoparda, z neznámeho miesta z Pompejí a 

had obtáčajúci sa okolo kmeňu stromu čeliaci leopardovi na dnes už neexistujúcej maľbe tiež 

z Pompejí. (Helbig, 1868, str. 133) 

Hady sa často na maľbách v Pompejách a mestách v okolí Vezuvu vyskytujú ako 

súčasť mýtov a legiend. Niektorým z nich sú pridané nerealistické rysy ako chochol alebo 

brada, iné sú vyobrazené pomerne schematicky. 

Strážny had, ktorého sa jemne dotýkajú dve Hesperidky sa obtáča okolo jednej z nich 

v ich záhrade na severnej nástennej maľbe triclinia  v Dome kňaza Amanda (Obr. 36) a na 

maľbe, z ktorej sa nám dochovala len prekresba, v cubicule na pravej strane peristylu v Dome 

V.ii.9-12. 

Na troch maľbách je zachytený malý Herkules ako škrtí hady, ktoré na neho zoslala 

Héra. Prvá sa nachádza v tricliniu  v zadnej časti ľavého krídla Domu Vettiov (Obr. 22), ďalšia 

na dnes už neexistujúcej maľbe v Dome VII.iii.10 a posledná pochádza z Herculanea (Obr. 

24). (Hodske, 2007, str. 121) 

Podľa Woodfordovej typológie sú na starovekých maľbách tohto príbehu zobrazené 

hady, ktoré zabíjajú svoju korisť uškrtením, len s málo, ak vôbec nejakými znakmi, ktoré by 

pomohli lepšej identifikácii druhu. Podľa ranných gréckych prác boli identifikované ako 

užovky, zatiaľ čo Theocritus vo svojich Idilách mieša charakteristiku užoviek a zmijí. Rímsky 

autori, ako Plautus, Vergílius, Plínius alebo Martial, používajú označenie angus, jedno 

z hlavných latinských slov označujúcich hada. 

Podobne sa hady vyskytujú v mýte o zrodení aténskeho hrdinu Erechteiona, pretože 

mal podobu práve hada. Táto scéna je zobrazená na maľbe na západnej stene miestnosti A 

v Dome C. Julia Polybia. (Jashemski & Meyer, 2002, str. 339-340) 

Had sa obtáča okolo ženskej postavy a jeho hlava dosahuje k podnosu, ktorý žena drží 

na maľbe z veľkého peristylu v Dome Kastora a Poluka. Ženská postava bola identifikovaná 

ako Hygieia, Asklépiova dcéra a bohyňa zdravia, neskôr ju však interpretovali ako kňažku 

kŕmiacu posvätného hada. Podobne na inej maľbe sa nachádza ženská poslava obetujúca pri 

oltári s hadom (Obr. 39). (Pompei, pitture e mosaici, vol. I, 1990) Podobná scéna, 

pochádzajúca z Neapolského múzea, znázorňuje hada obtočeného okolo oltára a Harpokratra 

(Obr. 32). Stočený had sa nachádza aj na scéne z Domu Vettiov (Obr. 25). 

Had, ktorého poslal Neptún proti Laocónovi a jeho synom sa u Vergília označuje 

latinským slovom angues, serpentes, čo sú dve latinské slová označujúce výraz pre hada 

a používa rovnako slovo dracones, čo je označenie ako pre hada tak pre pytóna. Scéna 

s hadmi omotávajúcimi sa okolo Laokóna a jeho syna, druhý leží mŕtvy, je zobrazená na 
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nástennej maľbe v ľavom krídle Domu Menandra (Obr. 27) a na čiastočne zničenej maľbe 

z átria v Dome Laokóna sú vyobrazené hady podobné pytónon. (Hodske, 2007, str. 256) 

V Pompejách, a rovnako ako aj v ostatných mestách rímskej ríše, existovalo okrem 

verejného náboženstva aj súkromné, reprezentované penátmi, géniami a lármi. Mimo dom 

boli uctievaný Lares Compitales, alebo ochránci križovatiek. V domoch vládli Lares 

familiares, pôvodne duchovia predkov, ktorých ikony boli uctievané v laráriách. Okrem nich 

tam boli umiestnené aj sochy bohov, ku ktorým sa pán domu cítil určitým spôsobom viazaný. 

(Panetta, 2005, str. 106) 

Takmer každá budova obsahovala aspoň malý priestor s náboženským významom 

a práve vyobrazenia hadov sú v týchto svätyniach dôležité. Domáca svätyňa – lararium- bola 

ústredným bodom pre domáce rituály v dome. Rituály, ktoré sa praktikovali pred svätyňou, 

predstavovali vieru rodiny v jej zachovanie a pokračovanie. Svätyňa zväzovala rímsku rodinu 

s jej minulosťou, ochraňovala jej prítomnosť a zaisťovala pre ňu budúcnosť. Vnútri tohto 

mocného náboženského komplexu bol had dôležitým elementom. (Clarke, 2003, str. 75) 

Na maľbách vo svätyniach je had zobrazený ako obetuje vajíčka, borovicové šišky, 

figy a datle. Typická maľba s hadom v pompejských domácich svätyniach predstavuje dvoch 

hadov okolo oltára s párom Lares (ochranný duchovia rímskych domov) (Obr. 16). (Jashemski 

& Meyer, The natural history of Pompeii, 2002, s. 351) Podľa Otta Kellera je pár hadov na 

domácich svätyniach symbolom dvojice ako základu rodiny, ktorá ochraňuje dom. (Keller, 

1913, str. 284) Výnimkou však nie je ani zobrazenie len s jedným hadom. V domácnosti 

symbolizuje vyobrazenie hada jeho dve hlavné náboženské funkcie. Had bol géniom, ktorý 

nielen ochraňoval miesto pred ujmou, ale rovnako reprezentoval plodnú silu. 

Maľby s hadmi sa nám dochovali z domácej svätyne z Domu zlatých Kupidov 

a z Domu stého výročia (Obr. 29). Domáca svätyňa Domu zlatých kupidov bola zdobená 

štukovou výzdobou a obsahovala bronzové sošky Jupitera, Junony, Minervy, Merkúra 

a dvoch lárov. V druhom zmieňovanom bola objavená dosková maľba s hadom plaziacim sa 

smerom k oltáru. V pozadí je zobrazená krajina s kuželovitou horou, ktorá predstavuje Vezuv 

pred výbuchom roku 79 pr. Kr. Na svahoch na ľavej strane sú umiestnené vinice, rovnako ako 

o nich píše Martialus, a vedľa nich sa nachádza postava Bakcha, ktorého telo je premenené 

v mohutné hrozno. (Panetta, 2005, str. 110-111) 

Na všetkých týchto maľbách vegetácia, ktorou sa hady plazia, môže symbolizovať 

plodnú zem v podsvetí, pričom horná časť maľby s Bakchom môže predstavovať Bakchov raj, 

v ktorom zosnulí prebývajú. (Jashemski & Meyer, 2002, str. 338) 
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Ďalšie zobrazenie hada pochádza z Domu kryptoportiku (Obr. 30). V tomto prípade je 

had spojovaný s Merkúrom, ktorého zobrazenie sa nachádza v nike. (Pompei, pitture e 

mosaici, vol. I, 1990, str. 257) 

Podobne sa had nachádza aj v laráriu v kuchyni v Dome C. Julia Polybia (Obr. 28). 

Predstavuje Agathodaimona v hadej podobe. Zobrazený je ako sa omotáva okolo oltára, na 

ktorom je práve vykonávaná obeť k ucteniu pána a pani domu. Okolo sú umiestnené postavy. 

(Panetta, 2005, str. 108-109) 

V jednom termopoliu v ulici Via dell´ Abbondanza sa okrem charakteristyckých 

pultov s otvormi na umiestnenie nádob s jedlom nachádzalo vzadu aj lararium. Na maľbe sú 

znazornené dva hady agathodaemony ako si pochutnávajú na obetinách. (Pompei, pitture e 

mosaici, vol. I, 1990, str. 805)  

 V niektorých prípadoch zachycuje larárium veštecké texty a pozdravy, zachytené 

maľbou alebo reliéfom. Obsah niektorých komentoval aj významné udalosti. Napríklad 

larárium v kuchyni Domu Julia Polybia fungovalo ako prostriedok sebaoslavy. (Panetta, 

2005, str. 109) Okrem týchto príkladom sa dochovalo veľké množstvo ďalších pompejských 

larárii . (Obr. 14, Obr. 21, Obr. 26, Obr. 35, Obr. 38, Obr. 40, Obr. 41) 

Najviac vyobrazení hadov pochádza z larárií  ako zobrazenia agathadaimonov, za nimi 

nasledujú mytologické scény a treticu najbežnejších typov vyobrazení uzatvárajú maľby hada 

a iného zvieraťa, často v boji. 

Pokiaľ ide o miesta, najviac hadov pochádza z chrámu bohyne Isis, z viacerých miestností 

ako charakteristické zviera pre Egypt a kult bohyne Isis. Najbežnejšou miestnosťou, v ktorej 

sa možeme stretnúť s vyobrazením hada je larárium, ktoré sa nachádzalo v takmer každom 

dome v Pompejách, v niektorých aj viacero. Mimo larárií  sa najčastejšie vyskytujú 

v peristyle, ale pozorované číslo nie je nijak výrazne vyšie než ostatné.  
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4. VTÁKY ( Aves) 

4.1. DRAVCE (Falconiformes) 

4.1.1. OROL SKALNÝ ( Aquila chrysaetus) 

Orol ako permanentný spoločník a atribút Jupitera je bežný v rímskej literatúre 

a umení. Cicero cituje latinskú verziu Aeschylovho Promethea, v ktorej je vták vytrhávajúci 

jeho pečeň nazývaný „boží sprievodca“ a Virgílius o ňom píše ako o božskom nosičovi 

zbraní, čo je v umení znázorňované orlom nesúcim v pazúroch blesk. Na zobrazeniach s 

Jupiterom sedí väčšinou vedľa neho alebo na jeho ruke. Zároveň ako symbol a prostriedok 

apothésis po smrti je rovnako bežnou témou v rímskom umení, v cisárskom aj súkromnom 

kontexte. (Toynbee, 1973, str. 240-242) 

Podobne aj rímskej armáde bol dôležitým symbolom. Štandarda s orlom – aquila – 

bola zavedená Mariom ako spoločný symbol celej légie. Vták bol najskôr strieborný, neskôr 

zlatý, a stál s roztiahnutými krídlami na blesku. V táboroch a v stálo obývaných pevnostiach 

bol držaný v špeciálnej kaplnke v budove veliteľstva a ako božský ochranca légie požíval 

náboženskú úctu, pričom jeho strata bola pre légiu najväčšiou pohromou, ktorá ju mohla 

postihnúť. V rímskej armáde bola vytvorená zvláštna pozícia nosiča tejto štandardy. (Fields & 

Anderson, 2008, str. 14) 

Na maľbách sa často vyskytuje v mýte o únose Ganyméda orlom, pričom tieto zobrazenia 

majú aj funerálny charakter. Mýtus je alegóriou únosu duše z tela po smrti a jej cesty do 

podsvetia. (Toynbee, 1973, str. 242) 

Existuje niekoľko malieb s Ganymedom spiacim alebo sediacim na zemi pod stromom 

na ktorom sa nachádza nejaký vták, pravdepodobne orol, napríklad na maľbe z Domu 

Meleagra (Obr. 48), Domu Ganymeda (Obr. 44), Casa della Fontana d´amore (Obr. 47) a 

v Dome maľovaných strov (Obr. 46). (Hodske, 2007, str. 177-232) 

Orol je dôležitou súčasťou aj mýtu o Prometeovi, ktorého príklad pochádza z Domu 

maľovaných stĺpov (Obr. 43). Ďalšia mytologická maľba sa nachádza v bazilike v Herculaneu 

s Heraklom a malým Telefom, pričom pri Heraklových nohách je niekoľko zvierat, medzi 

nimi aj orol (Obr. 50). Z Herculanea rovnako pochádza aj maľba s Jupiterom a jeho orlom pod 

dúhou (Obr. 49). Ďalší stojí pri nohe Jupitera na maľbe z Domu triklinia. 

Veľký tmavý orol zakrívajúci svojimi roztvorenými krídlami čerstvo zabité jahňa je 

vyobrazený na záhradnej maľbe v Dome Orfea. V Dome labyrintu je vyobrazený vztýčený 

orol s chocholom na hlave a ďalší, o niečo štíhlejší a zároveň loviaci pochádza z nástennej 

maľby v Neapolskom múzeu. 
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Medzi ďalšie patrí maľba s malým dekoratívnym orlom s roztiahnutými 

krídlami, sediacim na vrchole vysokej trojnožky z Domu srny. Podobne na jednom fragmente 

z Neapolského múzea sa nachádza hlava tmavého orla. (Jashemski & Meyer, 2002, str. 366) 

Sediaci orol s roztiahnutými krídlami sedí na zemeguli na architráve v Dome V.ii.1 a ďalší na 

oltári na severnej stene triklinia Domu Vettiov. (Ling, 2005, str. 138) 

Orol sa často vyskytuje v mytologických maľbách ako atribút Jupitera alebo ako dôležitá 

súčasť iných mýtov. Okrem toho je na nástenných maľbách vyobrazovaný ako dravec loviaci 

svoju korisť. Niekoľko zobrazení je aj dekoratívneho charakteru. 

 

4.1.2. SUP BIELOHLAVÝ ( Gyps fulvus) 

Ďalším dravcom, zobrazeným na pompejských nástenných maľbách, je sup. Príklad sa 

nachádza na panely nástennej maľby v Dome Ceiiov. (Jashemski & Meyer, 2002, str. 382) 

Otto  Keller má vo svojej knihe obrázok jedného rovnako pochádzajúceho z Pompejí z maľby 

s egyptskými zvieratami, ale neuvádza konkrétny dom, v ktorom sa nachádza (Obr. 45). 

 

4.2. BRODIVCE ( Ciconiiformes) 

4.2.1. BOCIAN ( Ciconia ciconia) 

Bociany boli v grécko-rímskom svete známe hlavne svojou zbožnosťou k starnúcim 

rodičom. Aelian opisuje ako ochotne sa mladé vtáky starali o staré. Podobne, pokiaľ nemajú 

dospelí nič, čím by mohli nakŕmiť mladé, vyvrhnú jedlo, ktoré sami predtým zjedli a dajú ho 

svojim mláďatám. (Rawson & Weaver, 1999, str. 126) Podľa Juvenála a Seneky lovia hadov 

a jašterice a od Plínia sa dozvedáme, že v Thesálii bolo zločinom zabiť bociana pre jeho 

dôležitú pomoc proti hadom. (Plínius, 1900, str. 502) 

Kráčajúci bocian, ktorý práve ulovil jaštericu, nachádzajúci sa pri sediacom psovi, 

pochádza z Domu V.i.18 (Obr. 8). Iný bocian je na maľbe z Neapolského múzea stojaci oproti 

kobre. Ďalšie štyri pochádzajú zo záhradných malieb, ktoré boli zaznamenané v dobe 

výskumu, ale dnes už neexistujú z Domu V.iii.11, z Domu veľkej fontány, z Domu medveďa 

a z Domu stého výročia. (Jashemski & Meyer, 2002, str. 371) 

Z uvedených vyobrazení vyplýva, že sa bociany zobrazovali v dvoch hlavných typoch 

malieb a to na záhradných maľbách ako súčasť krajiny alebo na zátišiach s nejakým druhom 

plaza, s ktorým sa bežne v prírode stretávali, ako had alebo jašterica. 
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4.2.2. VOLAVKA ( Ardea) 

Plínius píše o troch druhoch volavky – volavka biela (leucon), popolavá (asterias) a tmavá 

(pellos). Na naturálnej maľbe z Pompejí, dnes v Neapolskom múzeu, je zobrazená biela 

volavka konfrontujúca hada takmer celá krémovej farby okrem pár hnedých a čiernych pierok 

a s červeným zobákom a nohami. (Toynbee, 1973, str. 245) Podobne aj iná, pochádzajúca 

z Domu Epigramu, konfrontuje kobru (Obr. 20). 

Volavka, zobrazená z frontálneho pohľadu s chocholom, tmavými očnými pruhmi 

a čiastočne rozprestrenými krídlami, je namaľovaná na východnej stene v tabliniu Domu 

Epheba (Obr. 80). 

Ďalšie dve sa ešte nachádzajú sediace na plote a medzi nimi je umiestnená socha boha 

Marsa na ľavej strane maľby východného panelu steny v peristylovej záhrade v Dome Venusa 

Marina (Obr. 56). Volavka po ľavej strane (Obr. 53) stojí uprostred oleandra, morušového 

stromu, myrty a malej borovice. Prakticky rovnaký postoj má aj ďalší pár volaviek 

rámujúcich fontánu na pravom panely. (Irelli, 1990, str. 250) 

Na viacerých maľbách sú zachytené volavky so žltým zobákom a žltými nohami, ktoré 

bývajú interprtované ako volavky rusohlavé, ale rovnako mohli predstavovať nesprávne 

namaľované volavky striebristé. Volavka rusohlavá sedí na mreži napravo od pinaxu s býkom 

v hornej časti nástennej maľby južnej steny miestnosti v Dome ovocného sadu (Obr. 52). 

Okrem toho poznáme aj iné zobrazenia, ako napríklad volavka so svetlým zobákom 

a nohami pozerajúca na žabu a pochádzajúca z predely cubicula v Dome Lucretia Fronta, 

ďalšia stojí na plote v Dome I.ix.13, volavka sedí pod vranou na platane za fontánou na južnej 

stene diaeta v Dome zlatého náramku a posledná sa nachádza v Dome labyrintu. (Jashemski 

& Meyer, The natural history of Pompeii, 2002, s. 369) 

Podobne ako bociany aj volavky sú znázorňované na záhradných maľbách alebo s hadmi. 

 

4.2.3. BELUŠA MALÁ ( Egretta thula) 

Beluša s hlavou pripravenou na útok na hada je vyobrazená v Dome Adonisa (Obr. 18). 

Ďalšia stojí na maľbe na nízkej stene uzatvárajúcej peristyl na západnej stene záhradnej 

maľby v Dome Menandra. Beluše sa ešte nachádzajú v Dome Orfea po pravej a ľavej strane 

dvoch namaľovaných okien s výhľadom do záhrady a ďalšia stojí pri Orfeovej nohe. 

(Jashemski & Meyer, 2002, str. 377-378) 
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4.3. ZÚBKOZOBCE( Anseriformes) 

4.3.1. LABUŤ (Cygnus) 

Ani Varro ani Columella ani žiadny iný antický spisovateľ nepíše o chove labutí 

v rybníkoch alebo jazerách na vidieckych sídlach. Plínius opisuje klinový útvar, ktorý 

vytvárajú počas migrácie. Známa bola ich smrteľná pieseň, ktorou naznačovali blížiacu sa 

smrť, a kvôli ktorej boli zasvätené bohovi Apollónovi. (Toynbee, 1973, str. 259) 

Asociovanie labutí s Apollónom je viditeľné aj v rímskom umení. V rímskom svete, 

podobne ako tomu bolo u Grékov, bola labuť zasvätená aj Venuši, ktorá je v latinskej 

literatúre opisovaná ako nesená párom labutí vzduchom. Vyobrazenia Lédy a Jupitera ako 

labute, sú v rímskom umení rovnako veľmi časté. (Werness, 2006, str. 396) 

Léda a jej labuť je znázornená na viacerých pompejských maľbách. Príklady pochádzajú 

z Domu milencov, Domu Venus Marina, Domu kráľovnej Margarity, Casa del Citharista 

(Obr. 57), Dom Venuše v mušli (Obr. 58) a Domu zlatých kupidov (Obr. 59). Zobrazená môže 

byť len s labuťou, niekedy býva maľba doplnená kupidom alebo v exteriéri s chrámom 

v pozadí. (Hodske, 2007, str. 219-220) 

Labute sú použité ako dekorácia akrotéria na nástennej maľbe východnej steny miestnosti 

východne od vchodu v Dome I.xvi.4 a v Dome D. Octavia Quartia. (Jashemski & Meyer, The 

natural history of Pompeii, 2002, s. 377) Letiaca labuť na čiernom pozadí pochádza z panelu 

v Dome Ceiiov (Obr. 55). Rovnako pravdepodobne labute alebo volavky sú vyobrazené na 

nástennej maľbe z Vily Ariadny spolu s párom holubíc a pávom (Obr. 54). 

Labute sa vyskytujú najmä na mytologických scénach s Lédou a labuťou, na ktorú sa 

premenil Zeus. Okrem toho boli využívané na niekoľkých maľbách ako dekoratívny prvok. 

 

4.3.2. HUS DIVÁ (Anser anser) 

Husy boli domestifikované v gréckom svete v homérskej dobe. Z rímskych autorov o 

ich chove na farmách v Itálii píše detailnejšie Varro a Columella. PodľaVarra potrebujú vo 

svojom výbehu dostatok vody na plávanie a slamu pre samice. Dôležité je držať lasice, tchory 

a iné husiam nebezpečné zvieratá ďalej od ich výbehu. Tieto vtáky majú radi vlhké prostredie 

a majú veľký apetít, kŕmia sa čakankou, jačmeňom, alebo kukuricou. (Cato, 2004, str. 139-

140) 

Husy potrebujú vodu a dostatok trávy, ale zároveň musia byť držané ďalej od 

pestovaných plodín, pretože v opačnom prípade ich poničia. Snaha bola chovať hlavne biele, 

ktoré boli hodnotnejšie a profitabilnejšie než šedé alebo strakaté. 
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Columella tvrdí, že sú dôležité pre vidiečana, pretože nevyžadujú veľkú starostlivosť 

a  v niektorých prípadoch sú ostražitejšie ako psy. (Toynbee, 1973, str. 261) Ako príklad 

uvádza galský útok na Kapitol roku 390 pr. Kr., na ktorý upozornili práve husy, zatiaľ čo „psy 

nevidali ani hlások“. (Jennison, 2005, str. 110-111) Boli to posvätné husy bohyne Juno, ktorej 

boli zasvätené. 

Jedna hus divá je na maľbe neznámeho pôvodu (Obr. 60). Pravdepodobne skôr predstavuje 

skroteného alebo domáceho vtáka, než divokého. (Jashemski & Meyer, The natural history of 

Pompeii, 2002, s. 365) Podobne by mohla byť hus zobrazená aj na maľbe z Neapolského 

múzea (Obr. 62). 

 

4.3.3. KAČKA DIVÁ ( Anas platyrhynchos) 

Kačky boli najpočetnejšími vtákmi v italských voliérach v 1. stor. pr. Kr. a po Kr., 

pričom najrannejšími boli tie u Marca Laenia Straba v Brundisiu a najznámejšie 

a najpodrobnejšie opísané sú Varrove kačky v meste Casinum. Varro zároveň píše aj o ich 

chove, ku ktorému je potrebné prírodné alebo umelé jazierko a rovnako ako pri ostatných 

vtákoch musí byť ich ohrada opatrená voči dravcom. (Jennison, 2005, str. 101) 

Kačky podobne ako prepeličky boli dávané deťom ako domáci miláčikovia. Kačiatko 

mohlo byť niekedy používané ako synonymum pre nežnosť a lásku. (Toynbee, 1973, str. 273) 

Štyri živé kačky, zavesené za nohy, visia nad dvoma srncami alebo gazelami na nástennej 

maľbe v átriu Vily papyrov v Herculaneu. (Baldassarre I. a., 2002, str. 90) Tri kačky sú aj na 

maľbe dada severnej steny triklinia v Dome Orfea v Pompejách. Maľba je však vyblednutá 

a poničená a nie sú zreteľne viditeľné ani ich charakteristické operenie. 

Dve zavalitejšie, spiace kačky sú namaľované po strane fontány na nástennej maľbe 

v Casa del Tramezzo di Legno v Herculaneu, evidentne predstavovali domáci druh. Tieto 

vtáky pôvodne plávali aj na maľbe pravouhlého bazéna na malej nástennej maľbe v Obchode-

dome I.vii.18, ale dnes už nie sú viditeľné. K tomu existuje viacero malých dekoratívnych 

malieb s kačkami, ktoré sú však dnes ťažko rozoznateľné, kvôli zlému dochovaniu. 

(Jashemski & Meyer, The natural history of Pompeii, 2002, s. 364) 

Okrem týchto zobrazení bývajú aj na maľbách nilotických krajiniek, ako napríklad v Casa 

dello Sculptore (Obr. 63) alebo z Neapolského múzea (Obr. 11). 

Kačky ako ozdobné vtáky v rímskych záhradách sú aj na maľbách podobne zobrazovné. 

Okrem záhradných malieb sa ako lovený vták môžu nachádzať aj na zátišiach. Tretím typom 

zobrazenia je nilotická krajinka, do ktorej rovnako patrili. 
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4.4. HRABAVCE ( Galliformes) 

4.4.1. BAŽANT ( Phasianus colchicus) 

Bažanty a perličky boli známe už Grékom v 5. a 4. storočí, ale nezdá sa, že by sa tam 

vyskytovali bežne. Pomenovanie phasianae získali podľa toho, že boli prvýkrát importované 

z Kolchis ležiacej na rieke Phasis. (Jennison, 2005, str. 109-110) Píše sa rovnako o druhu 

tetaroi, ktoré sa získavali z Medie a rozmnožovali sa tým, že kládli vajíčka perličkám. Veľké 

množstvo ich bolo chovaných pre mäso ako veľká delikatesa. (Toynbee, 1973, str. 255) 

Počas odkrývania Obchodu-domu VII.vii.10 v roku 1906 bola objavená nástenná maľba 

na pravej strane triclinia , na ktorej bol vyobrazený Amor snažiaci sa odohnať bažanta 

pokúšajúceho sa ďobať do strapcu hrozna, ktorý držal. (Arnott, 2007, str. 270) 

V roku 1874 bol odkrývaný Dom I.ii.17 a našla sa záhradná maľba na stene peristylovej 

záhrady, pričom jej súčasťou bol údajne aj bažant. Táto maľba dnes už bohužiaľ neexistuje. 

Na druhú stanu Tammisto tvrdí, že jediný bažant, ktorý sa dá identifikovať na rímsko-

kampánskych maľbách pochádza z miestnosti 15 v Poppeinej vile v Oplontis. Píše však, že 

vták predstavuje samicu, aj keď má samčie „parohy“. (Jashemski & Meyer, The natural 

history of Pompeii, 2002, s. 389) 

 

4.4.2. PREPELICA ( Alectoris graeca) 

Pozoruhodne realistický namaľovaná prepelica je na východnej stene záhradnej miestnosti 

Domu zlatého náramku pri sliepočke vodnej (Obr. 64). Farba a vzor odpovedá a naznačuje, že 

predlohou mohol byť aj živý vták. Ďalším krásnym príkladom je sediaca prepelica na viniči 

na nástennej maľbe portika oproti bazénu v Poppeinej ville v Oplontis. (Arnott, 2007, str. 

256) 

Aj keď prepelice väčšinu času trávia na zemi, občas môžu hľadať útočisko aj na konároch 

nízkych stromov, ale ich nohy, prispôsobené na beh, sú ťažko prispôsobiteľné na sedenie na 

vetvách alebo vínnej réve. 

Jedna z Neapolského múzea sa nachádza na záhradnom mrežovanom plote a obzerá sa za 

seba. Podobne na plote sedí aj ďalšia prepelica vedľa fontány na záhradnej maľbe v Dome 

VII.vi.28 v Pompejách. (Jashemski & Jashemski, 1993, str. 362) 

Rozpoznateľná, ale horšie prevedená prepelica spolu s pravdepodobne sliepočkou vodnou 

v malých rozmeroch je namaľovaná na maľbe zo záhrady Domu Stallia Erosa. Štíhlejšie 

prevedenie so šedým chrbtom, charakteristickými tvárovými znakmi a tmavým golierom 

okolo bieleho hrdla je vykreslená na nástennej maľbe s ovocím, dnes v Neapolskom múzeu. 
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Na jednej maľbe z Pompejí sú zobrazené tri mŕtve zavesené prepelice. Podobne je 

vyobrazená aj iná prepelica, na maľbe pochádzajúcej z Herculanea. (Obr. 72). Z Domu srny v 

Herculaneu pochádza maľba zavesenej prepelice so živým zajacom očuchávajúcim hrozno 

pod ňou (Obr. 252). Pravdepodobne obyvatelia Kampánie zvykli ulovenú zver zavesiť pred 

konzumáciou. 

Vedúci výskumu zaznamenali prepelicu medzi ďalšími vtákmi vo vegetácii okolo rybníka 

s kačkami na záhradnej maľbe južnej steny malého viridária v zadnej časti tablinia Domu 

Apollóna. Veľká časť maľby je dnes však zničená. (Jashemski & Meyer, 2002, str. 362-363) 

Najčastejším typom zobrazenia, v ktorom sa prepelice nachádzajú, sú záhradné maľby, čo 

môže naznačovať aj to, že ich Rimania vo svojich záhradách často chovali a preto boli ich 

neodlučiteľnou súčasťou. Druhým, menej početnejším, typom zobrazenia je zátišie, na ktorom 

mohli byť namaľované s nejakým ovocím alebo ako zavesené mŕtve. 

 

4.4.3. PREPELIČKA ( Coturnix coturnix) 

Prepeličky boli podľa Plínia v Itálii chované na zápasy, pričom W. Helbig opisuje 

maľbu pochádzajúcu z Pompejí s párom týchto vtákov pripravených na bitku. V inej pasáži 

svojho diela ich Plínius opisuje ako malé vtáky a pripisuje im migračný zvyk. Podľa Varra 

boli v jeho dobe vykrmované, aby ich neskôr pripravili ako potravu. V Plautovej dobe boli 

hračkami pre deti a slovo „prepelička“ sa používalo ako výraz pre nežnosť. (Toynbee, 1973, 

str. 256) 

Prepelička sa nachádza na maľbe pochádzajúcej z Neapolského múzea, kde je zobrazený 

pár týchto vtákov ako sa kŕmia prosom. (Obr. 67). Ich farba je svetlá v kontraste k tmavému 

pozadiu a spôsob namaľovania odpovedá približne skutočnosti, hlavne vztýčený postoj jednej 

z nich mal pravdepodobne naznačovať samca. 

Na druhej malej nástennej maľbe zo stredu východnej steny v miestnosti napravo od átria 

v Dome VI.xv.1 sú tri prepeličky stojace na polici (Obr. 66). Dve, na pravej strane, sa možno 

pripravujú na zápas, pričom tretia ich pozoruje ponad svoj chrbát. Zároveň sa však pozerá aj 

na cenu – dva palmové listy a zlatú amforu. Na zátiší z Domu Julia Felixa sú na stene 

zavesené tiež pravdepodobne štyri prepeličky (Obr. 68). 

Iný malý vtáčik sediaci nad a napravo od vlhy obyčajnej je namaľovaný na poškodenej 

maľbe západnej steny záhrady Casa della Venere in Bikini. Mohlo by sa jednať aj 

o prepeličku. Ďalší vtáčik podobný prepeličke pochádza ešte z maľby v Neapolskom múzeu. 

(Jashemski & Meyer, The natural history of Pompeii, 2002, s. 376) 
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Prepeličky sa pomerne často objavujú na zátišiach, pričom na jednom z nich je spolu 

s nimi je namaľovaná aj zlatá amfora a palmové listy, pripravené pre víťaza, čo odkazovalo na 

ich využitie na zápasy ako o tom píše Plínius. Rovnako boli zobrazované aj na záhradných 

scénach. 

 

4.4.4. SLIEPKA ( Gallus gallus) 

Hydina chovaná na farmách alebo dvoroch bola známa ako gallinae villaticae alebo 

cohortales. Tieto druhy boli importované do Itálie z Tanagry v Boetii, Chalkis v Euboju 

a z Medie v Perzii a známe sú svojou krásou a vhodnosťou na boj. Rovnako existoval aj 

divoký typ hydiny – gallinae rusticae – ktoré boli ojedinele viditeľné v mestách a vyskytovali 

sa hlavne v klietkach. Kohúty určené k boju boli v Itálii na tento šport chované už v 2. stor. 

pr. Kr. (Jennison, 2005, str. 107) 

Kohúty boli zasvätené larom a zároveň doprevádzal Merkúra ako jeho spoločník 

v rímskom umení. (Toynbee, 1973, str. 257) 

Na viacerých maľbách sú jasne znázornený farebný kohúti, často so zlatým sfarbením na 

krku. Predpokladá sa, že sliepky v tom čase vyzerali viac menej ako ich divoký príbuzní 

v juhovýchodnej Ázii. Na nástenných maľbách nebývajú často znázorňované, jedna pochádza 

z Domu C. Julia Polybia, kde dve sliepky sedia na okraji fontány a pijú vodu. 

Ďobajúci kohút sa nachádza pri hrozne na poškodenej maľbe na východnej stene jednej z 

miestností v Dome Chlora a Caprasia (Taberna Attiorum). S misou ovocia je namaľovaný 

ďalší na zátiší z Domu kryptoportika (Obr. 70). (Irelli, 1990, str. 29-142) Jeden prikrčený 

pochádza z maľby predajne hydiny v pompejskom marcelle (Obr. 73). Ďalší načahujúci sa za 

hroznom je vyobrazený na maľbe  z Neapolského múzea. Z Domu Polybia pochádza 

nemotorný prikrčený kohút s nohami natiahnutými dozadu a iný je aj na severnej stene 

napravo od átria v dome Vettiov. (Jashemski & Meyer, The natural history of Pompeii, 2002, 

s. 380) 

Viaceré kohúty sú zobrazené ako zápasia alebo s trofejami, prípadne so stavenými 

peniazmi. Štyri kohúty rôznych farieb spolu s palmovou trofejou sú namaľované v miestnosti 

napravo átria v Dome Vettiov (Obr. 71).  (Panetta, 2005, str. 221) Podobná maľba je aj 

v miestnosti naľavo od átria v rovnakom dome. 

Najmenej na dvoch ďalších, už neexistujúcich, maľbách boli namaľované kohúty. Jeden je 

zaznamenaný medzi vtákmi, ktoré očaroval Orfeus, na maľbe zadnej steny záhrady za 

Domom Stallia Erosa. V roku 1875 bol zaznamenaný kohút na maľbe južnej steny záhrady 
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v Dome L. Caecilia Jucunda, dodnes sa však nedochovala, nebola nakreslená ani 

vyfotografovaná. (Jashemski & Meyer, The natural history of Pompeii, 2002, s. 380) 

Kohúty sa najčastejšie nachádzajú na zátišiach, buď s nejakým ovocím alebo s predmetmi 

naznačujúcimi ich využitie na zápasy. Sliepky sa na maľbách skoro nevyskytujú, okrem 

jednej záhradnej maľby, na ktorej boli identifikované. 

 

4.4.5. PERLIČKA ( Numida meleagris) 

Perličky boli známe už Grékom v klasickom období, ale pomerne málo bežné 

v helenistickom období. Athenaeus detailne opisuje ich fyzické charakteristiky. Veľké sú ako 

veľký kohút, hlava proporčne menšia k telu, majú červené líca, čierny krk, ktorý je tenší 

a kratší než majú kohúty. Celé telo majú čierne s ojedinelými bielymi pierkami, podobné 

sfarbenie majú aj na krídlach. Varro dodáva, že približne v jeho období sa začali podávať na 

stôl ako delikatesa a ich cena bola vysoká pre ich malý výskyt. Columella rozlišuje dva druhy, 

africkú a numidskú perličku a meleagris. Prvá ma červenú hlavu a hruď a zvyšné dve sú 

tmavo modré. (Toynbee, 1973, str. 253-254) 

Jedna je zaznamenaná medzi vtákmi, ktoré očaroval Orfeus svojou hudbou na nástennej 

maľbe v Dome Stallia Erosa. Maľba bola v zlom stave už počas výbuchu Vezuvu a zle 

viditeľná počas výskumov a fotografovania v roku 1929, dodnes sa však nedochovala. 

(Jashemski & Meyer, The natural history of Pompeii, 2002, s. 384) Otto Keller ako perličku 

identifikuje vtáka z jednej pompejskej maľby (Obr. 69). 

 

4.4.6. PÁV (Pavo cristatus) 

Pôvod pávov z Indie je zaznamenaný Aelianom, podľa ktorého odtiaľ zároveň 

pochádzajú najväčší predstavitelia tohto druhu. (Meyboom, 1995, str. 230) V neskoro 

republikánskom a ranne cisárskom období boli pávy v Itálii držané vo väčších kŕdloch ako pre 

zábavu tak pre profit, pretože krásne kusy sa predávali za vysoké ceny. Kŕmené boli 

jačmeňom a ich ohrady boli starostlivo stavané, aby zabránili vniku hadov a iných zvierat, 

ktoré by pávom mohli ublížiť. (Toynbee, 1973, str. 250) 

Varro spomína Quinta Hortensia ako prvého, kto servíroval páva na hostine a ďalší po 

ňom nasledovali. Výsledkom toho bola prudko sa zvyšujúca cena vajíčok a vtákov 

samotných. (Jennison, 2005, str. 108) 

V grécko-rímskych mýtoch a kulte je páv zasvätený Here/Juno. Ovídius píše príbeh 

o Juno, ktorá zobrala Argusovi jeho sto očí a zasadila ich ako šperky do chvosta svojho vtáka. 

Varro ich zmieňuje v háji zasvätenom Juno na ostrove Samos. (de Gubernatis, 2003, str. 327) 
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Chvost páva pripomínal nebeskú klenbu, pretože keď je roztiahnutý je 

akoby ozdobený hviezdami a preto sa stal symbolom neba, na ktoré mŕtvy vystupujú pri 

apotheóze. V pohanskom svete boli zároveň symbolom nesmrteľnosti, kvôli čomu sa 

vyskytovali aj v pohrebnom umení. (Toynbee, 1973, str. 252) Vzor peria na pávych chvostoch 

bol obľúbeným dekoratívnym motívom v kampánskych domoch a záhradách. 

Poznáme len jedno zobrazenie samice páva. Väčšina vyobrazení je v skutočnej alebo 

blízko skutočnej veľkosti páva, okrem zobrazení na dekoratívnych paneloch, ktoré sú 

v malých rozmeroch. 

Páv s plne roztiahnutým chvostom je len na mále dochovaných malieb. Jedna pochádza 

z Domu I.xiii.16., kde je ho dnes však ťažké úplne rozoznať, kvôli zlému stavu. Ďalší 

pochádza z Poppeinej vily v Oplontis (Obr. 75). (Irelli, 1990, str. 120) 

Majestátny páv sedí s prekríženými nohami na okraji fontány v tvare kratéru v Poppeinej 

vile v Oplontis (Obr. 74). V rovnakej vile ale na inej maľbe sedia dva pávy na múrikoch po 

ľavej a pravej strane dverí (Obr. 76, Obr. 77). (Baldassarre & spol., 2002, s. 99) 

Iný páv s dlhým klesajúcim chvostom sedí na mrežovom plote na maľbe z Neapolského 

múzea. Kráčajúci vták s majestátne vypnutou hruďou obzerajúci sa ponad svoj chrbát sa 

nachádza na orámovanej maľbe s ovocím na južnej stene cubicula v Dome milencov (Obr. 

78). Podobne sa ďalší nachádza aj v Dome Romula a Rema na západnej stene stojaci vedľa 

fontány v tvare kratéru a má na svojom tele stopy po modrej farbe. Krásny páv s dlhým 

chvostom namaľovaný v záhrade spolu s erotkami pochádza z Casa dei Bronzi (Obr. 79). 

(Pompeii - Picta Fragmenta, 1998, str. 110) 

Pár pávov, pričom ten po ľavej ruke možno znázorňuje samicu, sú umiestnené oproti sebe 

na hornom panely krátkej vonkajšej steny skladu v juho-západnom rohu záhrady v Dome 

Caiusa Secunda. Iný, o niečo horšie dochovaný pár, samec naľavo s modrou hlavou a hruďou 

a druhý menší, dnes takmer neviditeľný, sú namaľované oproti sebe na záhradnej maľbe 

severnej steny v Obchode s garumom (ostrá korenená omáčka z morských rýb (Slovník 

antické kultury, 1974, str. 229)).  

Dva štylizované dekoratívne pávy zdobia prepletené brečtanové girlandy v Dome L. 

Tiburtia. Páv s tvarovaným krkom sedí na lane na severnej stene cubicula naľavo od tablinia 

v Dome Minucia Fusca. (Jashemski & Meyer, 2002, str. 388-389) Podobne aj na ďalších 

maľbách v Pompejách sú tieto vtáky využité ako dekoratívny prvok. Príklady pochádzajú 

z Domu Ara Massima (Obr. 81), Domu srny (Obr. 82), Domu Vettiov (Obr. 84) a aj inde (Obr. 

83). 
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Pávy sa vyskytujú hlavne na maľbách záhrad, kde nádherne vynikne ich farebnosť 

a krásne perie na chvoste. Toto pomerne drahé zviera sa chovalo pre okrasu vo viacerých 

vilách bohatých Rimanov a preto je možné, že tí, ktorí si ich nemohli dovoliť živé ich mali 

aspoň namaľované na stene, alebo ak aj chovali živé, radi sa s nimi stretávali aj na maľbách 

vo vnútrí svojho domu. Zároveň sú tieto vtáky často využívané aj ako dekoratívny prvok 

dotvárajúci niektoré maľby. 

 

4.5. HOLUBY ( Columbiformes) 

4.5.1. HRDLI ČKA ( Streptopelia) 

Pravdepodobne hrdlička pristáva na vrchole rastliny na záhradnej maľbe diaety v Dome 

zlatého náramku (Obr. 86). (Pompeii - Picta Fragmenta, 1998, str. 166-167) Pod ňou a napravo 

od nej sa nachádza ďalšia bledo biela hrdlička sediaca na malom platane. Ani jedna nemá 

charkteristický krúžok na krku, kvôli čomu môžu byť aj bielymi domácimi holubmi. Krásne 

namaľovaná hrdlička s charakteristickým krúžkom na krku pochádza z Vily San Marco 

v Stabiách (Obr. 98). 

Okrem hrdličiek prstencových bývajú na viacerých záhradným maľbách zobrazené malé 

hrdličky, identifikované ako hrdličky poľné. Medzi najznámejšie patrí sediaca hrdlička na 

okraji fontány oproti neidentifikovanému červenému vtákovi na východnej stene Domu 

Venus Marina. Jedna kŕmiaca sa hrdlička pod misou s čiernymi figami je na maľbe z 

Neapolského múzea. Ďalšia sediaca na oleandrovom kríku pochádza zo záhradnej maľby 

v miestnosti mimo átrium v Dome ovocného sadu (Jashemski & Meyer, 2002, str. 394-395) 

a pár mŕtvych hrdličiek je spolu s miskou olív na zátiší na inej nástennej maľbe 

z Neapolského múzea. (Obr. 99)  

Ako vyplýva z uvedených zobrazení, hrdličky sa najčastejšie vyskytujú na záhradných 

maľbách s rastlinmi a ďalšími vtákmi. 

 

4.5.2. HOLUB ( Columba) 

Holuby, hrdlička prstencová a hrdlička poľná boli známe už v pred grécko-rímskym 

obdobím. Ich správanie vo svojom diele opisuje Plínius a Varro a Columella dodávajú 

prepracovaný návod na ich chov, kŕmenie a aj na konštrukciu domčekov. Varro zároveň 

dodáva, že jednou z úloh chovateľa je udržovať tieto domčeky čisté. Chované boli aj ako 

domáci miláčikovia a inou, dôležitou, funkciou holubov bola komunikačná, a to v súkromnej 

aj verejnej oblasti. (Jennison, 2005, str. 102) 
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Holubice sú známe svojim zasvätením bohyni Venuši. Spolu s ňou sú zobrazené aj na 

jednej nástennej maľbe z Pompejí (Obr. 100). Jednu  drží bohyňa v rukách a ďalšie dve sa 

nachádzajú pod ňou. Na pravo sa opiera žena o hermovku a za bohyňou je ženská socha. 

Holubice pochádzajú, okrem zmienenej maľby s Venušou, aj z maľby z Domu ovocného sadu 

(Obr. 89). (Irelli, 1990, str. 59) 

Na záhradných nástenných maľbách v Pompejách, Oplontis a inde sa nachádza množstvo 

holubov. Niektoré z nich predstavujú šedé holuby skalné, ale väčšina je holubov domácich, 

súdiac podľa ich sfarbenia. 

Jeden holub skalný je namaľovaný sediaci na okraji fontány spolu s jarabicou alebo 

prepelicou na maľbe malej záhrady v Poppeinej vile v Oplontis. Letiaci je aj na maľbe južnej 

steny v tricliniu  Domu zlatého náramku. (Obr. 95) Iný, zobrazený sediaci na štvorcovej 

fontáne, je na záhradnej maľbe v Poppeinej vile v Oplontis. (Jashemski & Meyer, 2002, str. 

372-373) 

Na nástenných maľbách sa rovnako nachádzajú aj viaceré domáce holuby v bielej, čiernej 

alebo kombinovanej farbe. Patrí k nim zobrazenie malého kučeravého chlapca označovaného 

„puer Successus“, ktorý v rukách drží bieleho holuba s rozprestretými krídlami na nástennej 

maľbe severnej steny cubicula v Dome Successa (Obr. 92). (Pompeii - Picta Fragmenta, 1998, 

str. 125) Podobne je holub domáci aj na viacerých maľbách v Dome zlatého náramku. 

V strede severnej nástennej maľby diaetae tohto domu sa nachádza jeden úplne biely a druhý 

lesklý biely na platane (Obr. 94). Tretí, sediaci na mrežovanom plote, pochádza z južnej steny 

triclinia  (Obr. 85) a štvrtý je zobrazený za letu a s čiernou hlavou (Obr. 86). 

Na panely maľby severnej záhrady v Dome Adonisa je namaľovaný biely holub práve 

pijúci z nádrže pri nohách spiaceho fauna. Ďalší biely sedí nad oknom na južnej stene 

miestnosti mimo átrium v Dome ovocného sadu. Tri biele holuby pochádzajú aj z hornej časti 

maľby v oecu Domu zlatého náramku (Obr. 87). (Panetta, 2005, str. 296-297) Skoro čierny 

holub s krátkymi nohami je vyobrazený stojaci v hornej časti inej nástennej maľby v rovnakej 

miestnosti. Holuby sú súčasťou aj záhradnej maľby v Dome ovocného sadu (Obr. 88). (Irelli, 

1990, str. 51) 

Ako holub hrivňák boli identifikované holuby na severnej stene záhradnej miestnosti 

v Dome zlatého náramku. Jeden sedí na vetvičke malého platanu za fontánou (Obr. 94) 

a druhý na kríku v zadnej časti pinaxu nad hermovkou napravo (Obr. 90). 

Ďalší sediaci na malej borovici so šiškami za veľkým kratérom, je na východnom paneli 

v Dome Venus Marina. Na maľbe z Neapolského múzea je zobrazený hrdý holub kráčajúci 

s jednou nohou zdvihnutou. Veľký šedý je umiestnený vedľa ležiaceho Adonisa v Dome 
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Adonisa a má na sebe niekoľko bielych stôp, podľa ktorých by mohol byť identifikovaný ako 

holub hrivňák, ale rovnako aj ako holub skalný. Niekedy býva sediaci vták zobrazený na 

nástennej maľbe vo Vile San Marco v Stabiách interpretovaný ako holub hrivňák, ale krúžok 

na krku skôr poukazuje hrdličku. (Jashemski & Meyer, 2002, str. 372-374) 

Holub sa ešte nachádza na zátiší s dvoma jablkami (Obr. 93) a s ovocím z Domu 

tragického bácnika (Obr. 91). 

Holuby sa na nástenných maľbách vyskytujú prevažne na záhradných scénach, ktorých 

súčasťou boli aj v skutočnosti, pričom často ich je na jednotlivých maľbách znázornených aj 

viac. K tomu máme aj zopár vyobrazení s holubmi na zátiší a jednu mytologickú s Venušou 

a holubicami. 

 

4.6. PAPAGÁJE (Psittaciformes) 

Pôvod papagájov bol podľa gréckych a rímskych spisovateľmi z Indie. Pochádzal 

odtiaľ hlavne zelený druh tohto vtáka, ale o šedom zo západnej Afriky nie je žiadna zmienka 

v antických literárnych alebo archeologických zdrojoch. Ich schopnosť napodobovať ľudskú 

reč zmieňuje aj Aristoteles. Aelian píše, okrem ich indickom pôvode, aj zvyku jesť podobne 

ako ľudia a zároveň aj o papagájoch, ktoré obklopovali indické mladé kniežatá v kráľovských 

parkoch a že ich tam považovali za posvätné, pretože vedeli napodobovať ľudskú reč. 

(Jennison, 2005, str. 120) 

Pausanias a Solinus trvajú na Indii ako zdroji papagájov pre rímsky svet, Plínius však 

v jednej svojej pasáži spomína Nerovu expedíciu do Etiópie, z ktorej boli privezené zelené 

východoafrické vtáky. Plínius, Solinus a Apuleius opisujú výzor a zvyky papagájov takmer 

úplne rovnako, podľa nich sú celé zelené okrem červeno zlatého prúžku pierok okolo krku. 

(Toynbee, 1973, str. 247-248) 

Občas sa objavovali aj vo verejných predstaveniach, ako sa zmieňuje Varro. Najznámejšie 

papagáje z literátúry sú tie chované ako domáci miláčikovia jednotlivcami, ktorí ich naučili 

opakovať slová a frázy. (Jennison, 2005, str. 120) 

Jasne identifikovaný papagáj kŕmiaci sa vlašským orechom spolu so zvončekom zeleným 

je vyobrazený v tabliniu vo Vile mystérií (Obr. 101). Iný, spolu s čerešňami, pochádza 

z nástennej maľby z Dome Epheba (Obr. 102). U Kennera môžeme nájsť prekresbu dnes 

neexistujúcej maľby s papagájom jazdiacim na voze, do ktorého sú zapriahnuté kobylky (Obr. 

6). Pravdepodobne pár papagájov sa ako dekoratívny prvok nachádza aj na nástennej maľbe 

v Dome zuhoľnatelého nábytku (Obr. 103). 
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Papagáje nie sú veľmi častými vtákmi zobrazovanými na nástenných maľbách. 

Najčastejšie sa objavujú na zátišiach s ovocím, v niektorých príkladoch aj s ďalším druhom 

vtáka. Okrem toho predstavujú svojou farebnosťou krásny dekoratívny prvok. 

 

4.7. SOVY (Strigiformes) 

4.7.1. KUVIK ( Athene noctua) 

Bezuché sovy sú znázornené na piatich nástenných maľbách, ale nie dostatočne 

realisticky, aby sa dal určiť konkrétny druh. Sova pozorujúca jaštericu pochádza z rímsy 

v Dome Menandra (Obr. 9). Svojou menšou veľkosťou odpovedá kuvikovi, ale jej 

horizontálny postoj rovnako pripomína myšiarku močiarnu (Asio flammeus). 

Iná zle dochovaná sova sediaca na kríku pochádza zo záhradnej maľby v Dome Stallia 

Erosa, pričom jej postoj je typický pre kuvika. Sova pozerajúca pomedzi listy je zobrazená na 

velmi zle dochovanej maľbe záhrady v calidariu Domu Fabia Rufa. (Jashemski & Meyer, 

2002, str. 367-369) 

Štvrtý kuvik, aj keď vyobrazený neprimerane veľký, sa nachádza na pilastri vo fullonice 

L. Verana Hypsaeua (Obr. 105). Kuvik bol symbolickým zvieraťom pre Minervu, ktorá bola 

patrónkou výrobcov látok. (Panetta, 2005, str. 164-165) 

Piata sova, o ktorej sa hovorí aj ako o sove obyčajnej, by rovnako mohla byť, ako 

predchádzajúce štyri, kuvikom, možno bola len chybne podaná umelcom. (Jashemski & 

Meyer, 2002, str. 367-369) 

 

4.7.2. SOVA OBYČAJNÁ (Strix aluco) 

Dobre dochované zobrazenie sovy pochádza z vonkajšej steny skladu v Dome Cia 

Secunda a zdá sa, že má aj tmavé oči charakteristické pre sovu obyčajnú. (Obr. 104) Rovnako 

je však možné, že predchádzajúce sovy – identifikované ako kuvik obyčajný – v skutočnosti 

predstavovali malé sovy obyčajné, ktorých oči boli zle znázornené. (Jashemski & Meyer, The 

natural history of Pompeii, 2002, s. 395) 

Kuviky a sovy bývajú maľované ako súčasť záhradných malieb alebo zátiší. Záhradné 

maľby o niečo prevládajú nad zátišiami, ale vzhľadom na malé množstvo dochovaných 

malieb nie je možné jednoznačne určiť charakteristický typ zobrazenia ani miestnosť. 
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4.8. KUKU ČKY ( Cuculiformes) A DATLOVCE ( Piciformes) 

4.8.1. KUKU ČKA ( Cuculus canorus) 

Samec kukučky s dlhým chvostom, krátkymi nohami, šedým chrbtom a bielou spodnou 

časťou tela je vyobrazený na maľbe ako sa kŕmi čerešňami v dome Menandra (Obr. 106). 

Bojújúci vták so šedým chrbtom na záhradnej maľbe z Domu C. Julia Polybia je 

pokladaný za dravého vtáka, ale podľa Jashemskej môže byť rovnako aj zle vykreslená 

kukučka s krátkym chvostom. (Jashemski & Meyer, The natural history of Pompeii, 2002, s. 

377) 

 

4.8.2. KRUTOHLAV OBY ČAJNÝ (Jynx torquilla) 

Jasne namaľovaný krutohlav je vyobrazený ako sa kŕmi hruškami na nástennej maľbe 

v Poppeinej vile v Oplontis (Obr. 108). Vyobrazenie vyzerá ako skutočnosť a ukazuje aj 

charakteristický postoj krutohlavov. (Jashemski & Meyer, The natural history of Pompeii, 

2002, s. 382) 

 

4.9. BAHNIAKY ( Charadriiformes), PLAMENIAKY 

(Phoenicopteriformes) A VESLONOŽCE (Pelecaniformes) 

4.9.1. SLUKA ( Gallinago gallinago) 

Dve sluky s dlhými zobákmi, každá namaľovaná plávajúca iným smerom v prostredí 

podobnom močiaru, pochádzajú z nižšej časti nástennej maľby v Casa delle Quadrighe (Obr. 

107). (Jashemski & Meyer, The natural history of Pompeii, 2002, s. 379) 

 

4.9.2. PLAMENIAK ( Phoenicopterus roseus) 

Plameniak, pochádzajúci z južnej časti stredomorskej oblasti, sa v literatúre vyskytuje 

hlavne ako pokrm na luxusných hostinách. Zdá sa, že veľkou pochúťkou bol práve jazyk 

tohto vtáka. (Jennison, 2005, str. 113) 

Vysoký, štíhly brodiaci sa vták s ohnutým krkom a smerom dole zahnutým zobákom, 

pravdepodobne plameniak, sa nachádza pri ľavej mohe Orfea v dvoch umeleckých kópiách 

nástennej maľby, ktorá je dnes zle viditeľná v Dome Orfea. (Jashemski & Meyer, The natural 

history of Pompeii, 2002, s. 390) 

 

4.9.3. IBIS POSVÄTNÝ (Threskiornis aethiopicus) 

Ibisy boli v Egypte posvätné vtáky zasvätené bohyni Isis. Jeden jasne zobrazený 

s lotosovým kvetom na hlave a s klasom pšenice vo svojom zobáku pochádza z maľby na 
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západnom konci svätyne v chráme Isis (Obr. 109). Tri ibisy sú vyobrazené na maľbe s Isisinou 

ceremóniu objavenou v Herculaneu a dnes umiestnenou v Neapolskom múzeu. Dva z nich 

stoja pred oltárom a tretí sedí na stene napravo (Obr. 110). 

Ibisy ako charakteristické zvieratá pre Egypt sa vyskytujú na zobrazeniach s egyptskou 

tematikou alebo ako posvätné vtáky priamo v chráme bohyne Isis. 

 

4.10. ŽERIAVY ( Gruiformes) 

4.10.1. SLIEPKA MODRÁ ( Porphyrio porphyrio) 

Sliepky modré boli dosť bežné v Ríme v cisárskej dobe. V Aelianovom období boli vďaka 

svojej kráse chované bohatými Rimanmi v ich záhradách. (Jennison, 2005, str. 113-114) 

Najznámejšie zobrazenie sliepky modrej na nástenných maľbách v Pompejách je vták 

s dlhými nohami, plnoštíhlym telom, veľkou hlavou, dobre vyobrazený na východnej stene 

záhradnej miestnosti v Dome zlatého náramku (Obr. 113). Dochovaná dominantná fabra tela je 

matne modrá. Načervenalý zobák je vyobrazený ohnutý, pravdepodobne mal naznačovať, že 

ide o predátora. Aj keď farby už nie sú živé a zobák má zvláštne ohnutý na rozdieľ od 

skutočnosti, identifikuje sa ako sliepka modrá. Sliepka modrá je na tejto aj ostaných maľbách 

znázornená s nohami široko rozkročenými a evidentne prispôsobenými na beh. Hlavu má 

často nižšie položenú akoby práve vyberala potravu zo zeme. 

Tento vták je znázornený s rozličnými druhmi morských plodov na ľavom panely maľby 

zloženej z troch častí z Domu srny v Herculaneu, dnes v Neapolskom múzeu (Obr. 112). Iné, 

viac schematické, zobrazenie na pompejských maľbách pochádza z Domu Polybia (Obr. 111). 

Sliepka modrá, pochutnávajúca si na granátovom jablku, pochádza z cubicula v Dome malej 

fontány (Obr. 115). Ďalšia sa ešte nachádza v Dome I.vi.11, na stene v Dome milencov, 

vysoká relatívne štíhla sliepka modrá sa nachádza aj na tmavom panely v tabliniu v Dome 

Jucunda. 

Pravdepodobne tento vták je namaľovaný s jarabicou aj na záhradnej maľbe v Dome 

Stallia Erosa. Tammisto píše o ďalších dvoch pompejských nástenných maľbách so sliepkou 

modrou, vo viridariu v Dome Adonisa a v Dome Ceiiov. (Jashemski & Meyer, 2002, str. 391-

392) 

Stavbou tela, sfarbením a dlhými nohami pripomínajú sliepky modré aj vtáky namaľované 

na panely v Dome M. Lucretia Frontona (Obr. 116). (Panetta, 2005, str. 334-335) 

Podobnosť v postoji týchto vtákov naznačuje, že umelci pri ich vytváraní používali 

rovnaký model. Predstavovali atraktívne a zaujímavé vtáky a preto boli častou súčasťou 
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nástenných malieb. Na pompejských maľbách sú zobrazované v dvoch hlavných typoch 

malieb a to sú záhradné, spolu s ďalšími vtákmi, a zátišia. 

 

4.11. SPEVAVCE (Passeriformes) 

4.11.1. ŠKOREC (Acridotheres tristis), STEHLÍK ( Carduelis carduelis), 

TRSTENIARIK ( Acrocephalus scirpaceus), ZVONČEK ZELENÝ 

(Carduelis chloris) A KONÔPKA ( Coccothraustes coccothraustes) 

Škorec bol rovnako známi svojou schopnosťou hovoriť. Podľa Plínia vlastnili škorce 

a sláviky mladý Caesar, Britannicus a Nero, pretože boli naučené hovoriť latinsky aj grécky 

a každý deň sa učili nové slová a vety. (Toynbee, 1973, str. 276) 

Identifikovaný bol len na jednej maľbe. Lesklý hnedavo čierny vták s bielou škvrnou 

na krídle a bledým zobákom je vyobrazený na jahode v hornej ľavej časti východnej steny v 

záhradnej miestnosti v Dome zlatého náramku. (Jashemski & Meyer, The natural history of 

Pompeii, 2002, s. 359) 

Samec stehlíka je pravdepodobne namaľovaný na prekresbe dnes už neexistujúcej 

maľby  z Vily Diomeda v Pompejách. (Obr. 114) 

Živo zobrazený spevavec podobný trteniarikovi sediaci na dutom rákose pochádza 

z maľby na južnej stene diaety Domu zlatého náramku. Na chrbte má hnedé sfarbenie, spodná 

časť tela je biela a biele sfarbenie má aj okolo očí a na spodnej časti chvosta. Chrbát ukazuje 

na trsteniarika, ale chvost nie je pre neho charakteristický. (Jashemski & Meyer, The natural 

history of Pompeii, 2002, s. 362) 

Na kampánskych nástenných maľbách sa často objavujú malé žlté alebo zelenavo žlté 

vtáky s kónickým zobákom. Predpokladá sa, že sú to zvončeky zelené, ale rovnako je možné, 

že umelec sa snažil zachytiť aj iné druhy ako napríklad kanárika. 

Farebný zvonček zelený je vyobrazený ako sa kŕmi vlašským orechom spolu s papagájom 

na maľbe z dada tablinia vo Vile mystérií (Obr. 101). 

Žltavý s kónickým zobákom, tmavým sfarbením okolo očí a tmavšími krídlami 

a chvostom je vyobrazený v poslednej miestnosti východného krídla Poppeinej vily 

v Oplontis. Pravdepodobne ďalší je zobrazený sediaci s vlhou na záhradnej maľbe 

v miestnosti mimo peristylu v Dome ovocného sadu. (Jashemski & Meyer, The natural 

history of Pompeii, 2002, s. 371) 

Pák konôpok je realisticky zobrazených ako sa práve kŕmia čerešňami na maľbe severnej 

steny tablinia v Dome M. Lucretia Fronta. (Obr. 117) Ich pomerne veľké kónické zobáky, 

svetlo hnedé chrbty, a belavá spodná časť tela podporujú identifikáciu. 
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4.11.2. VRANA ( Corvus corone) 

Vrany a havrany patrili medzi najznámejšie hovoriace vtáky, o ktorých sa zaujímali aj 

rímsky spisovatelia. Vďaka ich údajným vešteckým schopnostiam boli havrany zasvätené 

Apollónovi/Heliovi a objavujú sa aj na reliéfoch s Mithrovou taurochtóniou. (Toynbee, 1973, 

str. 273-275) 

Skrčená vrana so šedým telom a čiernou hlavou, krídlami a chvostom sedí na ohrade 

spolu s vrabcom na nástennej maľbe v miestnosti mimo átrium v Dome ovocného sadu (Obr. 

118). Vták s čiernou hlavou, krkom a krídlami sediaci na platane za fontánou sa nachádza na 

južnej stene diaetae v Dome zlatého náramku. (Jashemski & Meyer, The natural history of 

Pompeii, 2002, s. 375) Svojim bielo-čiernym sfarbením však zároveň pripomínajú straky. 

 

4.11.3. ČERVIENKA ( Erithacus rubecula) A LASTOVI ČKA ( Hirundo 

rustica) 

Malý spevavec s modro šedým sfarbením peria na chrbte sediaci na girlande pochádza 

z portika Poppeinej vily v Oplontis a pravdepodobne predstavuje červienkou (Obr. 119). 

Letiaci vták s červeným sfarbením na hrudi sa nachádza aj na záhradnej maľbe v rovnakej 

vile (Obr. 120). Podľa Jashemskej môže predstavovať červienku, ale v porovnaní s pávom 

sediacim pod ním je príliš veľký. (Jashemski & Meyer, The natural history of Pompeii, 2002, 

s. 378) 

Jedna lastovička sedí na kríku na ľavej strane nad pinaxom na prepracovanej záhradnej 

maľbe na severnej stene v diaety v Dome zlatého náramku (Obr. 90). Ďalšia sedí na rastline na 

južnej stene v miestnosti mimo átrium v Dome ovocného sadu a pár lieta na maľbe krátkej 

vonkajšej steny skladu v juhozápadnom rohu záhrady v dome Ceia Secunda (Obr. 121). 

Všetky štyri majú charakteristické dlhé vidlicovité chvosty a sfarbenie. 

 

4.11.4. STRAKOŠ (Lanius) A SOJKA (Garrulus glandarius) 

Pár šedých strakošov s rozoznateľne hákovitými zobákmi a tmavými pásikmi pod očami 

sedí vedľa seba na povraze záclony pred hlavicou dórskeho stĺpu na architektonickej maľbe 

severo-západného rohu cubicula v Dome labyrintu (Obr. 140). (Irelli, 1990, str. 79) O dosť 

väčší šedý strakoš sedí na vrchole oleandra naľavo na maľbe západného panelu dlhšej steny 

v zadnej časti záhrady v Dome Venus Marina (Obr. 138). Iný je vyobrazený spolu so sojkou 

na stene vo Vile mystérií. (Jashemski & Meyer, The natural history of Pompeii, 2002, s. 383) 
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Krásna sojka, ukazujúca svoje modré sfarbenie na krídle, sedí na východnej stene diaeta 

v Dome zlatého náramku (Obr. 123). Horšie vyobrazená je umiestnená na kríku na záhradnej 

maľbe západnej steny cubicula v Dome C. Julia Polybia. 

Sojka sa nachádza aj na pravej strane hrušky v Dome ovocného sadu. Iná pochádza ešte z 

nástennej maľby vo Vile mystérií (Obr. 122). 

 

4.11.5. SLÁVIK ( Luscinia megarhynchos) 

Slávik je tiež schopný naučiť sa vyslovovať niektoré slová, ale Rimanom bol známejší 

ako spevavec. Plutarchos v jednej známej pasáži píše, že sa učia spievať už ako mláďatá od 

svojej matky a učia sa to pre to, aby potom mohly spolu súperiť v kráse spevu. Od Plínia sa 

dozvedáme, že cena niektorých mohla dosiahnuť cenu otroka a za jedného bieleho slávika 

bolo zaplatených 6000 sesterciov, pričom kupec ho plánoval darovať Agrippine II., matke 

Nera. (Toynbee, 1973, str. 276) 

Slávik s načervanalým chvostom sedí na okraji pravouhlej fontány podopieranej sfingou 

na maľbe v uzavretej záhrade v zadnej časti átria v Poppeinej vile v Oplontis. (Jashemski & 

Meyer, The natural history of Pompeii, 2002, s. 383) Iný predstaviteľ tohto spevavca je 

súčasťou záhradnej maľby v Dome zlatého náramku (Obr. 130). 

 

4.11.6. SKALIARIK ( Oenanthe) 

Pravdepodobne samec skaliarika s bielou hruďou a čiernou hlavou, krídlami a chvostom 

sedí v strede kríka otočený smerom napravo na nástennej maľbe severnej steny triclinia  

Domu zlatého náramku (Obr. 125). 

Na maľbe z Obchodu I.vii.5 sa nachádza samica skaliarika sivého s hroznom, rozlíšiteľná 

podľa sfarbenia peria pod okom (Obr. 126). Samec so šedým chrbátom, a rovnako s pásikmi 

pod okom, čiernymi krídlami a chvostom, je namaľovaný na záhradnej maľbe na severnej 

stene záhrady napravo od vchodových dverí v Obchode s garumom. (Jashemski & Meyer, 

The natural history of Pompeii, 2002, s. 385) 

 

4.11.7. VLHA OBY ČAJNÁ (Oriolus oriolus) 

Svetlo žltý samec vlhy sa objavuje na viacerých pompejských maľbách. Zrejme 

predstavoval živú a pestrú domácu dekoráciu, pretože jeho farba nádherne vynikla na zelenom 

rastlinnom pozadí. Zobrazované sú hlavne samce, ale dochovalo sa nám aj niekoľko 

vyobrazení menej výrazných samíc. 
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Živo namaľovaný samec (Obr. 127), spolu s vyblednutou samicou nad ním, sediaci pri 

jahode sa nachádzajú na východnej stene diaeta v Dome zlatého náramku. V tej istej 

miestnosti, len na severnej stene, sa nachádza ďalší samec vlhy, pravdepodobne dokonca 

vytvorený podľa rovnakého modelu ako sedí na rastline nad fúzatou hermovkou. Iný, 

v rovnakej póze a vo výbornom stave dochovania, bol objavený na južnej stene triclinia  

v rovnakom dome. 

Živo vykreslený, aj keď trochu poškodený, samec vlhy sediaci na oleandre sa nachádza na 

západnej stene v Casa della Venere in Bikini. Ďalší, trochu vyblednutý, sa ešte nachádzal aj 

na nástennej maľbe s čiernym pozadím v cubicule vo Vile Fania Synistora v Boscoreale, dnes 

v Metropolitnom múzeu v New Yorku. (Jashemski & Meyer, The natural history of Pompeii, 

2002, s. 386) 

Iný, pochutnávajúci si na jablkách, je aj na maľbe z Domu Trebia Valensa (Obr. 129). 

Pruhovaná samica sa nachádza pod samcom na pravej strane hrušky v Dome ovocného sadu. 

Ďalšia sedí na citrónovníku na strednom panely nad oknom na rovnakej stene (Obr. 128). Na 

severnej stene sa nachádzajú ďalšie dve. Jedna sedí na vetve naľavo od žltej slivky na 

východnom panely a druhá sedí pri kmeni čerešne na západnom panely. 

 

4.11.8. SÝKORKA ( Parus) A VRABEC (Passer domesticus) 

Malý vtáčik vysiaci v charakteristickom sýkorkovom postoji pochádza z východného 

panela záhradnej maľby na južnej stene Domu Venus Marina. Pravdpodobne sýkorka 

s chocholom je znázornená na západnej stene malej záhrady v Poppeinej vile v Oplontis (Obr. 

132). Podobne namaľovaný je aj ďalší malý vtáčik, možno rovnako predstavujúci sýkorku, 

alebo iný druh, na ďalšej maľbe z rovnakej vily (Obr. 131). 

Vrabec stojaci na plote a pozerajúci na krkavca pochádza z hornej časti nástennej maľby 

z Domu ovocného sadu (Obr. 88). Dva samce, jeden sediaci na vrchole platanu a druhý letiaci 

nad ním, sú namaľované v strede prepracovanej záhradnej maľby severnej steny diaety 

v Dome zlatého náramku (Obr. 90). V Dome Polybia je na maľbe zobrazený vrabec spolu 

s iným neidentifikovaným vtákom s jaštericou po jeho pravej strane. Vrabec sa nachádza aj na 

rastlinnom úponku v Dome Vettiov (Obr. 134). 

 

4.11.9. PENICA (Sylvia), STRAKA (Pica pica) A TRASORÍTKA 

(Phoenicurus) 

Spevavec v lete s tmavou korunou pochádzajúci zo záhradnej maľby v Poppeinej vile 

v Oplontis (Obr. 133) býva identifikovaný ako samec penice čiernohlavej alebo sivej. Iná, 
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zbierajúca plody myrty napravo pod fontánou, je na maľbe zadnej steny v malej záhrade 

v rovnakej vile. (Jashemski & Meyer, The natural history of Pompeii, 2002, s. 396) 

Straka ako vták so schopnosťou naučiť sa reči konkurovala v rímskom období vranám 

a havranom. Podľa Plínia v reči viac artikulovali než papagáje a učiť sa hovoriť je pre ne 

zábavou. Podľa neho im bol týmto darom vykompenzovaný nedostatok krásy. (Toynbee, 

1973, str. 275) 

Neobyčajne presne vykreslená straka stojí na mreži naľavo od pinaxu s býkom v hornej 

časti nástennej maľby v Dome ovocného sadu (Obr. 88). Ďalšia sedí na vrchole platanu za 

fontánou v strede veľkej prepracovanej záhradnej maľby na severnej stene diaety v Dome 

zlatého náramku (Obr. 90). 

Presne vykreslený samec trasorítky so šedým chrbtom, červenou hruďou, čiernou tvárou, 

lícami a hrdlom a hrdzavým chvostom zobrazený s hruškou pochádza zo západnej átriovej 

steny v Dome Menandra. (Obr. 137) 

 

4.11.10. DROZD (Turdus) 

Podobne ako sláviky boli aj drozdy držané ako domáci miláčikovia, napríklad synom 

Plínia mladšieho, ktorý okrem nich mal aj papagáje a iné zvieratá. Všetky boli zabité pri jeho 

pohrebe, aby mohli byť s ním v posmrtnom živote. Rovnako ako aj iné druhy vtákov sa 

objavujú na stoloch ako pokrm. Vzácne boli biele drozdy, ktoré boli vystavované počas 

verejných predstavení spolu s papagájmi. Plínius a Pausaniás tvrdia, že boli objavené na hore 

Cyllene v Arkádii. (Toynbee, 1973, str. 277) 

Realisticky znázornený drozd, pochutnávajúci si na jahodách, sa nachádza na nástennej 

maľbe z Neapolského múzea (Obr. 5). Iný, sediaci na vrchole kríka, pochádza z Domu zlatého 

náramku. Tento spevavec s tmavým zobákom sedí aj na uchu urny na mreži v hornej časti 

nástennej maľby v Dome ovocného sadu. Iný, pozerajúci sa ponad svoje rameno, sedí aj na 

malom kríku v Poppeinej vile v Oplontis. (Jashemski & Meyer, 2002, str. 397-398) 

Drozd spevavý je umiestnený na malej borovici naľavo od sochy Marta a nad volavkou na 

východnom panely steny v peristylovej záhradnej stene v Dome Venus Marina (Obr. 136). Iný 

letí napravo od morušového kríku na záhradnej maľbe rovnakého domu. Tretí s roztiahnutými 

krídlami práve sadá alebo letí tesne nad jahodou na južnej stene triclinia  v Dome zlatého 

náramku (Obr. 135). Štvrtý sedí so skaliarikom na vrchole kríku v Dome zlatého náramku 

(Obr. 125). Na maľbe v Poppeinej vile v Oplontis letí drozd smerom k fontáne, na ktorej stojí 

páv. 
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Štyri drozdy s výraznými pásikmi pri očiach visia zavesené za svoje zobáky na zátiší 

v Dome moralistu, dnes v Neapolskom múzeu. Očné pásiky by mohli naznačovať, že ide skôr 

o drozda červenkavého než o drozda plavého. Tri drozdy ležia na svojich chrbtoch na pravom 

panely nástennej maľby z Domu srny v Herculaneu (Obr. 72). Spolu s nimi je na maľbe 

zavesená aj jarabica. (Jashemski & Meyer, 2002, str. 398-399) 

Všeobecne sa dá povedať, že sa spevace najčastejšie nachádzajú na záhradných maľbách 

s bohatou vegetáciou, ktorú svojou farebnosťou krásne dopĺňajú. Na týchto scénach mali 

vytvoriť ilúziu skutočnej záhrady, čo sa vďaka vysokej umeleckej hodnote niektorých malieb 

skutočne podarilo. Druhé najpočetnejšie zobrazenie predstavuje zátišie. V malom počte sú 

využívané aj ako dekoratívny prvok. Z uvedených umiestnení vrámci domov vyplýva, že sa 

často vyskytovali na stenách záhrad a diaetae. Ostatné miestnosti nie sú až také početné.  
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5. CICAVCE ( Mammalia) 

5.1. MAČKOVITÉ ŠELMY ( Felidae) 

5.1.1. MAČKA ( Felis catus) 

Mačka bola, podobne ako aj dnes, dôležitým zvieratom, pre svoju schopnosť chytať myšy, 

ktoré patrili medzi časté škodce. Okrem nej sa k tomuto účelu využívali aj lasice, v nietorých 

prípadoch dokonca majitelia domov chovali aj domácich hadov. 

V modernej literatúre, zaoberajúcej sa mačkami, je často uvádzaný rok 30 pr. Kr, ako rok, 

kedy boli mačky do Itálie privezené ako následok porazenia ptolemaiovského Egypta 

a pretvorenia ho na jednu z provincií rímskej ríše. Mačky sa však v Európe objavujú už 

u Grékov, najneskôr v 8. stor. pr. Kr., preto je veľmi nepravdepodobné, že by neprenikli k ich 

susedom na západ. (Engels, 1999, s. 88) V italskom umení sa prvýkrát objavujú na prácach 

gréckych umelcov piateho a štvrtého storočia pr. Kr. na juhu polostrova. (Toynbee, 1973, str. 

87) 

 Na mozaikách, maľbách a na ďalšom umení v Pompejách a Herculaneu je vyobrazené 

množstvo mačiek rôznej veľkosti, farby a stupňa prepracovania. Otto Keller tvrdí, že 

pozostatky mačiek neboli objavené medzi zvieratami v Pompejách. Jeho teóriu však vyvracia 

Thomas Dyer, ktorý ich uvádza medzi výpočtom zvierat, ktorých ostatky boli v Pompejách 

objavené. (Dyer, 2005, s. 46) 

Pravdepodobne mačka s jasným sfarbením ale nerealistickými ušami sa nachádza na zátiší 

s vázou v tricliniu Domu karbonizovaného nábytku v Herculaneu. Biela silueta prikrčenej 

mačky, so zdvihnutou hlavou a ušami, sediacej na čalúnenej stoličke, pochádza z maľby 

s egyptizujúcimi elementami z niky v kuchynskej oblasti chrámu Isis. Mohla predstavovať 

Bast, mačaciu bohyňu Bubastisu v nílskej delte. (Jashemski & Meyer, The natural history of 

Pompeii, 2002, s. 426) Túto intepretáciu by potvrdzovalo aj umiestnenie v chráme egyptskej 

bohyne. 

V porovnaní s mozaikami sa na nástenných maľbách mačky nevyskytujú vo väčšom 

počte, podľa čoho by sa dalo predpokladať, že pre tento typu menia neboli až tak obľúbené. 

Z toho zároveň vyplýva nemožnosť určenia charakteristickej miestnosti, v ktorej by 

sa nachádzali. 

 

5.1.2. GEPARD (Acinonyx jubatus) A LEOPARD (Panthera pardus) 

Tieto dve škvrnité mačkovité šelmy sa navzájom fyzicky podobajú, preto je často ťažké 

ich na nástenných maľbách rozoznať. Je pravdepodobné, že sami umelci, pokiaľ tieto dve 
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zvieratá bližšie nepoznali, ich nevedeli správne rozlíšiť, kedže sa nevyskytovali bežne 

v italskej prírode. 

Prvý krát sa použilo latinské slovo pardus počas Nerovej vlády ako označenie leoparda. 

Plínius rozlišuje pardi a variae (škvrnité samice), pochádzajúce z Afriky a Sýrie, od 

pantherae, ktoré neskôr označovalo gepardy. (Toynbee, 1973, str. 82) 

Leopard, pochádzajúci z východu, sa stal atribútom aziatickej Artemis a Dionýza, ktorého 

kult rovnako pochádza z východu. (Keller, 1909, str. 62-64) Ako Dionýzov spoločník nemôže 

chýbať ani na maľbách. Dochovali sa nám dve prekresby malieb, pochádzajúce z neznámych 

domov. Na jednej Dionýzos vylieva víno z kantharu na pantera a spolu s ním je na maľbe aj 

satyr, vínna réva a košík s ovocím (Obr. 145). Na druhom vyobrazení tiež Dionýzos vylieva 

víno, ale tentokrát z rhytonu. Na maľbe je ešte satyr a dve mainády a nechýba ani panter (Obr. 

146). 

Zároveň je aj súčasťou scény s Dionýzom, oblečeným do nebris a dlhého chitónu. Boh 

drží v ľavej ruke thyrsos a leje ním víno na malého pantera. Oproti nemu je Ariadna oblečená 

v dlhom chitóne a v pravom rohu sa nachádza ešte Pan. (Hodske, 2007, str. 161) Na ďalšej 

maľbe Dionýzos sedí, ponúka pohár leopardovi, ktorý stojí na zadných a predné laby má 

položené na kolenách boha. (Jashemski & Meyer, The natural history of Pompeii, 2002, s. 

407) Na jednom fragmente z Pompejí Dionýzos sedí na paterovi (Obr. 148). 

Dionýzovské témy sú zdôrazňované na panely s kultovnými objektami ako thyrsus 

a cymbaly, pričom v predu je namaľovaný leopard zápasiaci s hadom (Obr. 23). (Panetta, 

2005, str. 294-295) 

Okrem týchto scén spojovaných s Dionýzom a jeho okruhom sa leopardy nachádzajú aj 

ako súčasť loveckých scén. Dramatická lovecké scéna v záhradnom peristyle Domu 

epigramov obsahuje veľký panel s leopardom skáčucim na býkov krk. Leopard má riedko 

nakreslené škvrny a veľké laby. (Jashemski & Meyer, 2002, str. 440-441) Niekoľkokrát sa 

nachádzajú na záhradných loveckých scénach v letnom tricliniu oproti záhrade v Dome M. 

Lucretia Frontona. Na jednej leopard prenasleduje laň, na druhej napáda býka (Obr. 152) 

z predu a lev zo zadu a na tretej napáda koňa. (Balch, 2008, s. 205) Ďalšia lovecká scéna 

pochádza z Domu Ceiiov (Obr. 150) a leopard alebo gepard naháňajúci gazelu z Pompejí (Obr. 

149). Podobne sú jasne realisticky namaľované ako súčasť loveckých scén v arénach. 

Tretím typom, v ktorom sa leopardy objavujú sú dekoratívne motívy, často v oproti 

stojacich pároch kvôli svojmu prepojeniu s dionýzovským kultom. Typický príklad pochádza 

z tablinia Domu M. Lucretia Frontona a výborne modelovaný príklad je ešte v Neapolskom 

múzeu. (Jashemski & Meyer, The natural history of Pompeii, 2002, s. 441) Veľmi realisticky 
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namaľovaný leopard, pochádzajúci z neznámeho miesta z Pompejí, na rastlinnom výhonku 

v charakteristickej pozícii (Obr. 151). Ďalšia mačkovitá šelma, pravdepodobne leopard, je 

vykreslený spolu s inými zvieratami v rastlinných ornamentoch na vlyse chrámu bohyne Isis 

(Obr. 153). (Panetta, 2005, str. 99-301) 

Ako už bolo spomenuté gepardy sú na maľbách veľmi podobné leopardom, kvôli čomu 

ich je ťažké rozlíšiť. Pravdepodobne gepardy, alebo aj leopardy, sa nachádzajú na maľbe 

objavenej v Dome M. Lucretia Frontona (Obr. 154)  

Tieto dve, často zamieňané, mačkovité šelmy sa výrazne líšia v množstve dochovaných 

vyobrazení. Zatiaľ čo u gepardov máme zaznamenané len jedno zobrazenie a aj to nie isté, 

leopardy sú zaznamenané na viacerých maľbách. Ako emblémové zviera boha Dionýza sa 

často vyskytujú na maľbách s ním, alebo aspoň s predmetmi pre neho charakteristickými. Ako 

dravce rovnako nemôžu chýbať ani na loveckých scénach, niekedy aj po boku iných 

mačkovitých šeliem, napríklad levov. V menšom počte sa ešte objavujú ako dekoratívny 

prvok. 

 

5.1.3. LEV ( Panthera leo) 

Ako zviera s majestátnou postavou, odvahou a silou sa stal obľúbeným zvieraťom kráľov. 

Podľa Otta Kellera bol tento motív prevzaný od Indov. Dlho pred Rimanmi chovali skrotené 

levy indickí, egyptskí, numidskí vladári a kartagínski patricii. (Keller, 1909, str. 24-29) 

Dochoval sa nám príbeh o Androclovi, otrokovi, ktorý bol odsúdený na smrť v aréne, kde 

ho mal zožrať hladný lev. Ten ho ale nezabil, pretože si ho pamätal z minulosti, keď mu 

Androcles vytiahol z laby tŕň. (Gilhus, 2006, str. 43) Podobne aj Plínius sa zmieňuje o levoch 

ako zvieratách schopných milosti. Podľa neho napádajú mužov skôr než ženy, a deti len 

v najnutnejšom prípade. (Binney, 2006, str. 45-45) 

Levy boli získavané z Afriky, Arábie, Sýrie a Mezopotámie. (Toynbee, 1973, str. 61) 

V Európe rozšírené neboli. Ale aj napriek tomu sa stretávame u niekoľkých antických 

spisovateľov so záznamami o výskyte levov v Európe. Príkladom je Herodotos alebo 

Aristoteles. Herodotos píše o Xerxovej výprave počas ktorej sa v Macedónsku stretol s voľne 

žijúcimi levami. Aristoteles zas píše o oblasti medzi riekami Achelooa a Nessos, kde možno 

zriedkavo vidieť levy. (Keller, 1909, str. 34) Ťažké je určiť do akej miery sa týmto správam 

dá veriť, pretože ani v dnešnej dobe tieto zvieratá nežijú v Európe vo voľnej prírode. Mohlo 

by sa jednať o jedincov, ktorý utiekli svojmu majiteľovi alebo osudu v aréne.  
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Prvýkrát boli levy vystavené v Ríme Nobiliorom v roku 186 pr. Kr. Ako nám dokazujú 

literárne pramene levy sa často objavovali v aréne, čo zároveň dokladá aj počet ich 

vyobrazení v rímskom umení. (Kyle, 2007, str. 268) 

Z literárnych prameňov sa dozvedáme, že ich v tej dobe rovnako chovali doma ako 

domácich miláčikov. Napríklad Seneca píše o levoch držaných intra domus. Epictetus 

spomína skroteného leva zavretého v klietke, ktorého majiteľ vlastnoručne kŕmil. Caracalla 

mal viacero levov a jeden z nich, menom Scimitar, s ním dokonca spával a jedol. Niektoré 

z nich mohli byť odchované v Itálii, ale väčšina bola pravdepodobne privezená po mori. 

Vo funerálnom kontexte mal lev tiež svoju úlohu. Predstavoval silu smrti a zároveň 

víťazstvo nad ňou. Podobne aj znázornenie Herkula zápasiaceho s levom môže byť blízko 

späté s posmrtným životom. (Toynbee, 1973, str. 61-67) 

Najčastejšie sú levy zobrazované v loveckých scénach s býkmi. Druhé najobľúbenejšie 

a najčastejšie sa vyskytujúce zviera v tomto type malieb je jeleň a po ňom nasledujú antilopy, 

gazely a iné. Rovnako obľúbené sú aj zobrazenia leva útočiaceho na divoké prasa. 

 V Pompejách sa nachádza viacero venatio scén zahŕňajúcich levy, ako napríklad maľba 

v letnom tricliniu  Domu M. Lucretia Frontona (Obr. 152), na ktorej lev oboma nohami skáče 

na býka. Na ďalšej maľbe v tej istej miestnosti sa ešte nachádzajú dva levy čeliace sebe 

navzájom. (Balch, 2008, s. 205) Iným príkladom loveckej scény s levmi  je maľba s Orfeom 

v záhrade Domu Vesonia Prima, lovecké scéna z Domu Ceiiov (Obr. 150) a Domu M. 

Lucretia Frontona (Obr. 156). Rovnako by sa o leva mohlo jednať aj na maľbe z Domu stého 

výročia (Obr. 155). 

Okrem týchto vyobrazení je lev súčasťou aj  maľby z Domu Menandra, pokojne stojaci 

s ďalšími zvieratami (Obr. 157) a rovnako pokojný bežiaci lev sa nachádza aj na vlyse 

z Neapolského múzea (Obr. 159). 

Mytologická scéna s Heraklom a malým Telephom z tzv. baziliky v Herculanue rovnako 

zahŕňa sediaceho leva (Obr. 50). Veľká obrysová maľba kráčajúceho leva, s niekoľkými 

schematickými detailami naznačujúcimi textúru, pochádza zo steny sacraria chrámu Isis. 

Predstavuje jedno z púštnych zvierat a podobne ako aj iné zvieratá bol lev aj náboženským 

atribútom kultu. (Jashemski & Meyer, 2002, str. 439-440) 

Na mytologickej maľbe s Thisbe a Pyramom je vydieť silueta utekajúceho leva v letnom 

záhradnom tricliniu  v Dome D. Octavia Quartia (Obr. 160). (Balch, 2008, s. 205) Okrem toho 

sa lev nachádza na maľbe zápasiaci s Heraklom v bazilike v Pompejách (Obr. 158). (Irelli, 1990, 

str. 313) 
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Ako vyplýva z uvedených malieb levy sa vyskytujú hlavne v dvoch charakteristických 

vyobrazeniach a to pri love, kde sa prejavuje ich inštinkt lovcov, a v menšom počte 

v mytologických scénach po boku známich hrdinou a mytologických postáv. 

 

5.1.4. TIGER ( Panthera tigris) 

Prvý záznam o tigrovi v grécko-rímskom svete po Alexendrovi je o tom, ktorý bol 

ukázaný Atéňanom Seleukom I. a pravdepodobne bol dovezený z Indie, Hyrkánie alebo 

Arménie. Prvé dve miesta menuje Plínius ako domov tigrov a Virgílius zase píše 

o arménskych tigroch. Seleukos v skutočnosti Atéňanom ukázal tigricu, pretože práve samice 

často hrali hlavnú rolu v rímskom svete. (Toynbee, 1973, str. 69-70) Rimani importovali tigre 

hlavne z kaspickej oblasti. (Tilson & Nyhus, 2010, str. 227) 

V Ríme sa prvý tiger objavil za Augusta v roku 11 pred Kr. počas slávnostného otvorenia 

Marcelovho divadla, vystavený v klietke. (Keller, 1909, str. 62) Získal ho ako dar od 

indického anbasádora. (Tilson & Nyhus, 2010, str. 227) 

Z literatúry sa dozvedáme aj spôsob akým boli tigre vo voľnej prírode chytané a následne 

využívané pre šou v aréne alebo ako domáci miláčikovia. Jednoducho počas lovu boli matke 

ukradnuté mláďatá jazdcom na koni. Tigrica sas za ním podľa pudu rozbehla a on ju nahnal až 

k lodi, kde na nich čakali. (Toynbee, 1973, str. 72) 

Na záhradnej scéne v Dome Caecilia Jucunda je zaznamenaná scéna s tigrom, levom 

a jeleňom. Toto zviera sa nachádza aj na inej loveckej scéne,na ktorej medveď naháňa býka 

smerom k tigrovi v Dome Epheba. Tigre sa nachádzajú na loveckej scéne spolu s leopardmi 

a levmi v Dome M. Loreiua Tiburtina (alebo Octavia Quartia). (Jashemski & Meyer, The 

natural history of Pompeii, 2002, s. 441) Podobne máme správy o tom, že sa tiger bojujúci 

s opicou nachádzal aj na scéne boja divokých zvierat na pódiu amfiteátra (Obr. 161). 

Tigre, ako ďalší zástupcovia dravých mačkovitých šeliem na pompejských maľbách, sa 

objavujú v loveckých scénach. Tieto scény sú však často nerealistické, pretože vo voľnej 

prírode sa tigre a levy nemajú možnosť stretnúť. Podľa dochovaných vyobrazený sa však 

nedá presne určiť charakteristická miestnosť, v ktorej by sa často tieto scény nachádzali. 

 

5.2. HOSPODÁRSKE ZVIERATÁ 

5.2.1. DOBYTOK ( Bovinae) 

Domáci dobytok sa podobne ako dnes rozdeľoval na niekoľko druhov. Oto Keller uvádza 

štyri druhy a to dlhorohé, krátkorohé, bezrohé a s hrbom. (Keller, 1909, str. 330) Rovnako 

existovali plemená charakteristické pre určité oblasti rímskej ríše a sveta. Napríklad veľké 
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biele zvieratá z Umbrie, malá alpská rasa a za najlepšiu bola považovaná Epirótska rasa. 

(Toynbee, 1973, str. 151) Podľa Varra bol italský dobytok veľký so silnou šijou, tmavej alebo 

červenej farby. V Bruttiu sa choval dobytok s pomerne krátkymi rohmi. Chovom dobytka boli 

známe aj Tarent, Apúlia a Kalábria. Na rozdieľ od nich sa v Kampánii choval o niečo slabší 

a menší druh. (Keller, 1909, str. 334-335) 

Od antických autorov sa nám dochovali zmienky o tom, k akému účelu boli niektoré 

druhy dobré. Napríklad galský dobytok bol známi ako najlepší na prácu, dobytok z Epiru bol 

lepší než všetky grécke a italské. (Wacher, 2002, str. 505) 

Býky patria k najstarším zvieratám používaným pri orbe. K dôležitým produktom 

získavaným z dobytka patrilo mäso a mlieko. (Keller, 1909, str. 347-351) 

Podobne ako kozy a prasatá patrili medzi základné obetné zvieratá. Počas suovetaurilie 

bola obetovaná trojica zvierat a to prasa, baran a býk. (Moore, 1936, str. 122) Preferovaný bol 

dobytok jednej farby, biely pre bohov na zemi, čierny len pri obetiach pre bohov podsvetia. 

(Stone Potter & Mattingly, 1999, str. 157) Ich počty sa líšia podľa udalosti, v priemere sa 

pohybujú od 10 do 100 kusov. (Keller, 1909, str. 358) Okrem toho sa v rímskom náboženstve 

rozlišovalo, ktorý typ dobytka sa má obetovať ktorým bohom. Napríklad vôl pre Jupitera, býk 

pre Marta a teľa pre Vulkána. Zároveň ešte existovalo pravidlo, že mužským bohom sa 

obetovali samce a ženským samice. (Stone Potter & Mattingly, 1999, str. 157) 

Býky, podľa všetkého divoké, boli chytané živé a často sa vyskytovali v arénach. 

Najbežnejšie býčie zápasy pozostávali buď z boja býkov a ľudí alebo býkov a iných zvierat. 

Caesar ako prvý priniesol do Ríma thesálsku metódu muža na koni bojujúceho s býkom. 

(Toynbee, 1973, str. 149) Súčasťou rímskych hier v cirku bola aj Taurokathapsia, alebo 

chytanie býka. (Keller, 1909, str. 360) 

V rímskom náboženstve bol býk symbolom niekoľkých bohov ako Jupitera alebo Marta. 

Jupiter sa premenil na snehovo bieleho býka, aby uniesol Európu, do ktorej sa zamiloval. Boh 

Mars, tiež známy ako „býči boh“ je často portrétovaný s býčimi ušami a rohmi. (Daly & 

Rengel, 2009, str. 28) 

Nástenné maľby zahŕňajúce býky sa dajú rozdeliť do niekoľkých kategórií. Prvou sú 

lovecké scény, potom mytologické, obetné, pastierske a veľmi malú skupinku predstavuje 

zátišie. 

Medzi lovecké scény alebo scény boja býkov s inými zvieratami patrí maľba 

zachytávajúca býka a medveďa (Obr. 255) a rovnako prekresba maľby z pompejského 

amfiteátra (Obr. 161). Býky sa často objavujú na venatio scénach, ako je veľký panel 

v záhrade Domu Ceiiov (Obr. 150). Na ňom lev naháňa býka s krátkymmi rohmi. Podobná 
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scéna, s býkom napadnutým levom a leopardom, pochádza zo záhrady v Dome M. Lucretia 

Frontona (Obr. 152). Na týchto scénach sú zobrazované býky, nie kravy, napádané veľkými 

predátormi. Býk môže mať predátora ako leva alebo leoparda na sebe, ako je to na záhradnej 

maľbe z Domu epigramov, alebo môže byť padnutý na kolenách po útoku šelmy 

s vyplazeným jazykom ako je to v Dome stého výročia (Obr. 155). Býky však nebývajú 

najčastejším zvieraťom v týchto scénach, predbehli ich jelene. Podobne nie sú býky v scénach 

s loviacimi ľudmi, na rozdiel od grafitov, nápisov alebo literatúry. (Jashemski & Meyer, The 

natural history of Pompeii, 2002, s. 409) 

Lov na býka pochádza z Casa della Caccia di Tori (Obr. 177). Hodske predpokladá, že 

by mohla mať nejaký mytologický námet. Biely býk na maľbe uteká smerom naľavo, 

prenasledovaný mužom v chitóne a kabáte. Ďalší biely býk leží na zemi mŕtvy. (Hodske, 

2007, str. 282) 

Významné postavenie majú vo viacerých mýtoch zobrazených na maľbách a mozaikách. 

Príkladom je mýtus o Dirce odsúdenej na smrť ušliapaním býkom (Obr. 162), alebo ďalšie 

mýty ako o krétskom býkovi a Heraklovi, Európe alebo Pasiphae, zamilovanej do krásneho 

býka (Obr. 168). Býk je dôležitou súčasťou ja Mithrovej Tauroktónie. (Toynbee, 1973, str. 

151) 

Častým námetom na pompejských stenách je Európa a býk. Maľby by sa dali rozdeliť 

na niekoľko motívov. Prvým je Európa sediaca na pokojne stojacom býku a okolo nej sú aj 

iné postavy ako napr z Casa di Giasone, termopolia, Domu Vettiov a Domu L. Vetutia Placida 

(Obr. 174).  

Druhým námetom je únos Európy Diom premeneným na býka. Na väčšine príkladov 

ho drží okolo krku a vznáša sa po jeho boku (Obr. 167). Rovnako existujú aj zobrazenia ako 

sedí býkovy na chrbte (Obr. 166, Obr. 176). Prvý spomínaný typ pochádza z Casa del Poeta 

tragico, Casa di Giuseppe II., Domu M. Lucretia Frontona, Domu Meleagra, Casa delle 

Danzatrici, Casa di Holconius Rufus a Casa di Sallustius. Druhý typ z Domu Meleagra a Casa 

della Caccia di Tori. (Hodske, 2007, str. 199-202) 

Príležitostne voly ťahajú aj vozy v mytologických zobrazeniach. Napríklad na maľbe 

z Pompejí, kde pár týchto zvierat ťahá triumfálny voz s Ariadnou a Bakchom. Vedľa voza sa 

nachádza ešte osol so Silénom a ďalšie postavy. Na inej sú zapriahnuté do voza so Silénom, 

oblečeným do himatia a s vencom na hlave, a malým Bakchom (Obr. 163, Obr. 169). 

(Toynbee, 1973, str. 162) 

Ďalším mýtom, ktorého súčasťou sú býky je mýtus s Európou a Jásonom s Pelias ako 

obetné zviera v Dome osudových milencov alebo Domu Jásona (Obr. 170). Maľby sú v štýle 
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veľmi podobné a pravdepodobne boli odvodené z originálov zo 4. storočia pr. Kr. Býky na 

oboch maľbách majú identický postoj, farbu a stavbu. Jemne modelované zvieratá sú hnedé 

s krátkymi rohmi a takmer určite boli maľované podľa živých zvierat. (Jashemski & Meyer, 

The natural history of Pompeii, 2002, s. 409) Býk je rovnako súčasťou maľby s Apollónom 

a Branchom (Obr. 164, Obr. 165). (Hodske, 2007, str. 186) 

Býk pochádza aj z chrámu bohyne Isis. Kvôli náboženskému kontextu sa predpokladá, že 

išlo o zobrazenie Apisa, pričom bol maľovaný podľa živého modelu. Lenže na rozdiel od 

iných zobrazení Apisa nemá charakteristické atribúty tohto boha. Zobrazenia Apisa s jeho 

atribútmi sú v mestách pod Vezuvom pomerne časté. 

Hnedý dobytok s krátkymi rohmi rovnako figuruje v pastierskych scénach v Neapolskom 

múzeu (Obr. 173). Tieto scény majú však často mytologický charkter. 

Najmenej sa tieto zvieratá vyskytujú v zátišiach. Croisille zaznamenal jednu scénu 

s hlavou kravy s krátkymi rohami a so svetlou kožou s nožom značiacim, že bola práve 

odrezaná pri porážke. (Jashemski & Meyer, The natural history of Pompeii, 2002, s. 409) 

Rovnako sa býčie hlavy nachádzajú na pompejských stenách ako dekoratívne prvky (Obr. 178, 

Obr. 179). 

Z uvedených malieb vyplýva, že sa býky nachádzali hlavne na mytologických scénach, 

kedže sú základnou súčasťou viacerých mýtov. Druhým najčastejším zobrazením sú lovecké 

scény, často s nejakým veľkým, európskym alebo africkým, predátom. 

 

5.2.2. KOZA ( Capra) 

Vďaka svojej povahe nebývajú súčasťou verejných predstavení, ale na farmách boli 

dôležitým ekonomickým prínosom. Ich srsť a koža sa používala na výrobu vidieckych odevov 

a boli zdrojom mäsa. Ich mlieko sa mohlo piť čerstvé a rovnako sa z neho vyrábal syr. 

(Wacher, 2002, str. 510) Podľa Otta Kellera sa prvý syr vyrobený z mlieka pripisuje Skýtom. 

Veľkej obľube sa tešili hlavne sicílske kozie syry. (Keller, 1909, s. 303) V rímskom umení sú 

obľúbené scény s dojením kôz, čo nám ukazuje na význam kozieho mlieka. (Toynbee, 1973, 

str. 165) Príkladom je maľba z Neapolského múzea (Obr. 181). 

Kozy boli zároveň bežnými, pomerne lacnými a ľahko obstarateľnými obetnými 

zvieratami. (Keller, 1909, s. 304) Na jednej z pompejských malieb je znázornená koza vedená 

k obeti vo svätyni v divokej a skalnatej krajine (Obr. 182). (Toynbee, 1973, str. 166) Rovnako 

sú prítomné aj na známej maľbe vo Vile mystérií (Obr. 186). 

Na nástenných maľbách sa tieto pokojné zvieratá vyskytujú v troch typoch zobrazení a to 

na pastierskych scénach často s mytologickým námetom spolu s ovcami, zapriahnuté do 
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vozov, alebo na zátiší. Okrem toho sa pravdepodobne nachádzajú aj ako dekoratívny prvok na 

jednej maľbe z Herculanea (Obr. 143). 

V niekoľkých pompejských domoch môžeme nájsť maľby zobrazujúce Paridov súd. 

Súčasťou je aj boh Merkúr, tri bohyne, z ktorých Paris vyberal tú najkrajšiu, a stádo dobytka, 

oviec a kôz, ktoré v tom čase pásol (Obr. 190, Obr. 192). 

Okrem toho je Paris znázornený na niekoľkých maľbách ako pastier na hore Ida. 

Napríklad z Casa del fabbre, Casa segli Amorini dorati a z Neapolského múzea (Obr. 191). 

(Hodske, 2007, str. 189-190) S kozami je zobrazený aj v Dome IX.ii.18 ako sedí na skale 

neďaleko Sparty so svojim stádom okolo seba. (Jashemski & Meyer, The natural history of 

Pompeii, 2002, s. 415) 

V Dome Curvia Marcella sa Paris nachádza na maľbe znázorňujúcej jeho unesenie 

Heleny za pomoci bohyne Afrodity. Na ľavej strane rieky sedí Paris a Afrodita s Helenou na 

opačnej. Krajinku dotvára pasúce sa stádo kôz a pes nachádzajúci sa pri Paridovi. (Hodske, 

2007, str. 191-192) Niekoľko zobrazení pochádza z pastierskych a posvätno-idylických scén. 

Príkladom je šedá chlpatá koza stojaca vedľa sediaceho Pana v Dome osudových milencov. 

(Jashemski & Meyer, The natural history of Pompeii, 2002, s. 415) 

Kozy sa rovnako mohli vycvičiť na ťahanie vozíkov ako je to znázornené na maľbách 

z Domu Vettiov v Pompejách, kde ťahajú vozy s kupidmi. Na jednej je Dionýzos s kupidom 

na štvorkolesovom voze a na druhej je cap s nákladom kvetín na výrobu parfumov spolu 

s kupidmi. (Toynbee, 1973, str. 166) Kozy zapriahnuté do vozíkov pochádzajú aj z Domu 

osudových milencov a z Domu C. Julia Polybia (Obr. 187, Obr. 189). Na jednom fragmente 

maľby z Pompejí sedí na capovi satyr (Obr. 188). 

Tmavo hnedá bezrohá koza namaľovaná ako sa pasie na zátiší pochádza z Domu Vettiov 

(Obr. 183). Po pravej ruke sa na tejto maľbe nachádzajú syry ako jeden zo základných 

produktov tohto druhu. (Jashemski & Meyer, The natural history of Pompeii, 2002, s. 415) 

Ako vyplýva z vyššie uvedených vyobrazení s kozami, boli využívané hlavne ako 

doplnok k mytologickým scénam. Často sú vyobrazované zapriahnuté do vozíkov s kupidmi, 

alebo ako nosia tovar, poprípade na jednej maľbe na capovi sedí satyr. Tieto maľby môžu 

odkazovať na časté využitie kôz ako dopravný prostriedok, alebo na nosenie tovaru. 

 

5.2.3. OVCA (Ovis) 

Z italských krajov vynikali v spracovaní vlny Apúlia a Kalábria, a hlavne mestá Lucretia, 

Canusium a Tarent. Tarentské látky boli viac cenené a drahšie než tie z Canusia. Senátori, 



57 
 

jazdci a neskôr aj cisári nosili oblečenie vytvorené z kvalitnej apulskej vlny. V hornej Itálii 

bolo vďaka obchodu s vlnou bohaté mesto Mutina. (Wacher, 2002, str. 517) 

Už v antike rozlišovali niekoľko druhov divo žijúcich oviec, často podľa oblasti, v ktorej 

sa vyskytovali a známe boli aj muflóny. (Keller, 1909, str. 317-318) Z italských druhov boli 

najznámejšie tarentínske s hrubým chvostom. Ich vlna bola hodnotená ako najkvalitnejšia na 

výrobu odevov. Z ovčej vlny sa okrem toho vyrábali aj koberce, deky a prikrývky. Dôležitou 

súčasťou rímskeho jedálnička bolo jahňacie mäso. Z mlieka sa vyrábali syry. (Toynbee, 1973, 

str. 163-164) 

Ovca patrila k základným obetným zvieratám pri niektorých významných rímskych 

sviatkoch ako napríklad počas terminálii, lupercalii a podobne. (Soren, 1999, str. 552) Ovce 

a jahňatá boli obetované napríklad Jupiterovi, Juno, Janovi, Martovi, Terminovi, Faunovi, 

Silvanovi a iným. (Toynbee, 1973, str. 164) 

Ovčie mäso bolo v tej dobe lacné, preto sa stalo častým pokrmom nižších tried vtedajšej 

spoločnosti. Podobne dôležitým produktom bol ovčí syr, rovnako lacný a dostupný. (Keller, 

1909, str. 327-328) 

 Divoké ovce boli príležitostne chované vo vidieckych vilách, napríklad máme správy, že 

sa nachádzali na majetku Quinta Fulvia Lippina v Tarquinii. (Toynbee, 1973, str. 163-164) 

Na nástenných maľbách sa často vyskytujú v rustických a posvätno-idylických 

scénach často s mytologickým námetom. Napríklad na mytologickej maľbe zachytávajúcej 

Polyféma a Galateu jazdiacu na morskom tvorovi. Ako súčasť scény nesmú chýbať ani 

Polyfémove obľúbené ovečky (Obr. 198). Tento námet pochádzaz Casa del Sacerdus 

Amandus, Casa di Dido a Aeneas, Casa di Marinaio, Casa della Caccia antica, Casa dei 

Capitelli colorati. (Hodske, 2007, str. 196-197) 

Dobrý príklad pochádza z Domu starovekého lovu (VII.iv.48) kde je na pozadí chlpatá 

ovca s dlhými, pomerne tenkými zatočenými rohmi, pravdepodobne baran. K mýtom 

spojovaným s pastierstvom patrí aj mýtus o Parisovi na hore Ida, s dobytkom a ovcami okolo 

neho. Podobne aj v Paridovom súde sú niekedy prítomné ovce a kozy (Obr. 192). (Jashemski 

& Meyer, The natural history of Pompeii, 2002, s. 437) 

Významnou súčasťou smutného príbehu o súrodeneckej dvojici Frixovi a Hellé je 

baran, pomocou ktorého sa snažili ujsť. Počas ich letu ponad more nešťastnou náhodou Hellé 

zo zlatého barana spadla a odvtedy sa miesto kde spadla nazýva Hellespont. Maľba s týmto 

námetom sa nachádza v Casa di Marcus Lucretius, Masseria di Cuomo, Casa del Poeta 

tragica, Casa di Holconius Rufus, Cas di Sallustius a Casa delle Pareti rosse (Obr. 193, Obr. 

194, Obr. 195). (Hodske, 2007, str. 218-219) Pastierske scény však nemajú vždy len 
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mytologický aspekt, bezrohé ovce s bielou stredne dlhou srsťou a chvostom sa objavujú na 

scéne s pastierom (Obr. 199). 

Na zátiší z Domu reliéfu Telepha v Herculaneu (Obr. 196) je namaľovaná ovca stojaca 

vedľa troch debien alebo nádob so syrom. Na inom, viac náboženskom, zátiší je odseknutá 

bezrohá ovčia hlava po vykonanej obeti spolu s kantarom, oinochoe, soškou, borovicovou 

šiškou a misou s ovocím. Baran sa nachádza aj na inej maľbe z Pompejí (Obr. 200). 

Štylizovaná ovca, namaľovaná hnedá na čiernom pozadí, patrí ku skupine púštnych 

zvierat Egypta na stene sacraria v chráme Isis. Zdá sa, že by mohla predstavovať posvätný 

symbol, pravdepodobne Khnuma. (Jashemski & Meyer, 2002, str. 437-438) 

Ovce, podobne ako kozy, sú najčastejšie zobrazované na pastierskych scénach, niekedy 

s mytologickým námetom, napríklad pastiera Parida. Rovnako sa objavujú aj na 

mytologických scénach a zátišiach. 

 

5.2.4. DIVOKÉ ( Sus scrofa) A DOMÁCE PRASA (Sus scrofa domesticus) 

Divoké prasatá a kance boli rozšírené po celej rímskej ríši od Británie po severnú Afriku. 

(Clutton-Brock, 1999, s. 96) Podľa tradície sa ako prvá objavila divoká biela prasnica 

s tridsiatimi prasiatkami Aeneovi pri pristávaní na italskom brehu, presne ako mu bolo 

predpovedané. (Dixon-Kennedy, 1998, s. 13) 

Prvá historická udalosť pri ktorej sa objavujú divoké prasatá je počas vojny s Pyrrhov, kde 

boli použité bojové slony, ktorým sa však veľmi nepozdávala prítomnosť divokých svíň. 

Zo správ z neskorej republiky vieme, že divoké prasatá boli chované v súkromných 

parkoch bohatých Rimanov. Niektoré z nich mohli byť aspoň čiastočne skrotené, aby pribehli 

k majiteľovi, prezlečenému za Orfea, počas kŕmenia. Tieto prasatá mohli čiastočne slúžiť pre 

zábavu a na druhej strane mohli byť neskôr servírované hosťom. Iným dôvodom, prečo boli 

diviaci držaný vo viváriách mohla byť vtedajšia záľuba v love. (Toynbee, 1973, str. 131-132) 

Divoké prasatá sú častou súčasťou loveckých scén v záhradách a aj inde. Často sú 

zobrazené v konfrontácii so psami alebo sú nimi naháňané, ako je tomu v Dome Ceiiov (Obr. 

150), kde pár kvalitne vykreslených zvierat uteká pred dvoma psami. Jeden z diviakov sa 

otáča, aby jednému zo psov čelil. Podobné scény sú zobrazené aj v gladiátorských kasárňach. 

Menej bežné sú scény s levom útočiacim na diviaka, ako napríklad v Dome kvadrigy. 

Bezpochyby ide o výjav z arény, ktorý by sa vo voľnej prírode neodohral. (Jashemski & 

Meyer, 2002, str. 443-444) Na loveckých scénach s diviakmi je len na malom množstve 

z nich jeden alebo hŕstka lovcov. (Toynbee, 1973, str. 133) Diviak je pravdepodobne 
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zobrazený aj na fragmentárnej maľbe zátišia spolus kačkami zavesenými ako lovecká trofej 

(Obr. 202). 

Lovecká scéna s lovcami sa nachádza vo Vile v Gragnaro, kde muži s oštepmi a psami 

čelia veľkému diviakovi, ktorý sa rúti oproti nim. Jeden s centrálnych postáv má diadém 

a preto sa predpokladá, že ide o Meleagra. V tom prípade by išlo o zobrazenie lovu na 

kalydonského diviaka. Podobná scéna pochádza aj zo Stabií z vily II, kde je lovec poranený 

diviakom. Na niekoľkých ďalších zobrazeniech sedí Meleagros na tróne a po jednej strene 

leží mŕtvy diviak a na druhej lovecký pes alebo aj viac psov (Obr. 197, Obr. 201). (De Carolis, 

2001, str. 55) Napríklad na maľbe z Casa con atrio tetrastilo a Casa della Venere in 

conchiglia, Casa del Larario doppio, Casa del Centauro a z Domu umelca. (Hodske, 2007, str. 

223-224) Iným známym mýtom, kotrého súčasťou je diviak je maľba s Heraklom (Obr. 203). 

Prasatá bývajú zobrazované na obetných scénach, ako napríklad malé, biele zviera so 

štíhlymi nohami vedené k oltáru ako victimarium na maľbe v laráriu a tučné prasa s červenou 

látkou okolo seba, vedené kupidom ako obeť pre Priapa vo Vile mystérií. 

Ďalším žánrom zahrňujúcim prasatá je zátišie. Prasa alebo malý diviak, pravdepodobne so 

zviazanými nohami, je položený pod tanierom s ovocím. Iné, skôr mŕtve než živé pochádza 

z Domu Kastora a Poluka. Prasacia hlava a šunka zavesené na klinci sa nachádzali na dnes 

zničenom zátiší z Pompejí. Podobne, aj keď trochu karikaturovaná hlava samca v obryse je 

zahrnutá na scéne s párkami, rybou, kotletou atď. v Dome prasaťa. (Jashemski & Meyer, The 

natural history of Pompeii, 2002, s. 444) 

Divoké prasatá sú znázorňované na maľbách s loveckou tematikou. Dokonca ja 

mytologické maľby s nimi súvisia s lovom. Narozdieľ od nich domáce prasatá bývajú 

zobrazované v menšom množstve na obetných scénach a zátišiach. 

 

5.3. PSOVITÉ ŠELMY ( Canis) 

5.3.1. PES (Canis lupus familiaris) 

Podobne ako dnes aj v antike existovalo mnoho rás psov. Najvýznamnejší antickí 

spisovatelia venujúci sa psím rasám sú Oppian a Grattius. (Keller, 1909, s. 91)  

Známych je niekoľko plemien používaných na lovecké účely v grécko-rímskom svete. 

Jedným z týchto plemien je bojový pes z Malej Ázie, ktorý sa používal na lov veľkej zvere 

ako antilopy alebo diviaky. Bol mimoriadne silný a svalnatý s mohutnou papuľou, veľkou 

hlavou, silným krkom, rovnými vzpriamenými ušami a dlhým chlpatým chvostom. 
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Z gréckych rás psov poznáme z literatúry krétske, ktoré boli vysoké a silné, s elegantným 

dlhým svalnatým telom, dlhou tvárou, krátkymi vzpriamenými ušami a dlhým hrubým 

chvostom. (Toynbee, 1973, str. 102-103) 

Poznáme dva typy molóskych psov z Epiru, pričom len jeden z nich bol prispôsobený na 

lov. Bol to masívny, mohutne stavaný pes s hladkou srsťou, s veľkou hlavou s tupým nosom, 

mal zašpicatené uši a chlpatý chvost. Viac známe však boli lakónske psy, často sa objavujúce 

v literatúre, s ľahšou stavbou tela. (Serpell, 1995, str. 18) O fyzickej podobe italských plemien 

loveckých psov sa nám nedochoval žiadny literárny opis. (Toynbee, 1973, str. 104) 

Podľa Otta Kellera sa v antike rovnako používal aj výraz bastard alebo miešanec pre psa, 

ktorého rodičia boli rozdielnych rás. (Keller, 1909, s. 91) 

Dôležitá a pre Rimanov známa rola psov bolo stráženie a zaháňanie stád oviec. K tomuto 

účelu boli do Itálie dovážané molosské a lakónske psy z Grécka. Rovnako sa dali využiť pri 

love zajacov, sŕn alebo divých somárov, alebo k vyhnaniu diviakov z ich úkrytov. 

Psy zároveň strážili aj domy svojich majiteľov, k čomu slúžili rovnako molosské psy. 

Takéto strážne psy sú často vyobrazované na mozaikách umiestnených neďaleko vchodových 

dverí v pompejských domoch. (Serpell, 1995, str. 18) 

Aj v posmrtnom kontexte má pes svoje postavenie a to v podobe trojhlavého Kerbera, 

strážneho psa vstupu do podsvetia. Podobne ako troj alebo jedno hlavé zviera slúžil 

podsvetným božstvám ako Pluto, Serapis alebo Hekate. 

Rovnako sa predpokladalo, že má aj určité liečiteľské kvality, preto bol zobrazovaný ako 

spoločník Asklepia/Aesculapia, ktorý bol pravdepodobne predtým tiež chtónickým bohom, 

a aj s inými liečiteľskými božstvami. Zároveň bol aj emblémovým zvieraťom bohyne lovkyne 

Artemis/ Diany. (Toynbee, 1973, str. 122-123) 

Mnoho psov, domácich miláčikov, je v rímskom umení označených menami. Jedno 

zaujímave vyobrazenie zobrazuje malého psa vo veľkosti teriéra s chlpatým chvostom 

a srsťou a špicatými ušami na záhradnej maľbe spolu s bocianom chytajúcim jaštericu (Obr. 

8). Nad jeho hlavou je nápis SYNCLETVS. Je možné, že je to meno psa, pretože jeho 

osobitný a realistický portrét naznačuje, že ide o domáceho miláčika. Pravdepodobne bol 

pridaný ako dodatok k maľbe. 

Iný malý pes s rovnými ušami, špicatým ňufákom a chlpatým chvostom je súčasťou 

zátišia vo viridariu v Dome raneného Adonisa. Okrem týchto dvoch sa šteňatá neobavujú 

často na maľbách, ale skôr strážne a lovecké psy. (Jashemski & Meyer, The natural history of 

Pompeii, 2002, s. 411) 
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Strážny pes je namaľovaný v caupona Soterica (Obr. 210). Jasne viditeľný bol od ulice 

a spĺňal rovnakú funkciu ako známe mozaiky psov pri prahoch domov. Zobrazený je ako 

hnedý štíhly pes s prepracovaným obojkom okolo krku. 

Psy sú celkom bežné pri venationes, často ako lovia divoké prasa alebo jeleňa. Známy 

príklad pochádza z Domu Ceiiov (Obr. 150), na ktorom dva veľké, žlto-hnedé psy podobné 

vlkom naháňajú pár divokých prasiat, pričom jeden z nich sa otáča, aby čelil jednému zo 

psov. Lovecké psy sú súčasťou malieb aj v gladiátorských kasárňach. Obyčajne sú veľké a 

podobné vlkom, ich sfarbenie je biele alebo hnedé. Nezvyčajne je na jednej maľbe scéna 

zápasu dvoch psov a veľkej mačkovitej šelmy. Nie všetky venatio scény zahŕňajú psov, 

hlavne keď tam sú väčší predátori ako levy alebo leopardy. 

Pes je súčasťou vlysu so zvieratami z Neapolského múzea (Obr. 206) a na dvoch maľbách 

s erotkami (Obr. 207, Obr. 208). Na jednej naháňa zajaca a na druhej laň. 

Medzi mytologické scény patrí scéna s Artemis a Aktaios, ktorého premenila na jeleňa, po 

tom, čo ju pozoroval pri kúpaní. Jeho vlastné psy, niekedy zobrazené ako veľké moloské typy, 

ho roztrhali (Obr. 212, Obr. 217, Obr. 218). V Dome Loreia Tiburtina má Aktaios dokonca 

vytvorené parohy. Okrem týchto malieb sa pes nachádza aj na maľbách s Afroditou 

a Adonisom (Obr. 213, Obr. 214, Obr. 215), Endymionom a Seléne (Obr. 216, Obr. 219) 

a s Phaidrov (Obr. 220, Obr. 221). (Hodske, 2007, str. 193-195) 

Zaujímavá žánrová scéna zobrazuje ženu vo vidieckom prístrešku ako dáva vodu 

cestovateľovi. Medzi nimi sedí malý ale svalnatý pes. Maľba sa nachádza v tabliniu Domu 

Dioskúrov. (Jashemski & Meyer, The natural history of Pompeii, 2002, s. 411) 

Pes, verný priateľ človeka sa na maľbách na chádza v loveckých scénach alebo ako zviera 

odkazujúce na loveckú profesiu svojho majiteľa, napríklad ako jetomu v prípade Endymiona. 

Okrem týchto malieb sa nachádza v podobnom počte na mytologických maľbách a menej na 

zátišiach. 

 

5.3.2. VLK ( Canis lupus) 

V antike sa vlky vyskytovali v Itálii a na Sicílii, Španielsku, Gálii, Germánii a aj 

v Arkádii. (Keller, 1909, str. 87-88) V latinsky písanej literatúre sú známe ako hubitelia ovcí 

a kôz. Zasvätené boli bohovi Martovy a často sa vyskytujú v zobrazeniach známej Lupa 

Romana, čiže vlčice, ktorá kojila Romula a Réma. (Toynbee, 1973, str. 101) 

Nezreteľné zobrazenie vlka s Romulom a Remom v kontexte maľby zobrazujúcej pôvod 

Ríma pochádza z cubicula Domu M. Fabia Secunda (Obr. 209). (Richardson, 2000, str. 39) 

Pravdepodobne bežiaci vlk, alebo vlku podobný pes, sa nachádza medzi zvieratami na úponku 



62 
 

špirály pa portikovom vlyse v chráme Isis. Podobné zviera, viac podobné vlkovi než psovi, 

naháňajúce jeleňa pochádza z peristylovej maľby v dome Menandra. (Jashemski & Meyer, 

The natural history of Pompeii, 2002, s. 414) 

Na maľbe v Dome Epheba sa nachádza zviera, ktoré by svojou stavbou tela mohlo odpovedať 

vlkovi, ale kontext maľby skôr poukazuje na psa (Obr. 205). 

Vlky nie sú častými zástupcami zvieracej ríše na pompejských maľbách, aj keď je možné, že 

niektoré identifikované psy v skutočnosti mali zobrazovať vlky, ktoré sú psom veľmi podobné. 

V rímskom umení je často zobrazovaná vlčica, ktorá odchovala Romula a Réma, pričom výnimkou nie 

sú ani maľby. 

 

5.3.3. ŠAKAL ( Canis aureus) A LÍŠKA ( Vulpes vulpes) 

Tieto dve zvieratá sa nevyskytujú často na maľbách. Podobne ani nie sú s istotou 

identifikované na existujúcich nástenných maľbách. 

Silueta šakala je zahrnutá medzi zvieracími atribútmi namaľovanými na steny tzv. sakraria 

v chráme bohyne Isis v pompejách, v miestnosti 1. Zviera má tmavú farbu, akú šakal nemáva 

ale podľa atribútov ide o toto zviera ako o súčasť kultu Isis. (Jashemski & Meyer, The natural 

history of Pompeii, 2002, s. 410) Podobne sa šakal ako Anubis nachádza v Agrippovej vile 

v Boscoreale (Obr. 211).  

Líšky patria medzi bežné európske zvieratá vyskytujúce sa v Itálii v tomto období. Stali sa 

obeťami rituálu odohrávajúceho sa 19. apríla počas sviatku bohyne Ceres, počas ktorého boli 

vypustené do arény, k chvostom im boli pripevnené horiace fakle, ktoré ich upálii. Ovídius to 

vysvetľuje údajným príbehom, v ktorom chlapec chytil samicu líšky, zabalil ju do sena 

a slamy a zapálil. Ona utiekla do pola a celé ho zapálila. (Toynbee, 1973, str. 102) 

Zviera, ktoré by mohlo predstavovať líšku, sa nachádza medzi zvieratami na maľbe s 

Orfeom v záhrade Domu Romula a Rema. Tento druh je rovnako zaznamenaný aj 

Matteucigom na pompejských nástenných maľbách v Neapolskom múzeu. (Jashemski & 

Meyer, The natural history of Pompeii, 2002, s. 446) 

Podobne ako vlky ani líšky a šakali nie sú častými zvieratami na nástenných maľbách. 

Šakal sa vyskytuje na zobrazeniach s egyptským námetom, vďaka svojmu prepojeniu 

s kultom boha Anubida. Líška aj napriek tomu, že sa vyskytuje voľne v Európe, nie je 

s istotou určená na žiadnom zobrazení. 
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5.4. JELEŇOVITÉ A ANTILOPY 

5.4.1. SRNEC (Capreolus capreolus) A DANIEL ( Dama dama) 

Srnec sa vyskytoval vo voľnej prírode a rovnako aj v záhradách, ale na rozdieľ od jeleňa 

bol vzácnejší. (Ciarallo, 2000, str. 29) 

Pravdepodobne samica srnca alebo samica gazely bez parohov figuruje na zátiší spolu 

s tanierom a plodinami pochádzajúceho z peristylu Domu Venus, pričom srna je v porovnaní 

s veľkosťou taniera veľmi malá. 

Malá srna, ktorej však chýbajú identifikačné znaky na hlave, sa nachádza na loveckej 

scéne v Dome kvadrigy. (Jashemski & Meyer, 2002, str. 416-417) 

Daniel sa spolu s gazelami choval v rímskych viváriách a podľa Otta Kellera sa na 

nástennej maľbe s malým Telefom nachádza práve daniel (Obr. 50). (Keller, 1909, str. 277-

278) Pravdepodobne daniel sa nachádza aj na loveckej scéne ako pije v záhrade Domu 

Epheba. (Jashemski & Meyer, The natural history of Pompeii, 2002, s. 417) 

Na maľbe z Casa di Marinaio znázorňujúcej vraždenie Niobiných detí je v priestore 

Artemidinho chrám umiestnená socha daniela. Niobine deti, niektoré na koňoch, sa snažia 

v panike ujsť a zachrániť sa (Obr. 244). (Hodske, 2007, str. 253) 

 

5.4.2. JELEŇ (Cervus elaphus) 

Jelene sa bežne vyskytovali v Itálii. Neboli len lovené pre šport a zábavu, ale pre svoju 

krásu ich chovali na svojich vidieckych sídlach bohatý Rimania už v neskorej republike. 

(Toynbee, 1973, str. 143) Skrotené jeleňe neboli v Ríme neobvyklé. Podľa Otta Kellera sa 

napríklad cisár Aurelián viezol na štvorzáprahu jeleňov počas svojho triumfu nad Zenobiou a 

na konci ich obetoval Jupiterovi. (Keller, 1909, s. 278) 

Maľby zahŕňajúce jelene je možné rozdeliť na mytologické, lovecké, obetné, športové 

a ojedinele ako súčasť krajinky. 

Medzi maľbami s mytologickým námetom sa laň nachádza na vyobrazení s malým 

Telefom, ktorý od nej pije, na scéne s Herkulom a Arcadiov v Herculanejskej „bazilike“ (Obr. 

50). Zobrazenie lane je dobre prevedené aj s typickými malými bielymi flakmi dodávajúcimi 

textúru srsti. Laň otáča svoju hlavu k Telefovi, aby ho oblizla. (Deiss, 1985, str. 157) 

Herakles s Telefom sa nachádzajú aj na maľbe z Domu Meleagra spolu s laňou (Obr. 222). 

Inou mytologickou maľbou objavujúcov sa na niektorých pompejských maľbách 

a mozaikách je scéna s Kyparissom, ktorý omylom zastrelil obľúbeného jeleňa boha 

Apollóna. (Toynbee, 1973, str. 143) Príklady pochádzajú z Domu Vettiov (Obr. 223), kde 

Kyparissos sedí na kamennom tróne a po jeho boku sa nachádza smrteľne ranený jeleň. 
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Podobná scéna pochádza aj z Casa dei Guerrieri (Obr. 224) a Domu Marca Lucretia (Obr. 225), 

ale na rozdieľ od prvého zobrazenie na týchto dvoch jeleň nie je viditeľne zranený. Malý 

poranený jeleň leží pri Apollónovi na maľbe z Casa dei Capitelli colorati. Spolu s Apollónom 

je vyobrazený aj Kyparissos s dvoma loveckými oštepmi v ľavej ruke. (Hodske, 2007, str. 

250-251) Iná mytologická maľba zahŕňajúca jeleňa je obetovanie Ifigénie v Dome tragického 

básnika (Obr. 226). 

S jeleňom je často vyobrazovaná bohyňa Diana, pretože ako pre bohynu lovu 

predstavoval jej emblémové zviera. (Greenberg, 2007, str. 87) Podobne jej laň bola aj 

obetovávaná ako je tomu napríklad na maľbe z Domu Vettiov (Obr. 233). 

Viac bežné sú jelene na loveckých scénach, kde patria k najbežnejším koristiam. Typická 

takáto scéna je s jeleňom naháňaným psami alebo levmi, ako je tomu na venatio scéne 

v Dome Ceiiov (Obr. 150), kde dva jelene utekajú pred dvoma kancami naháňanými párom 

veľkých psov. (Jashemski & Meyer, The natural history of Pompeii, 2002, s. 418) 

Z Casa di M. Spurius Mesor pochádza maľba nie jasného významu. Viditeľné je, že na 

nej prebieha nejaká obeť. Mladý muž mečom mieri na obetné zviera, v tomto prípade laň. 

(Hodske, 2007, str. 268)  

Príležitostne sú jelene zobrazené v inom postoji, napríklad ako pijú vodu z prameňa. Táto 

scéna pochádza z Dome Menandra. (Ling, 2005, str. 235) Alebo sú zobrazené zapriahnuté do 

vozov vedených kupidmi, napríklad z Domu Vettiov (Obr. 229, Obr. 231). 

Ako vyplýva z uvedených vyobrazení, jelene sa najviac vyskytujú na mytologických 

zobrazeniach. Za nimi v početnosti nasledujú lovecké. Zároveň sa nám dochovalo niekoľko 

zobrazení obetovania lane, jelene zapriahnuté do vozov a jedno s jeleňom v prírode z Domu 

Menandra. 

 

5.4.3. GAZELA DORCAS ( Gazella dorcas) 

Gazely (dorcas), malé ale zvlášť obľúbené druhy antilop, preslávené svojou rýchlosťou sa 

podľa Aeliana vyskytovali v Egypte, Etiópii, Líbyi, na Icare, ostove v Červenom mori, 

a v Arménii. Martial ich dokonca doporučuje ako domácich miláčikov pre deti. (Toynbee, 

1973, str. 147) 

Podľa Plínia sa v tej dobe verilo, že gazela a koza vidia rovnako dobre cez deň a v noci. 

Často sa vyskytovali aj v rímskych viváriách a ich maso patrilo medzi lahôdky. (Keller, 1909, 

s. 287) 

Prvým typom vyobrazenie s gazelami je zátišie. Dve gazely sú vyobrazené so zviazanými 

nohami v Dome Kastora a Poluka. Sú pomerne malé, zobrazená takmer v rovnakých 
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rozmeroch ako hus na panely pod nimi. Ďalší pár je aj na zátiší z Vily papyrov v Herculaneu 

(Obr. 230). (Baldassarre & spol., 2002, str. 90) 

Často sa vyskytujú na loveckých scénach naháňané nejkým dravcom alebo loveckými 

psami. Nachádzajú sa na dvoch miestach v Dome M. Lucretia Frontona. Prvá na loveckej 

scéne v záhrade a druhá vo vignete v átriu, na ktorej je znázornená gazela napádaná psami. 

Andreaes píše aj o ďalších loveckých scénach s gazelami. Pár ich ťahá voz s kupidmi na 

jednom dekoratívnom vlyse v Dome Vettiov (Obr. 229) a aj inde. Rovnako sú aj v chráme 

bohyne Isis na zvinutom úponku na portikovom vlyse. (Jashemski & Meyer, The natural 

history of Pompeii, 2002, s. 427) Podobné zobrazenie pochádza aj z Poppeinej vily 

v Oplontis, gazela je na ňom zobrazená stojaca na rastlinnom úponku (Obr. 232). 

Gazely sa na pompejských maľbách nachádzajú v niekoľkých typoch zobrazení. Je to 

zátišie, lovecká scéna alebo dekoratívny motív. Rovnako môžu byť zapriahnuté do vozíkov. 

Žiadny typ týchto vyobrazení však výrazne neprevyšuje ostatné, preto sa nedá presne určiť, 

ktoré by bolo pre gazely typické. 

 

5.4.4. ROVNOROŽEC (Oryx) 

Rovnorožec podobne ako gazela tvoril súčasť rímskych okrasných záhrad, pričom bol 

často vykrmovaný a chovaný na mäso. (Keller, 1909, s. 292) 

S pomerne krátkymi, ale charakteristickými, rohmi bol pravdepodobne zahrnutý medzi 

zvieratami na scéne s Orfeom v Dome Romula a Rema (Obr. 15). (Pompeji wiederentdeckt, 

1994, str. 4) Setzer ho interpretuje ako kamzíka, ale tvar rohov nie je pre kamzíka typický. 

Podobne aj ostatné zvieratá na maľbe pochádzajú väčšinou z Afriky a Ázie, čo viac 

naznačuje, že ide o rovnorožca. (Jashemski & Meyer, The natural history of Pompeii, 2002, s. 

437) 

 

5.5. NEPÁRNOKOPITNÍKY ( Perissodactyla) 

5.5.1. AFRICKÝ A ÁZIJSKÝ DIVOKÝ OSOL A OSOL DOMÁCI ( Asinus) 

Neexistujú žiadne isté zobrazenia, ale niektoré nezreteľné alebo zle namaľované zvieratá 

na loveckých scénach môžu predstavovať niektorí z druhov divokých oslov. Podobne ako na 

záhradnej maľbe z Domu vozov, kde sú zobrazené dva utekajúce pravdepodobne osle ázijské. 

Aj na inej maľbe venatia alebo na scéne s Orfeom, je skupina zvierat zahŕňajúca aj šedého 

osla, ktorý by mohol predstavovať divokého ázijského alebo afrického. (Jashemski & Meyer, 

2002, str. 420) 
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Divoké osle, pochádzajúce z Afriky, Sýrie a Malej Ázie, mali pravdepodobne vyššie 

postavenie v rímskom svete ako divoké kone. Naznačuje to hlavne ich častejšie 

vyobrazovanie v rímskom umení, na loveckých scénach. (Toynbee, 1973, str. 192) 

Na rozdieľ od nich sú skrotené osle bežnejšie. Tie boli párené s divokými, aby tak vznikla 

najlepšia rasa oslov. (Keller, 1909, s. 260) Podľa Plínia je najlepší potomok divokého osla 

a zdomácnenej oslice. 

Vo voľnej prírode boli lovené hlavne veľkými mačkovitými šelmami, čo býva znázornené 

aj v umení. Lovené boli pre mäso a rovnako aj pre šport, ale najčastejšie ich chytali živé 

lasom za účelom ich neskoršieho skrotenia a chovu. Plínius a Varro menujú Lycaoniu 

a Phrýgiu v Malej Ázii za najlepšie zdroje týchto zvierat. (Toynbee, 1973, str. 193-195) 

Rimania ich pokladali za hlúpe zvieratá, extrémne zdatné, odolné voči bitiu a vhodné na 

najťahšie práce. Najťahšou prácou, ku ktorej boli osle používané bola práca v mlyne, čo sa 

odráža v umení. Rovnako boli aj dôležitou súčasťou poľnohospodárskych prác, zapriahnutý 

do pluhu pomáhali roľníkom orať polia. (Adkins & Adkins, 2004, str. 201) 

Oslie mlieko bolo v tej dobe vysoko cenené vďaka Hippokratovej škole, ktoré ho 

pokladala za účinné proti množstvu ochorení, napríklad pľúc, pečene a pod. Práve preto 

Poppeia údajne chovala až 500 oslíc a pravidelne sa kúpala v ich mlieku. (Keller, 1909, str. 

266-267) 

V mytológii slúžil osol Silénovi (Toynbee, 1973, str. 196), s ktorým sa vyskytuje na 

maľbách s Dionýzom a jeho družinou (Obr. 169). 

Na maľbe v egyptskom prostredí sa snaží muž odtiahnuť stojaceho osla od krokodíla. 

Osol má na sebe náklad pozostávajúci z ôsmych fliaš. Na inej nilotickej scéne z Domu Ceiiov 

je čln s provov v tvare osla, čo má asi predstavovať humorný nádych maľby. 

Na scéne z pompejského larária sa nachádza čln naľožený tovarom (fig. 10) a práve dva 

osle ho pomáhajú ťahať. Dva somáre sa nachádzali na dnes nedochovanej maľbe z macella 

v Pompejách (Obr. 234). Posledný sa nachádza na maľbe zo stajňového larária s bielou 

papuľou a nesúcim ženu držiacu v náručí dieťa. Žena sedí na oslovi naprieč v póze podobnej 

galskej Epone. (Jashemski & Meyer, The natural history of Pompeii, 2002, s. 421) Podobne 

naložené zvieratá, osle alebo muly, pochádzajú z maľby v Casa di Sutoria Primigenia (Obr. 

238). 

Ako vyplýva z uvedených vyobrazení osle nepatrili medzi často zobrazované zvieratá  

a keď boli zobrazené, tak často so Silénom alebo v prácach, ktoré boli pre ne typické. 
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5.5.2. MULA ( Equus mulus) 

Plínius používa oslovenie mula na opis zvieraťa s neuveriteľnou silou na prácu. Rovnako 

píše, že kríženec žrebca a oslice sa nazýva hinnuli a kobyly a osla muli. Muly sa v rímskom 

svete chovali pre najťahšie práce, hlavne ako ťažné zvieratá. Ich ťažná sila bola využívaná aj 

v rímskej armáde. 

V rímskej dobe existovali dva typy sediel na ťahanie nákladu. Prvý typ sa podobá viac 

jazdeckému sedlu s drevenou konštrukciou na upevnenie nákladu. Druhý a bežnejší typ sedla 

bol mäkkší. Tieto sedlá boli známe ako clitellae. Ťažné muly s muliones pochádzajú z Domu 

Julia Felixa v Pompejách. Veľmi príležitostne sa muly využívali v rímskom svete namiesto 

koní na jazdenie. (Toynbee, 1973, str. 185-192) 

Vo väčšine pekární sa objavuje vyobrazenie Vesty, často v sprievode osla, ktorý bol 

jednak jej posvätným zvieraťom a zároveň sa využíval na pohon mlynského kameňa. V Dome 

larária rieky Sarnu sa pod oltárom, ozdobeným obetujúcim géniom, nachádza scéna 

zachycujúca zmes realizmu a alegórie (Obr. 237). Po ľavej strane sedí fúzatý muž na vysokej 

skale s nádobou s vodou, ktorá z nej vyteká a tým vytvára modrý pás. Tento pás predstavuje 

rieku Sarnus, prameniacu na hore Torrerone. Zbytok maľby realisticky zachytáva práce 

vykonávané majiteľom domu v riečnom prístave. Zobrazená je tam loď, ľudia vážiaci nejaké 

plodiny a muly ako ťažné zvieratá. (Panetta, 2005, str. 109) 

Pravdepodobne pár múl stojí neďaleko rýh po veľkom voze naplnenom vínnymi mechmi 

z taverny neďaleko fóra. (Jashemski & Meyer, The natural history of Pompeii, 2002, s. 422) 

 

5.5.3. KÔŇ (Equus) 

Úlohy, ktoré hrali domestikované kone v rímskej spoločnosti, sú dobre známe. Varro píše 

o využití vo vojne, na transport, na chov vlastného druhu a múl a na závody v cirku. V tomto 

prípade transport zahŕňa jazdenie, ako na krátku, tak na dlhú vzdialenosť, na lov, ale aj 

ťahanie vozov koňmi hlavne pri významných príležitostiach. (Adkins & Adkins, 2004, str. 

201) 

V staroveku podobne ako dnes existovalo obrovké množstvo rás. Rozlišovali sa tvarom 

a veľkosťou tela a svojimi schopnosťami, podľa ktorých boli určené k nejakému účelu. 

Väčšinou sa rozdeľujú podľa krajiny z ktorej pochádzajú. Napríkla k najrýchlejším koňom 

s veľkou výrdžou patrili v staroveku lýbijské kone. Partské kone boli považované za rýchle, 

silné a rýchlo sa učiace. (Keller, 1909, str. 221-231) 

Pokiaľ ide o najdôležitejšie oblasti, z ktorých boli získavané, Varro zmieňuje Peloponéz, 

Thesáliu a Apúliu ako zdroje najkvalitnejších koní. Vegetius menuje viaceré oblasti 
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v severnej a centrálnej Európe, spolu s nimi aj Epirus a Dalmáciu ako hlavné zdroje koní pre 

armádu, Kapadokiu, Španielsko, Sicíliu a Afriku pre závodné kone do cirku. (Toynbee, 1973, 

str. 168-169) 

Podľa archeologických nálezov sa súdi, že v armáde sa ako ťažné zvieratá využívali voly 

alebo muly, muly rovnako aj na nosenie vojenských batohov. Pokiaľ ide o kone, Rimania 

nepoužívali bojové vozy ťahané koňmi. Kone slúžili cisárovi a jeho družine, generálom 

a hlavne spojeneckej alebo auxiliárnej kavalérii. (Adkins & Adkins, 2004, str. 201) 

Kone hrali dôležitú úlohu aj pri pohrebných alebo vojenských hrách. Arrian živo opisuje 

vybavenie jazdca – prilbu s maskou, vestu namiesto hrudného panciera, tesné nohavice, svetlo 

maľované štíty a farebné zástavky vytvorené z látok. Podobne aj kone mali sedlá alebo 

sedlové látky, ktoré ich chránili a kovové pláty chrániace hlavu koňa. Tieto kovové pláty 

mohli byť ešte reliéfne zdobené, napríklad hlavou medúzy, Marta, Minervy alebo Ganymeda. 

Témy majú blízko k vojenskému alebo apotropaickému charakteru. 

Podobne ako vojenské kone aj kone v civilnom živote mali podobnú výstroj. Stajne boli 

objavené aj v Pompejách v Dome Popidia Secunda. V pôdoryse majú vnútorný dvor, na 

jednej strane sú stajne a oproti miestnosti pre čeladníkov. (Toynbee, 1973, str. 170-172) 

Závodné kone majú na vyobrazeniach zaznamenané aj svoje mená, hlavne na nápisoch 

zaznamenávajúcich víťazov. Ich mená mohli naznačovať ich charakter, farbu alebo aj mená 

bohov a bohýň. (Harris, 1972, str. 202) 

Príležitostne sa kone vyskytovali aj v cirku alebo aréne, aby ťahali ľahké vozy (essedae), 

z ktorých niekedy gladiátori bojovali. Dokonca ojedinele boli súčasťou predstavení. 

(Toynbee, 1973, str. 177-184) 

Zobrazenie štvorzáprahu s koňmi počas závodu v cirku pravdepodobne pochádza z Domu 

kvadrigy (Obr. 247). Zvieratá sú hnedé a čierne. Zdá sa, akoby boli presne usporiadaná, dva 

hnedé kone sú umiestnené medzi čiernymi. (De Albentiis, 2009, s. 67) 

Kone a jazdci sú bežným elementom v mytologických scénach ako napríklad pri vražde 

Niobiných detí (Obr. 244) (Hodske, 2007, str. 253) alebo pri boji Trójanov a amazoniek 

z Domu kryptoportiku (Obr. 242). Alebo rovnako ťahajú voz s Apollónom v mýte o Ikarovi. 

(Jashemski & Meyer, The natural history of Pompeii, 2002, s. 424) 

Kone často vystupujú v mýtoch ako zvieratá ťahajúce vozy s hrdinami. Jedným z nich 

je aj mýtus s Heraklom a kentaurom Nessom (Obr. 235, Obr. 236). Krásny koň je znázornený 

na maľe Kasandrinej veštby z Casa dei cinque scheletri. Dnes je bohužiaľ maľba zničená, 

dochovala sa len prekresba (Obr. 243). Rovnako je aj súčasťou maľby s Hippolitom a 
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Pheadrou (Obr. 239, Obr. 241). Kone sa niekedy kombinovali s inými zvieratami a tým 

vynikali rôzne mýtické zviertá. Asi najznámejším je Pegasos (Obr. 240). 

Z Casa di M. Spuriusa Mesora pochádza maľba s nejasným významom (Obr. 245). 

Zobrazené sú na nej dve postavy, jedna na koni. Predpokladá sa, že by sa mohlo jednať 

o hrdinu a amazonku alebo Troila s Achillom. Podobne na koni jazdi muž v Casa della 

Fortuna (Obr. 246). Predpokladá sa, že sa jedná o Adonisa. Popri ňom beží mladý muž 

v krátkom kabáte a orientálnych nohaviciach. Skupinu ešte dopĺňa pes. (Hodske, 2007, str. 

271) 

Inak kone nie sú veľmi bežne znázorňované, nebývajú často prítomné ani na loveckých 

scénach, neobjavujú sa v zátišiach ani ako významný dekoratívny motív. Výnimkou je maľba 

z Domu stého výročia s leopardom zložiacim šedého žrebca na zem. Táto scéna by mohla 

naznačovať, že kone boli príležitostne korisťou v aréne. (Jashemski & Meyer, The natural 

history of Pompeii, 2002, s. 424) Kôň zakomponovaný do rastlinného výhonku pochádza 

z vlysu v Chráme bohyne Isis (Obr. 153). 

Kone sa najčastejšie objavujú na mytologických maľbách ako doplnok. Okrem týchto 

zobrazený sa nám dochovala aj jedna maľba s konským štvorzáprahom a jeden kôň 

v dekorátivnom vlyse. 

 

5.6. AFRICKÉ ZVIERATÁ 

5.6.1. MUNGO (Herpestes) 

Patrí medzi špecifické nilotické zvieratá. Známy je svojou vytrvalosťou, opatrnosťou a 

šikovnosťou s ktorou vyčkáva na vtáky a iné malé štvornožce, aby ich ulovil. Antickí autori 

opisujú hlavne jeho obratnosť v boji s kobrou. (Keller, 1909, s. 158) Okrem hadov bol jeho 

nepriateľom aj krokodíl. Podľa Strabóna uctievali obyvatelia Herakleopolisu toto zviera ako 

ochrancu pred krokodílmi a okuliarnikmi. Podľa Martiala boli tieto zvieratá rovnako skrotené 

a držané ako domáci miláčikovia v Ríme. (Toynbee, 1973, str. 91) 

Pár skôr štylizovaných mungov konfrontujúcich sa s kobrami sa nachádzajú na 

dekoratívnom dade na zadnej stene eklesiasterionu v chráme bohyne Isis. (Jashemski & 

Meyer, The natural history of Pompeii, 2002, s. 429) 

 

5.6.2. HROCH (Hippopotamus amphibius) 

Pre grécko-rímsky svet boli hrochy výhradne nilotickým zvieraťom. Sám Plínius ho 

dvakrát asociuje s Nílom a opisuje jeho základné charakteristiky ako rozštiepené chodidlá, 
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podobné býčím, chrbát, „hrivu“ a erdžanie ako kôň, chvost a tesáky ako diviak. (Toynbee, 

1973, str. 128-129) 

Podľa Plínia sa prvé živé hrochy objavily v Ríme spolu s krokodílmi v roku 59 pr. Kr. 

počas hier organizovaných Marcom Scaurom. (Jennison, 2005, str. 50) 

Dobre vykreslený hroch s realistickými ušami, nosnými dierkami a telom, stojaci na 

kamennom ostrove, tvorí súčasť nilotickej scéne na nástennej maľbe pôvodne z Herculanea. 

Iný hroch, menej realistický, zobrazený v momente, keď prehĺta útočiaceho pygmeja na 

nilotickej maľbe v Dome pygmejov. Podobne sú hrochy aj na nilotických maľbách zo 

záhradných malieb z Domu Ceiiov, z Herculanea, Domu lekára (Obr. 10) a Neapolského 

múzea (Obr. 11). 

Malé vyobrazenie hrocha pochádza z vlysu z portika v chráme bohyne Isis. Vyzerá skôr 

ako krava, ale má otvorenú papuľu a niektoré detaily hlavy, ktoré toto zviera identifikujú ako 

hrocha. (Jashemski & Meyer, 2002, str. 429-430) 

Hrochy, podobne jako krokodíle, predstavujú charakteristickú africkú faunu a preto sa 

nachádzajú na maľbách nilotických krajiniek s Pygmejmi alebo len s ďalšími zvieratami 

typickými pre oblasť Egypta. 

 

5.7. INDICKÝ A AFRICKÝ SLON ( Elephas maximus, Loxodonta 

africana) 

Slony predstavovali najväčšie a najinteligentnejšie zvieratá, vážené pre ich pamäť, 

trpezlivosť, jemnosť a vernosť človeku. (Futrell, 2006, str. 7) Bojové slony sa prvý krát 

objavili počas bitky u Gaugamel na strane Darea v roku 331 pr. Kr. Rimania sa prvý krát 

zoznámili s bojovými slonmi počas vojny s Pyrrhom, ktorý mal na svojej strane indické slony. 

Po jeho porážke neďaleko Beneventa boli dokonca niektoré z nich zajaté a vystavené v Ríme 

počas triumfu. V bitke o Magneziu v roku 191 proti Antiochovi III. Rimania prvý krát použili 

bojové slony, ktoré ale v skutočnosti nebojovali, boli ponechané v zálohe. (Toynbee, 1973, 

str. 32-37) Keďže sa prvý krát objavili v Lukánii, začali ich Rimania prazývať „Lukánske 

kravy“. (Jennison, 2005, str. 44) Známe sú aj slony, ktoré proti Rimanom použil Hannibal 

a previedol ich cez Alpy do Itálie. 

Slony vo funerálnej oblasti vďaka svojej dlhovekosti predstavovali symbol svetla 

a večnosti, a víťazstvo nad smrťou. (Toynbee, 1973, str. 44) 

Okrem vojny sa mohli využívať ako ťažné zvieratá. Na sloniom záprahu plánoval prísť do 

Ríma Pompeius. Podobne aj Augustus sa nechal na denáriu zobraziť s bigou s africkými 

slonmi. Na nástenej maľbe na vonkajšej stene Domu Verecunda v Pompejách je na voze so 
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slonmi zobrazená Venus Pompeiana so zlatým diadémom a bledo modrú tuniku a plášť (Obr. 

250). Zvieratá sú šedé s chobotmi ovisnutými smerom dolu kráčajúce smerom k divákovi 

v trojštvrťovom pohľade. Bohyňa predstavuje ochranné božstvo Pompejí a obraz bol 

pravdepodobne vybraný Verecundom (ochodníkom s textilom), aby chránila a zlepšovala 

jeho obchody. Slony rovnako symbolizovali mestské dobré šťastie a dlhý život. (Jashemski & 

Meyer, The natural history of Pompeii, 2002, s. 432) Predpokladá sa, že maliar si maľbu sám 

nevymyslel. Nevie sa však, či ide o kópiu, ktorej originál sa nachádzal v inom pompejskom 

dome. Je možné, že podobnú scénu mohol vidieť aj v skutočnosti. Pri nejakej slávnostnej 

príležitosti mohli byť najaté slony a ťahať voz so sochou bohyne. (Toynbee, 1973, str. 39-43) 

Stádo slonov bolo aj v majetku rímskeho štátu. Väčšina z nich bola bezpochyby 

dovezená z Afriky alebo Indie, len málo z nich bolo odchovaných v Itálii. Caesar ich využil 

ako svoj sprievod počas triumfálnrho pochoduv roku 46 pr. Kr. na Kapitol. Kráčali v dvoch 

radách a ako symboly svetla mali v chobotoch pochodne. (Jennison, 2005, str. 58) Slony 

s pochodňami v chobote sú známe z vyobrazení z helenistického obdobia. Príkladom je 

bronzová minca Antiocha VI. zo Sýrie (145-142 pr. Kr.). Tento zvyk je pravdepodobne 

zobrazený aj v Dome Vettiov v Pompejách na nástennej maľbe. Na nej sú tri indické slony 

a každý má v chobote malú pochodeň. Na inej maľbe z Pompejí, z Domu I,vi,4, je 

vyobrazený bronzový kandelábrum lemovaný po každej strane veľkým bielym slonom. Na 

treťom zobrazený je slonica so svjim mláďaťom umiestnená pri nohe ornamentálneho 

kandelábra. (Toynbee, 1973, str. 47-54) 

Maľba z Domu Vettiov ukazuje tri pravdepodobne indické slony s horiacimi pochodňami 

vo svojich chobotoch. Toto zobrazenie odkazuje k zvieratám ako súčasť kultu Helia/Sola. 

Nosia pochodne ako symbol víťazstva svetla a života nad tmou a smrťou. Dva veľké biele 

slony pochádzajú z ďalšieho pompejského domu umiestnené po stranách bronzového 

kandelábru (Obr. 249). Podobne, iné kandelábrum pri nohe afrického slona s chobotom okolo 

neho. Slon je súčasťou maľby vedľa vchodu v Dome VII.i.44/45. Zviera je strážené 

pygmejom a ešte omotaný veľkým hadom. Z Domu sexu pochádza ďalší slon bojujúci 

s hadom omotaným okolo jeho tela. (Jashemski & Meyer, 2002, str. 432-433) 

Slony sa na pompejských maľbách nachádzajú jako súčasť procesií, zapriahnuté do vozu 

alebo nesúce pochodne. Rovnako mohli predstavovať aj dekoratívny prvok po stranách 

kandelábru, alebo súčasť prírody jako na maľbe z Domu Romula a Rema (Obr. 15). Toto 

zviera sa až tak často na maľbách nevyskytuje. 
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5.8. OPICA (Simiformes) 

Juvenal vo svojom spise píše o opiciach ako o poslednom druhu zvierat, ktorý sa 

objavil na zemi pred človekom. Podobne aj Marcus Aurélius vo svojom spise rozlišuje 

zvieratá, opice a ľudí. V rímskom období boli opice luxusnými zvieratami, čo bolo aj 

dôvodom prečo sa objavovali na rímskych náhrobných kameňoch. (Keller, 1909, str. 3-5) 

Domovom opíc bola pre ľudí v helenistickej a rímskej dobe Afrika. V literatúre 

nemáme žiadne zmienky o tom, že by nejaké opice boli importované z Indie. (Toynbee, 1973, 

str. 55) 

V antike rozlišovali päť hlavných druhov opíc. Prvý druh a najznámejší bol 

bezchvostý makak, pochádzajúci zo severnej Afriky a Gibraltáru. Druhý bol mačiak zelený 

s chvostom. Ako tretí druh sa spomína pavián. Podobne im v tej dobe bol známy aj druh 

indických vreštanov šedých, ktoré sa objavujú na asýrskych reliéfoch. Posledným známym 

druhom opíc sú paviány. Okrem nich boli známe aj gorily alebo šimpanzy. (Jennison, 2005, 

str. 127) 

V rímskej literatúre vystupujú makaky hlavne ako zabávači, tancujúci alebo hrajúci na 

nejaký hudobný nástroj. Aelian píše práve o makakovi ako o druhu opice, ktorá sa rýchlo učí 

napodobovať všelijaké kúsky. V jednom zo svojich krátkych epigramov Martial zmieňuje 

opicu oblečenú do kabáta, čo je rovnako znázornené aj na pompejskej maľbe. Na jej ľavej 

strane je vysoký džbán pravdepodobne obsahujúci odmenu za vystúpenie pre opičku. 

(Toynbee, 1973, str. 57-58) 

Na inej maľbe z Pompejí je zobrazený Aeneas utekajúci z Tróje v podobe opice. 

Pravdepodobne to mala byť karikatúra odkazujúca na opičie divadlo. (Keller, 1909, str. 3-5) 

Bezchvostá opica  namaľovaná schematicky sa nachádza na nástennej maľbe zo sacraria 

v chráme Isis v Pompejách. Hnedo sfarbené zviera sediace na skale a držiace kobru vo svojej 

ruke, identifikovaný ako pavián podľa psovitého nosu a chlpatého krku a ramien, podľa čoho 

by išlo pravdepodobne o paviána anubi, vyskytujúci sa v Etiópii alebo paviány privážané 

oblasti červeného mora a juho-západnej Arábie. Chýba mu však chvost, aj keď možno ho len 

nie je vidieť. K tomu je farba nesprávna pre oba druhy. Pravdepodobne išlo o schematickú 

maľbu a preto nie je zobrazený presne podľa skutočnosti. 

Iné malé zobrazenie paviána pochádza z portika chrámu Isis. Zviera sedí s naznačeným 

chvostom a nesie v kosákovitý mesiac na hlave, čo naznačuje, že ide o posvätné zviera 

a symbol Thovta. (Jashemski & Meyer, The natural history of Pompeii, 2002, s. 434) 

Opica s bielou vestou s kapucňou a rukávmi je zobrazená ako tancuje v Dome Dioskúrov. 

Ňufák a nohy sú celkom realistické a srsť má tmavo hnedú. (McDermott, 1936, str. 162-163) 
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Na inej žánrovej scéne sú zobrazené dve opice, pričom jedna ťahá voz na ktorom je misa. 

Maľba je dnes stratená. Na ďalšej je opica na voze ťahanom dvoma prasatami z Domu 

divokého prasaťa. 

Opica neistého konkrétnejšieho druhu je namaľovaná ako pozerá na loveckú scénu na 

záhradnej maľbe v Dome Epheba a iná, bojujúca s tigrom, je zaznamenaná na maľbe 

s bojujúcimi zvieratami z pódia amfiteátru, ktorá je dnes ale zničená. (Jashemski & Meyer, 

The natural history of Pompeii, 2002, s. 434) 

Opice sa najčastejšie objavujú na maľbách s divadelným námetom, niekedy až komickým. 

Ojedinele v iných typoch ako napríklad na maľbe z pompejského amfiteátra s bojujúcimi 

zvieratami. 

 

5.9. OSTATNÉ EURÓPSKE ZVIERATÁ 

5.9.1. ZAJAC POĽNÝ (Lepus europaeus) A KRÁLIK ( Oryctolagus 

cuniculus) 

Zajaca poľného je možné považovať za najčastejšie lovené zviera v staroveku. Xenofón 

dokonca rozlišoval dva druhy zajaca. Jeden bol vzrastovo väčší a tmavší, druhý menší 

a svetlejší. Prvý mal biely flak na čele väčší než ten druhý. Ďalej ich rozlišoval podľa chvosta, 

očí a uší. Okrem klasických európskych poznali Rimania aj alpské zajace, v lete šedé a v zime 

snehovo biele. (Keller, 1909, str. 211-213) Podobne aj Varro opisuje dva druhy zajacov. Prvý 

je bežný italský typ s krátkymi prednými nohami, dlhými zadnými nohami, dlhými ušami 

a srsťou tmavou na hlave, chrbte a po stranách a na bruchu bielou. K tomuto typu patria aj 

veľké zajace z Transalpskej Gálie a Macedónska a zajace zo Španielska a Itálie. Druhý typ 

zajaca sa vyskytoval v alpských regiónoch Gálie a bol celý biely. (Toynbee, 1973, str. 200) 

Leporia alebo zvieracie rezervácie na vidieckych majetkoch bohatých Riamnov 

s množstvom rozličných zvierat boli pôvodne podľa Varra miestami, kde ich predkovia 

chovali práve zajace. (Kyle, 1998, str. 201) 

Zajac alebo králik zavesený za zadné nohy a s hlavou namaľovanou z frontálneho 

pohľadu sa nachádza na zátiší s loveckou korisťou z Vily Diomeda v Pompejách. Podobné 

zátišie z Herculanea zobrazuje mŕtveho zajaca alebo králika (Obr. 254). Zajac s krátkymi 

ušami a nerealistickou hruškovitou tvárou je namaľovaný ako očucháva strapec hrozna, spolu 

s jablkom a zavesenou jarabicou na zátiší z Herculanea (Obr. 252). (Jashemski & Meyer, The 

natural history of Pompeii, 2002, s. 431) 

Ako správne Rimania predpokladali králiky sú rodovo neoddeliteľné od zajacov. Varro 

popisuje tretí typ zajaca, pochádzajúci zo Španielska, podobný italskému, ale je nižší a má 
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kratšie uši a telo (Keller, 1909, s. 217) a nazýva ho cuniculus. Toto pomenovanie odvodzuje 

od ich charakteristickej činnosti – hrabania tunelov. (Toynbee, 1973, str. 202) 

Na zátiší v Dome Venus Marina je vyobrazený krčiaci sa králik alebo zajac jediaci strapec 

hrozna. Podobne je ešte králik na zátiší s figami (Obr. 251). (Jashemski & Meyer, The natural 

history of Pompeii, 2002, s. 436) 

Zajace sa takmer výhradne nachádzajú na zátišiach, niekedy dokonca mŕtve, zavesené ako 

korisť. V ostatných prípadoch pokojne ležiace s nejakým druhom ovocia. 

 

5.9.2. MEDVEĎ HNEDÝ (Ursus arctos) 

V klasickom období sa nachádzal vo všetkých veľkých lesoch Európy, rovnako v prednej 

Ázii a v pohorí Atlas. Podľa latinských literárnych záznamov pochádzali veľmi silné a veľké 

medvede z Lukánie. Už v antike existovali zólogovia zaoberajúci sa správaním medveďov. 

Príkladom je Sostratos, ktorý v 1. stor. pr. Kr. napísal knihu o ich chovaní. (Keller, 1909, str. 

175-180) V Trákii a Mycénii sa podľa Pausánia vyskytovali biele medvede (Toynbee, 1973, 

str. 93), zltavo biele v arménskom pohorí a v Sýrii. Ďalej rozoznávali ešte perské medvede, 

ktoré sú pravdepodobne totožné s dnešnými tibetskými. Ešte rozlišovali numidské, 

mauretánske a abesínske medvede. Ľadové medvede v tej dobe ešte nepoznali. (Jennison, 

2005, str. 34) 

Tieto zvieratá patrili k divokým a nebezpečným zvieratám rímskeho sveta a aj preto boli 

lovené a zabíjané, chytané živé pre hry, vystavované a príležitostne aj skrotené a cvičené. 

Archeologické a literárne záznami o venationes s medveďmi sú značne bohaté a pochádzajú 

z rôznych kútov rímskej ríše. Príležitostne sa z literárnych prameňov dozvedáme 

o medveďoch ako domácich miláčikoch. (Toynbee, 1973, str. 93-99) 

Medvede sú príležitostne súčasťou venatio scén ale často zobrazený individuálne a nie 

ako súčasť zápasu koristi a predátora. Medzi príklady patrí záhradná maľba z Dome M. 

Lucretia Frontona (Obr. 253), kde medveď zbiera ovocie a iný sa chystá napiť z prameňa. 

Okolo nich levy a leopardy naháňajú gazely a iné obete. Podobné scény pochádzajú aj 

z Domu Menandra a z gladiátorských kasární. (Jashemski & Jashemski, 1993, str. 339-340) 

Zobrazenie medveďa priviazaného k býkovi pochádza z prekresby Morelliho 

z pompejského amfiteátra (Obr. 255). (Jacobelli, 2003, str. 60) Iné zobrazenie medveďa 

v agresívnom postoji sa nachádza v Dome starého lovu, kde muži v bielych tunikách, 

schovaný za kríkom, sa chystajú hodiť oštep na veľkého medveďa, pričom iné malé zviera, 

možno medvieďa, stojí na zadných a snaží sa brániť ďalším lovcom s oštepmi. Hrubo 



75 
 

namaľované medvede sú aj na scénach z arény v Dome kryptoportiku. (Jashemski & Meyer, 

2002, str. 445-446) 

Medvede sa nachádzajú na loveckých scénach s ďalšími zvieratami, väčšinou sú ale mimo 

hlavnej scény s loviacimi predátormi. Okrem týchto scén existujú aj zobrazenia medveďov 

v agresívnom postoji, napríklad proti býkovi alebo lovcom. 
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ZÁVER 
Dochovalo sa nám obrovské množstvo nádherných farebných malieb zachycujúcich 

rozmanité živočíšne druhy od hmyzu až po slony. Z viacerých zničených sa nám zachovali 

aspoň prekresby podľa ktorých si ich môžeme živo predstaviť. Úroveň zobrazenia sa líši, ale 

všeobecne by sa dalo povedať, že väčšina malieb vykazuje vysokú umeleckú hodnotu. 

Živočíchy sú na nich zobrazené s vysokou úrovňou reality, vďaka ktorej je aj v súčastnosti 

možné jasne rozlíšiť niektoré druhy, napríklad vtákov alebo plemená psov. 

Hmyz ako najmenší predstaviteľ zvieracej ríše na nástenných maľbách sa vyskytuje 

hlavne ako súčasť záhradných malieb, ktoré svojou prítomnosťou doplňuje a dodáva im na 

realizme. Okrem toho je vhodným doplnkom aj pri dekoratívnych maľbách ako sú napríklad 

florálne motívy na niektorých pompejských stenách. Kvôli ich skutočnej veľkosti je 

pochopiteľné, že ani na maľbách nie sú znázornovaný vo viditeľne väčšom merítku. Ale 

vzhľadom k tomu, že v antike nemali prístroje podobné dnešným na skúmanie hmyzu, je až 

obdivuhodné s akou presnosťou sú vykreslené niektoré detaily. 

Pri motýloch je ťažké podľa dochovaných malieb určiť typické umiestnenie vrámci 

domov. Podľa typov zobrazení, v ktorých sa nachádzajú sa dá predpokladať ich najčastejší 

výskyt na záhradných maľbách stien záhrad alebo peristylov. Rovnako však mohli dopĺňať aj 

iné maľby so záhradnou tematikou v rôznych miestnostiach domu, ktorých stav dochovania 

nám neumožnuje presnejšie danú maľbu preskúmať a vidieť tam tieto drobné tvory. Pokiaľ 

ide o lúčne koníky a cvrčky a ich umiestnenie v domoch, najčastejší výskyt je na stenách 

portikov, napríklad v Poppeinej vile alebo Vile Diomeda. Rovnako môžu byť aj súčasťou 

vlysov s florálnymi motívmi, ktoré krásne dokresľujú. 

Obojživeľníky a plazy, s výnimkou hadov, nepredstavujú veľmi často zobrazované 

zvieratá na maľbách. Z malieb zahŕňajúcich žaby vyplýva, že aj keď Rimania boli schopný 

rozlíšiť ropuchy od žiab, neodzrkadľuje sa to v umeleckom prevedení, kde sú využívané 

hlavne na dokreslenie krajiny znázorňujúcej prostredie so sladkou vodou a s 

jej charakteristickými živočíchmi. Možné je aj to, podobne ako u hmyzu, že sa nám viaceré 

zobrazenia žiab nedochovali alebo sa dochovali v tak zlom stave. Zároveň ako zviera bežne sa 

vyskytujúce v európskej krajine sa mohli stať súčasťou viacerých záhradných malieb 

v záhradách a iných miestnostiach pompejských domov. Z počtu známych malieb sa nedá 

presne určiť miestnosť, v ktorej by sa často vyskytovali. 

Podobne ani korytnačky nie sú šastým prvkom na maľbách. Môže to byť následok 

postoja Rimanov k týmto tvorom, ktorých panciere využívali na výrobu lýr ale o ich chove sa 

nám z tej doby nedochovali žiadne záznami. Ako emblémové zviera boha Merkúra sa 
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vyskytujú na niektorých zobrazeniach s týmto bohom. Rovnako ako u žiab ani v tomto 

prípade nie je možné určiť charakteristickú miestnosť. 

Jašterice, ako ďalší predstaviteľ tejto skupiny, sú vyobrazené na niekoľkých maľbách, 

ale stále nie na dostatočnom počte, aby sa dala určiť typická miestnosť. Jednou z možností je, 

že predstavovali skôr dekoratívny prvok a preto sa mohli nachádzať v podstate na hociktorej 

strene v dome. Často sa však na maľbách nachádzajú v spoločnosti nejakáho vtáka, ktorý sa 

nimi v prírode bežne živí. 

Krokodíle ako charakteristické a posvätné egyptské zvieratá sa vyskytujú na 

zobrazeniach s nilotickou, prípadne egyptizujúcou, tematikou. O niečo častejšie sú známe ich 

vyobrazenia na stenách triclinií , ale ich počet nie je natoľko výrazne odlišný od ostatných 

izieb, aby sa dalo s istotou udávať túto miestnosť za typickú. 

Hady predstavujú najčastejšie sa vyskytujúce zviera v Pompejách, pričom dôvod je 

jednoduchý – hady predstavovali viacero aspektov. Zobrazované boli ako skutočne žijúce 

zvieratá vyskytujúce sa v záhradách a chované v domoch, zároveň sú častým motívom 

v chráme bohyne Isis ako typické a posvätné zviera v tejto krajine a najčastejšie predstavujú 

agathadaimonov, čiže ochranných duchov domov maľovaných v laráriách po jednom alebo 

v pároch. Vďaka veľkému počtu vyobrazení sa dá jasne určiť ich typické zobrazenie, ktorým 

je už spomínaný agathadaimon v laráriách, za ním nasledujú mytologické vyobrazenia. 

Z toho zároveň vyplýva, že najčastejším miestom, kde sa vyskytujú sú laráriá, ktoré sa 

nachádzali v každom pompejskom dome, v niektorých aj viacero. Ostatné miestnosti, 

v ktorých sa rovnako vyskytujú, nie sú navzájom početne veľmi odlišné. 

Vtáky predstavujú ďalšiu rozsiahlu skupinu zahŕňajúcu množstvo rozličných druhov. 

Niektoré sú vykreslené s neuveriteľnou presnosťou, iné majú len niekoľko charakteristických 

znakov, kvôli čomu sú viaceré interpretácie nepresné. 

Dravce, hlavne orle, sa najčastejšie objavujú na mytologických scénach ako vták 

zasvätený Jupiterovi. Druhým najčastejším typom je dekoratívne zobrazenie a rovnako sa 

objavujú aj na niekoľkých loveckých scénach, v ktorých sa prejavuje ich základný inštinkt 

dravcov. 

Bociany, volavky a ďalšie brodivce prevažujú na záhradných maľbách.  O niečo menej 

početné sú zátišia, veľmi často s nejkým druhom plaza alebo obojživeľníka, ktorým sa aj 

v bežnej prírode živia. 

Zúbkozobce, čize labute, kačky a im podobné vtáky, sa vo väčšom počte vyskytujú na 

mytologických zobrazeniach, čoho dôvodom je často zobrazovaná maľba s Lédou a labuťou. 
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Okrem toho sa v približne rovnakom počte nachádzajú aj na záhradných maľbách, zátišiach, 

ako dekoratívne prvky, a kačky sú zároveň namaľované aj na dvoch nilotických scénach. 

Hrabavce sa objavujú približne v rovankom počte na dvoch základných typoch zobrazení, 

a to na zátiší a záhradnej maľbe. Okrem toho sú pávy, pre svoju krásu, využívané aj ako 

dekoratívny prvok dotvárajúci viaceré pompejské maľby. Pomerne často býva uvádzana 

záhrada ako miestnosť, v ktorej sa viaceré maľby nachádzajú. Vzhľadom k tomu, že väčšina 

malieb nemá  určenú miestnosť, z ktorej pochádzajú, nie je možné považovať steny záhrady 

za najčastejšie miesto umiestnenia. 

Na pompejských stenách je možné rozoznať viacero druhov holubov a hrdličiek, ale 

všeobecne sa najčastejšie nachádzajú na záhradných scénach spolu s ďalšími druhmi vtáctva 

a rastlinstva. Druhé najčastejšie zobrazenie predstavuje zátišie a okrem toho sa nám 

dochovala aj jedna mytologická maľba s Venušou, ktorej boli holubice zasvätené, a jedna 

maľba s holubicou a dieťaťom. Tieto zobrazenia najčastejšie pochádzajú zo stien záhrad, 

triclinii  a diaetae. 

Podobne ako holuby aj spevace sú najpočetnejšie na záhradných maľbách, pričom na 

jednej je často viacero druhov tohto radu vtákov. Vo výrazne nižšom počte sa ešte vyskytujú 

na zátišiach a ako dekoratívny motív. 

Pri ďalších radoch vtákov, ako papagáje, sovy, kukučky, datlovce a iné, je ťažké, 

vzhľadom k malému počtu dochovaných vyobrazení, určiť charakteristický typ zobrazenia 

alebo miestnosť. Jedine u ibisa je zjavné, že ako posvätný egyptský vták, sa objavuje na 

maľbách s egyptskou temetikou, hlavne v chráme bohyne Isis. 

Všeobecne sa vtáky najčastejšie vyskytujú na záhradných maľbách, vo väčšom počte 

a pomerne časté sú aj zátišia, na ktorých býva väčšinou jeden alebo dva vtáky spolu 

s nejakým druhom ovocia. Pokiaľ ide o najbežnejšiu časť domu, v ktorej sa nachádzali, je to 

záhrada, aj keď u viacerých malieb nie sú miestnosti uvádzané. Hned po nej v početnosti 

nasleduje diaeta, pričom ďalšie miestnosti nie sú početne nijak výrazné. 

Pokiaľ ide o cicavce dá sa všeobecne povedať, že najčastejší typ zobrazenia závisí na ich 

prirodzenom chovaní, pôvode a spôsobe využitia v rímskej spoločnosti. Mačkovité šelmy sú 

najčastejšie vyobrazované vo svojom charakteristickom správaní – love. Výnimkou je len 

domáca mačka, ktorá sa nachádza, pokojne sediaca, len na niekoľkých vyobrazeniach. Ako 

zviera pochádzajúce z Egypta je umiestnená aj v chráme Isis. Vyobrazenia leoparda sa 

vyskytujú v takmer rovnakom počte na troch typoch vyobrazení – mytologických maľbách, 

ako spoločník a atribút Dionýza, na loveckých scénach, často aj s inými mačkovitými 

šelmami, a ako dekoratívny prvok na niekoľkých miestach. Na rozdieľ od neho sa na maľbách 
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vyskytuje lev a hlavne tiger v menšom počte. Charakteristickými zobrazeniami sú lovecké 

scény, pričom lev sa objavuje aj v scénach mytologických. 

Aj napriek nie vždy uvedeným typom miestností, sa mačkovité šelmy vo výrazne vyššom 

počte objavujú na stenách triclinií . V ostatných miestnostia sa objavujú len ojedinele. 

Hospodárske zvieratá sa najčastejšie objavujú na mytologických scénach, pričom viaceré 

pastierske scény majú tiež mytologický námet. Kozy a ovce sa na nich pravidelne objavujú 

spolu, niekedy je pridaný aj hovädzí dobytok. Menej početné sú lovecké scény, v ktorých 

vystupujú hlavne býky a divoké prasatá, a zátišia. Ostatné typy zobrazení majú oproti nim 

nižšie hodnoty. 

Najčastejším námetom u psovitých šeliem je mytologická scéna, hlavne vďaka častému 

zobrazeniu psa, často odkazujúcemi na lovecké povolanie mytologickej postavy, ktorá sa na 

maľbe nachádza. K týmto scénam rovnako patria aj lovecké scény ako lov na kalydónskeho 

kanca alebo mýtus o Actaiovi a Athéne. Okrem toho sa psy vyskytujú aj na klasických 

loveckých scénach, naháňajúce napríklad divoké kance, alebo na zátišiach. Zobrazenia vlkov, 

šakalov a líšok výrazne menej početné. 

Jelene predstavovali najčastejšie lovené zviera na nástenných maľbách. okrem bežných 

loveckých scén so psami alebo mačkovitými šelmami sa ako lovené viera nachádzajú aj na 

mytologických scénach. Tretím najpočetnejším vyobrazením týchto zvierat je zátišie. 

Podobne ako u prasiat sa aj divoké a domáce osly nachádzajú na rôznych scénach. Divoké 

hlavne na loveckých a údajne aj na jednej mytologickej scéne s Orfeom. Domáce osle sú 

väčšinou vyobrazené pri svojej dennej činnosti. Rovnako sa ako zviera slúžiace Silénovi 

nachádzali na maľbách s ním, alebo na jednej s egyptským námetom s pygmejom, 

krokodílom a oslaom. V podobných scénach sa vyskytovali aj muly. Na rozdieľ od nich 

ušlachtilejšie kone sú vyobrazované hlavne na mytologockých scénach ako doplnok maľby 

s hrdinami a inými mýtickými postavami. Rovnako v týchto maľbách mohli ťahať vozy. 

Okrem mytologických malieb sa nachádzajú aj na maľbe znázorňujúcej závod štvorzáprahov 

v Dome kvadrigy. 

Z africkej fauny môžeme na stenách pozorovať ešte mungov a hrochy. Mungovia nie sú 

veľmi častým námetom, ale zobrazovaný sú väčšinou s kobrou v bojovom postavení, ako je 

pre ne v bežnej prírode typické. Hrochy, ako charakteristické egyptské zviera, bývajú 

súčasťou nilotických scén spolu s krokodílmi a pygmejmi. 

Na pompejských maľbách sa rovnako nachádzajú aj slony. Niekedy je ťažké rozlíšiť či sa 

jedná o indické alebo africké. Väčšinou sú zobrazené s pochodňou v chobote alebo pokojne 

stojace po stranách kandelábra. Rovnako môžu byť aj zapriahnuté do voza, ako v prípade 
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scény a Venus Pompeiana. Dochoval sa nám aj záznam o jednej maľbe so slonom okolo 

ktorého je obmotaný had, ktorý ho hryzie do chobota. 

K exotickým zvieratám patrili aj opice, často vyobrazené na divadelných scénach. 

Dokonca aj mytologická scéna s Aeneom utekajúcim z Tróje pravdepodobne predstavuje 

divadlo alebo karikatúru. Opica bojujúca s tigrom sa údajne nachádzala aj na dnes 

nedochovanej scéne z amfiteátra. 

Z európskych zvierat sú na maľbách v Pompejách zaznamenané ešte králiky, zajace a 

medvede. Zajac a králik sa nachádzajú takmer výhradne na zátišiach. Na rozdieľ od nich 

medveď ako dravec nemôže chýbať na loveckých scénach a rovnako sa nachádzal aj na 

scénach zachytávajúcich prírodu. 

U cicavcov sa kvôli nedostatku informácii o presnom umiestnení malieb na stenách 

konkrétnych miestností domu nedá určiť charakteristické, alebo aspoň časté miesto ich 

vystavenia. Výnimkou sú len spomínané mačkovité šelmy. 

Ako z toho celého vyplýva, zvieratá na pompejských maľbách sa najčastejšie objavujú 

v prírodných scénach, kde je zobrazené ich prirodzené správanie, čiže dravce lovia a ich obete 

sú lovené. Druhým častým typom sú mytologické scény, ktorých súčasťou sú viaceré druhy 

živočíšnej ríše, vďaka ich prepojeniu s niektorým s bohov alebo hrdinou, poprípade ako 

doplnok mytologickej scény. Viacero druhov sa rovnako vyskytuje aj na zátišiach. 
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TABUĽKOVÁ PRÍLOHA 
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Tab. 4 Početnosť vtákov na pompejských maľbách 
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Tab. 5 Typy zobrazení niektorých druhov vtákov 
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Tab. 6 Početnosť cicavcov na pompejských maľbách 
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OBRÁZKOVÁ PRÍLOHA 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 3 Stehlík obecný a lúčny 
koník, Vila Diomeda, 
(Jashemski & Meyer, 2002, s. 
108) 

Obr. 2 Lúčny koník/cvrček a cvrček/mucha v Poppeinej vile v Oplontis, 
(Jashemski & Meyer, 2002, s. 323) 

Obr. 4 Lastovička a motýľ, Vila 
Diomeda, (Jashemski & Meyer, 
2002, s. 125) 

Obr. 5 Drozd čierny s jahodami a údajne 
motýľom, Neapolské múzeum, (Jashemski 
& Meyer, 2002, s. 398) 

Obr. 6 Prekresba maľby z Herculanea, 
(Jashemski & Meyer, 2002, s. 323) 

Obr. 1 Motýľ, Vila Diomeda, 
(Jashemski & Meyer, 2002, s. 321) 



106 
 

  

 

 

 

 

 

 

Obr. 7 Merkúr s korytnačkou, Neapolské 
múzeum, (Pompeji, Leben und Kunst in 
den Vesuvstädten, 1974) 

Obr. 8 Bocian ďobajúci do jašterice, Dom epigramov, 
(Jashemski & Meyer, 2002, s. 334) 

Obr. 9 Malá sova a jašterica, Dom Menandra, 
(Jashemski & Meyer, 2002, s. 369) 

Obr. 10 Boj pygmejov s hrochom a krokodílmi, Dom lekára, (Baldassarre I. a., 2002, s. 248) 
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Obr. 11 Nilotická krajinka, Neapolské múzeum, (Pompeji, Leben und Kunst in den Vesuvstädten, 1974) 

Obr. 12 Dom pygmejov, (Irelli, 1990, s. 105) 

Obr. 13 Dom pygmejov, (Irelli, 1990, s. 106) 

Obr. 14 Dom Epheba, (Irelli, 1990, s. 47) 

Obr. 15 Had a rovnorožec, Dom Romula a 
Rema, (Pompeji wiederentdeckt, 1994) 
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Obr. 16 Larárium, Pompeje, reg. VIII, ins. 2, 
(Baldassarre & spol., 2002, s. 250) 

Obr. 18 Beluša malá a kobra, Dom Adonisa, (Jashemski 
& Meyer, 2002, s. 337) 

Obr. 19 Užovka, Dom ovocného sadu, 
(Jashemski & Meyer, 2002, s. 336) 

Obr. 21 Dom Polybia, (Jashemski & 
Meyer, 2002, s. 352) 

Obr. 20 Volavka a kobru, Dom epigramu, 
Pompeje, (Jashemski & Meyer, 2002) 

Obr. 17 Krokodíl, Vila mystérií, (1987-1988, s. 10) 
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Obr. 22 Exedra, Dom Vettiov, (Panetta, 2005, s. 298) 

Obr. 23 Leopard a had s dionýzovskými predmetmi, Dom 
Julia Felix, (Panetta, 2005, s. 294-295) 

Obr. 24 Herakles s hadmi, Herculaneum, 
(Hodske, 2007, s. 121) 

Obr. 25 Dom Vettiov, (Irelli, 1990, s. 91) 

Obr. 26 Dom Vettiov, (Irelli, 1990, s. 87) 
Obr. 27 Dom Menandra, (Irelli, 1990, s. 249) 



 

 

 

 

 

Obr. 28 Larárium v Dome C. Julia Polybia, 
(Panetta, 2005, s. 108)

Obr. 30 Dom kryptoporti
e mosaici, vol. I, 1990)

Obr. 32 Harpokratés pri oltári, Neapolské 
múzeum, (1974, s. 211)
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Dome C. Julia Polybia, 
(Panetta, 2005, s. 108) 

Obr. 29 Dom stého výročia, 
111) 

Dom kryptoporti ku, (Pompei, pitture 
e mosaici, vol. I, 1990) 

Obr. 31 Vila P. Fannia Synistora, Boscoreale,
(Beyen, 1938) 

 

Harpokratés pri oltári, Neapolské 
(1974, s. 211) 

Obr. 33 Príchod Io, chrám Isis, 
2007, s. 227) 

 

 

 

Dom stého výročia, (Panetta, 2005, s. 

Vila P. Fannia Synistora, Boscoreale, 

Príchod Io, chrám Isis, (Hodske, 



 

 

 

 

 

 

Obr. 34 Triptolemos, Persefoné a tri 
hady zapriahnuté do jeho voza, Casa 
di Trittolemo, (Pompei, pitture e 
mosaici, vol. I, 1990) 

Obr. 39 Regio I, insula 16, 3
(Pompei, pitture e mosaici, vol. I, 
1990) 

Obr. 37 Dva prepletené hady, Pompeje
(Jashemski & Meyer, 2002) 
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Triptolemos, Persefoné a tri 
hady zapriahnuté do jeho voza, Casa 

(Pompei, pitture e 

Obr. 
Hesperidiek, Casa del Sacerdus 
Amandus

Regio I, insula 16, 3, 
(Pompei, pitture e mosaici, vol. I, 

Obr. 35 Regio I, insula 13, 11, 
(Pompei, pitture e mosaici, vol. 
II, 1990) 

Obr. 38 Larárium, Pompeje I, ix, 15, (Jashemski & 
Meyer, 2002, s. 351) 

Dva prepletené hady, Pompeje, 

Obr. 41
1, (Pompei, pitture e mosaici, vol. I, 
1990) 

Obr. 40 Regio I, insula 11, 15.9, 
Pompeje, (Pompei, pitture e 
mosaici, vol. I, 1990) 

 

 

Obr. 36 Herkules v záhrade 
Hesperidiek, Casa del Sacerdus 
Amandus, (Hodske, 2007) 

(Jashemski & 

41 Lararium, regio I, insula 11, 
(Pompei, pitture e mosaici, vol. I, 
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Obr. 42 Súčasný výzor vtákov z nástenných malieb 

  



 

 
 

 

Obr. 43 Prométheus a orol, Casa di 
Capitelli Colorati, (Hodske, 2007, s. 177)

Obr. 46 Ganymedes s orlom, 
Dom maľovaných stĺpov, 
(Hodske, 2007, s. 231) 

Obr. 49 Zeus s orlom pod dúhou, Herculaneum,
Kunst in den Vesuvstädten, 1974)
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Obr. 
Meleagro, 

Obr. 44 Ganymedes a orol, Casa di 
Ganimede, (Hodske, 2007, s. 231) 

Prométheus a orol, Casa di 
(Hodske, 2007, s. 177) 

Ganymedes s orlom, 
ĺpov, 

 

Obr. 47 Ganymedes s orlom, Casa 
della Fontana d´amore, (Hodske, 
2007, s. 232) 

orlom pod dúhou, Herculaneum, (Pompeji, Leben und 
Kunst in den Vesuvstädten, 1974) Obr. 

bazilika v Herculaneu, 

Obr. 
(Keller, Die antike Tierwelt, 
zweiter Band, 1913, s. 30)

Obr. 48 Ganymedes a orol, Casa di 
Meleagro, (Hodske, 2007, s. 231) 

Obr. 50 Herakles a jeho syn Telefos, 
bazilika v Herculaneu, (Berry, 2007) 

Obr. 45 Sup, pompejská freska, 
(Keller, Die antike Tierwelt, 
zweiter Band, 1913, s. 30) 



 

 

 

Obr. 53 Volavka, Dom Venus Marina,
(Jashemski & Meyer, 2002, s. 368)

Obr. 51 Fragment pompejskej ma
sokoliarom, (Jashemski & Meyer, 2002, s. 358)

Obr. 55 Letiaca labuť, Dom Ceiiov, 
(Irelli, 1990, s. 38) 
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olavka, Dom Venus Marina, 
(Jashemski & Meyer, 2002, s. 368) 

Obr. 52 Volavka rusohlavá a straka, Dom ovocného sadu, 
& Meyer, 2002, s. 370) 

Obr. 54 Labute, holubice a páv, Vila Ariadny, 
(Pompeji wiederentdeckt, 1994)

Fragment pompejskej maľby so 
& Meyer, 2002, s. 358) 

ť, Dom Ceiiov, 

Obr. 56 Dom Venus Marina, 
1990, s. 250) 

olavka rusohlavá a straka, Dom ovocného sadu, (Jashemski 

páv, Vila Ariadny, 
(Pompeji wiederentdeckt, 1994) s. 12 

Dom Venus Marina, (Irelli, 



 

 

 

 

Obr. 63 Kačice, nilotická scéna, Casa dello Scultore, Pompeje,

Obr. 57 Léda a labuť, Casa del 
Citarista, (Hodske, 2007, s. 221)

Obr. 60 Hus, Neapolské museum, 
(Jashemski & Meyer, 2002, s. 366)
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ice, nilotická scéna, Casa dello Scultore, Pompeje, (Pompeii - Picta Fragmenta, 1998)

Obr. 59 Léda s
kupidov,

, Casa del 
(Hodske, 2007, s. 221) 

Obr. 58 Léda s labuťou, Dom Venuše 
v mušli, (Hodske, 2007, s. 220) 

Obr. 62
(Pompeji, Leben und Kunst in den 
Vesuvstädten, 1974)

Hus, Neapolské museum, 
(Jashemski & Meyer, 2002, s. 366) 

Obr. 61 Kačica hvizdárka?, 
Poppeina vila v Oplontis, 
(Irelli, 1990, s. 117) 

 

 

Picta Fragmenta, 1998) 

Léda s labuťou, Dom zlatých 
kupidov, (Irelli, 1990, s. 102)  

62 Hus?, Neapolské múzeum, 
(Pompeji, Leben und Kunst in den 
Vesuvstädten, 1974)  
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Obr. 66 Prepeličky, Dom VI, xv,1, (Jashemski & Meyer, 2002, 
s. 376) 

Obr. 64 Prepelica, Dom zlatého náramku, 
(Jashemski & Meyer, 2002, s. 363) 

Obr. 65 Prepelica a tri mŕtve drozdy, Neapolské múzeum, 
(Jashemski & Meyer, 2002, s. 128) 

Obr. 67 Prepeličky, Neapolské múzeum, (Jashemski & 
Meyer, 2002, s. 137) 

Obr. 69 Perlička, Pompeje, (Keller, 1913, s. 
155) 

Obr. 68 Prepelicky, Dom Julia Felixa, (Panetta, 2005, s. 218-
219) 



 

 

 

 

Obr. 74 Poppeina vila v

Obr. 70 Kohút, Dom kryptoportiku, 
(Irelli, 1990, s. 29) 

Obr. 72 Mŕtve vtáky, Neapolské múzeum, pôvodne 
z Herculanea, (Irelli, 1990, s. 319)
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Obr. 71 Kohúty, Dom Vettiov, (Panetta, 2005, s. 221)

Obr. 75 Páv, Poppeina vila v
(Irelli, 1990, s. 120)

Poppeina vila v Oplontis, (Irelli, 1990, s. 122) 

Kohút, Dom kryptoportiku, 

tve vtáky, Neapolské múzeum, pôvodne 
(Irelli, 1990, s. 319) 

Obr. 73 Kohút v predajni hydiny, 
marcellum, (Panetta, 2005, s. 142)

 

 

(Panetta, 2005, s. 221) 

Páv, Poppeina vila v Oplontis, 
(Irelli, 1990, s. 120) 

Kohút v predajni hydiny, 
(Panetta, 2005, s. 142) 
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Obr. 76 Pávy, oecus 15, Poppeina vila v Oplontis, (Baldassarre I. a., 
2002, s. 99) 

Obr. 78 Páv, Dom milencov, (Jashemski 
& Meyer, 2002, s. 389) 

Obr. 79 Páv s erotkami, Casa dei Bronzi, pompeje, 
(Pompeii - Picta Fragmenta, 1998) 

Obr. 80 Volavka, Dom Epheba, 
(Irelli, 1990, s. 49) 

Obr. 77 Páv, Poppeina vila v Oplontis, 
(Irelli, 1990, s. 118) 
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Obr. 83 Pávy a fénix, Pompeje, 
(Pompeji, Leben und Kunst in den 
Vesuvstädten, 1974)  

Obr. 81 Páv, Dom Ara Massima, (Irelli, 1990, s. 103) 

Obr. 82 Pávy?, Dom srny, (Irelli, 1990, s. 114) 

Obr. 84 Pávy nad pracujúcimi kupidmi, Dom Vettiov, (Irelli, 1990, 
s. 90) 

Obr. 85 Domáci holub, Dom zlatého 
náramku, (Jashemski & Meyer, 2002, 
s. 374) 
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Obr. 86 Dom zlatého náramku, Pompeje, (Pompeii - Picta Fragmenta, 1998) s. 166-167 

Obr. 88 Záhradná scéna s vtákmi, Dom ovocného 
sadu, (Irelli, 1990, s. 51) 

Obr. 89 Holubica, Dom ovocného sadu, (Irelli, 
1990, s. 59) 

Obr. 87 Holuby, oecus, Dom zlatého náramku, (Panetta, 2005, s. 
296-297) 
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Obr. 90 Záhradná scéna, Dom zlatého náramku, (Panetta, 2005, s. 4-5) 

Obr. 93 Holub, Pompeje VI, 17, insula 
Occidentalis, 42, (Pompeji wiederentdeckt, 1994) 

Obr. 91 Holub, Dom tagického básnika, (Irelli, 1990, s. 76) 

Obr. 92 Chlapec s holubicou, Casa di 
Successus, (Pompeii - Picta Fragmenta, 
1998) 
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Obr. 96 Holuby, letné triclinium, Dom zlatého 
náramku, (Baldassarre I. a., 2002, s. 194) 

Obr. 97 Letné triclinium, Dom zlatého náramku, 
(Baldassarre I. a., 2002, s. 195)str. 195 

Obr. 95 Holub skalný, Dom zlatého 
náramku, (Jashemski & Meyer, 2002, s. 
373) 

Obr. 94 Holuby, Dom zlatého náramku, (Panetta, 
2005, s. 311) 



 

 

 

 

Obr. 103 Papagáje?, Dom zuhoľ

Obr. 101 Papagáj a zvonček zelený, Vila mystérií, 
(Jashemski & Meyer, 2002, s. 371)

Obr. 98 Hrdli čka, Vila San Marco v 
Stabiách, (Jashemski & Meyer, 
2002, s. 374) 
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Obr. 102 Papagáj, Dom Epheba, 
43) 

Papagáje?, Dom zuhoľnatelého nábytku, (Irelli, 1990, s. 115) 

ek zelený, Vila mystérií, 
(Jashemski & Meyer, 2002, s. 371) 

ka, Vila San Marco v 
(Jashemski & Meyer, 

Obr. 104 Sova, Dom Ceia Secunda, 
(Jashemski & Meyer, 2002, s. 395)

Obr. 99 Hrdli čky poľné, Neapolské 
múzeum, (Jashemski & Meyer, 
2002, s. 134) 

Obr. 100
Pompeje, 

 

Papagáj, Dom Epheba, (Irelli, 1990, s. 

Sova, Dom Ceia Secunda, 
(Jashemski & Meyer, 2002, s. 395) 

100 Venuša s holubicou, 
Pompeje, (Hodske, 2007, s. 281) 
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Obr. 105 Sova, fullonice Verania Hypsaeia, (Panetta, 2005, s. 166-167) 

Obr. 106 Kukučka, Dom Menandra, 
(Jashemski & Meyer, 2002) 

Obr. 108 Krutohlav obyčajný, Poppeina vila v 
Oplontis, (Jashemski & Meyer, 2002) Obr. 107 Sluka, Dom kvadrigy, (Jashemski & Meyer, 

2002) 

Obr. 109 Ibis posvatný, Chrám 
Isis, (Jashemski & Meyer, 2002) Obr. 110 Ibisy a náboženský obrad kňaza Isis, Herculaneum, (Berry, 

2007, s. 205) 
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Obr. 113 Sliepka modrá, Dom zlatého náramku., 
(Pompeji wiederentdeckt, 1994) 

Obr. 111 Sliepka modrá, Dom Polybia, 
(Jashemski & Meyer, 2002, s. 392) 

Obr. 112 Sliepka modrá, Dom srny, 
Herculaneum, (Jashemski & Meyer, 
2002, s. 392) 

Obr. 116 Dom M. Lucretia Frontona, (Panetta, 2005, s. 334-335) 

Obr. 115 Sliepka modrá, Dom malej fontány, 
(Jashemski & Meyer, 2002, s. 392) Obr. 114 Stehlík obecný, Vila Diomeda, 

(Jashemski & Meyer, 2002) 
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Obr. 117 Konôpka, Dom M. Lucretia Frontona, (Jashemski 
& Meyer, 2002, s. 372) 

Obr. 118 Vrana čierna a vrabec, Dom ovocného 
sadu, (Jashemski & Meyer, 2002, s. 375) 

Obr. 119 Červienka, Poppeina vila v Oplontis, (Jashemski & 
Meyer, 2002, s. 378) 

Obr. 120 Červienka, Poppeina vila Oplontis, 
(Jashemski & Meyer, 2002, s. 378) 

Obr. 121 Lastovičky, Dom Ceia Secunda, (Jashemski & 
Meyer, 2002, s. 382) 

Obr. 122 Strakoš a sojka, Vila mystérií, (Jashemski & 
Meyer, 2002, s. 381) 
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Obr. 123 Sojka, Dom zlatého náramku, 
(Pompeji wiederentdeckt, 1994) 

Obr. 124 Fragment fresky s vtákom, 
(Pompeji wiederentdeckt, 1994) 

Obr. 125 Skaliarik a drozd plavý, Dom 
zlatého náramku, (Jashemski & Meyer, 
2002, s. 385) 

Obr. 126 Skaliarik sivý, Obchod I, vii, 5, 
(Jashemski & Meyer, 2002, s. 385) 

Obr. 127 Vlha obyčajná, Dom zlatého 
náramku, (Pompeji wiederentdeckt, 1994) Obr. 128 Vlha obyčajná samica, Dom 

ovocného sadu, (Jashemski & Meyer, 2002, s. 
387) 
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Obr. 129 Vlha obyčajná, Obchod I, vii, 5, 
(Jashemski & Meyer, 2002, s. 163) 

Obr. 132 Sýkorka, Poppeina vila v Oplontis, 
(Jashemski & Meyer, 2002, s. 387) Obr. 131 Porticus Poppeinej vily v Oplontis, 

(Panetta, 2005, s. 390) 

Obr. 134 Vrabec, miestnosť s kupidmi, Dom Vettiov, 
(Panetta, 2005, s. 286) Obr. 133 Penica čiernohlavá, Poppeina vila, 

Oplontis, (Jashemski & Meyer, 2002, s. 396) 

Obr. 130 Slávik, Dom zlatého 
náramku, (Pompeji wiederentdeckt, 
1994) 



 

 

Obr. 135 Drozd spevavý, Dom zlatého náramku,
(Jashemski & Meyer, 2002, s. 399)

Obr. 
Meyer, 2002, s. 390)
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Drozd spevavý, Dom zlatého náramku, 
Meyer, 2002, s. 399) 

Obr. 137 Trasorítka, Dom Menandra, (Jashemski & 
Meyer, 2002, s. 390) 

Obr. 136 Drozd spevavý, Dom Venus Marina, 
(Jashemski & Meyer, 2002, s. 127)

 

Drozd spevavý, Dom Venus Marina, 
(Jashemski & Meyer, 2002, s. 127) 



 

 

 

 

Obr. 138 Záhradná ma

Obr. 139 Neapolské múzeum, 

Obr. 140 Dom labyrintu, (Irelli, 1990, s. 79)
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Záhradná maľba s vtákmi, Dom Venus Marina, (Jashemski & Meyer, 2002)

Neapolské múzeum, (Pompeji, Leben und Kunst in den Vesuvstädten, 1974)

(Irelli, 1990, s. 79) 
Obr. 141 Poppeina vila v
s. 121) 

 

(Jashemski & Meyer, 2002) 

(Pompeji, Leben und Kunst in den Vesuvstädten, 1974) 

a vila v Oplontis, (Irelli, 1990, 



 

 

 

Obr. 142

Obr. 143 Casa del Tramezzo di Legno, Herculaneum, fig. 160, 
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142 Poppeina vila Oplontis, (Irelli, 1990, s. 123) 

Casa del Tramezzo di Legno, Herculaneum, fig. 160, (Jashemski & Meyer, 2002, s. 172)(Jashemski & Meyer, 2002, s. 172) 
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Obr. 144 Záhrada s jaskyňou a pergolou, Vila P. Fannia Synistora, (Baldassarre I. a., 2002, s. 95) 



 

 

 
 

 

Obr. 145 Dionýzos s panterom, Pompeje, 
(Hodske, 2007) 

Obr. 147 Panteri, Neapolské múzeum 

Obr. 149 Leopard naháň
neznáme miesto, Pompeje, 
Fragmenta, 1998) 
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Dionýzos s panterom, Pompeje, 
Obr. 146 Dionýzos s panterom 
2007) 

eapolské múzeum (1974, s. 199) Obr. 148 Dionýzos na panterovi, 
Kunst in den Vesuvstädten, 1974)

Leopard naháňajúci gazelu, 
neznáme miesto, Pompeje, (Pompeii - Picta 

Obr. 150 Dom Ceiiov, (Irelli, 1990, str. 39)

 

Dionýzos s panterom (Hodske, 

Dionýzos na panterovi, (Pompeji, Leben und 
Kunst in den Vesuvstädten, 1974) 

(Irelli, 1990, str. 39) 



 

 
 

 

 

Obr. 153 Vlys z Chrámu bohyne Isis, Neapolské múzeum

Obr. 151 Leopard, Pompeje (Panetta, 2005, s. 300
str. 300-301 

Obr. 154
Frontona

Obr. 155 Dom stého výročia, (Baldassarre I. a., 2002, s. 
241) 
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Vlys z Chrámu bohyne Isis, Neapolské múzeum (Panetta, 2005, s. 288

(Panetta, 2005, s. 300-301), 

Obr. 152 Dom M. Lucretia Frontona,
2002, s. 439) 

154 pravdepodobne gepardy v malej vignette v tabliniu, Dom M. Lucretia 
Frontona (Jashemski & Meyer, 2002, s. 408) 

(Baldassarre I. a., 2002, s. 

Obr. 156 Dom M. Lucretia Frontona,

(Panetta, 2005, s. 288-289) 

Dom M. Lucretia Frontona, (Jashemski & Meyer, 

tabliniu, Dom M. Lucretia 

Dom M. Lucretia Frontona, (Panetta, 2005, s. 308-309) 



 

 

 

 

Obr. 157 Dom Menandra, (Irelli, 1990, str. 250)

Obr. 159 Vlys so zvieratami, Neapolské múzeum,
in den Vesuvstädten, 1974)

Obr. 160 Dom Octavia Quartia, 
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Obr. 158 Herakles a lev, bazilika, Pompeje,
313) 

(Irelli, 1990, str. 250) 

Vlys so zvieratami, Neapolské múzeum, (Pompeji, Leben und Kunst 
Vesuvstädten, 1974) 

Obr. 161 Prekresba fresky z podia arény,
149) 

Dom Octavia Quartia, (Hodske, 2007) 

 

 

lev, bazilika, Pompeje, (Irelli, 1990, str. 

(Pompeji, Leben und Kunst 

Prekresba fresky z podia arény, (Berry, 2007, s. 



 

 

 

 

Obr. 162 Vláčenie Dirké býkom, Dom Vettiov
(Hodske, 2007) 

Obr. 164 Apollón a Branchos, 
Caccia antika, (Hodske, 2007)

Obr. 166 Európa na býku, Casa del 
Ristorante s lupanar, (Hodske, 2007, s. 
202) 
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enie Dirké býkom, Dom Vettiov, 

Obr. 163 Dionýzos, Casa di Marcus Lucretius

Branchos, Casa  della 
(Hodske, 2007) Obr. 165 Apollón a Branchos, Casa dei 

Dioscuri, (Hodske, 2007) 

Európa na býku, Casa del 
(Hodske, 2007, s. 

Obr. 167 Európa na býkovi, Dom 
M. Lucretia Fronta, (Hodske, 2007, 
s. 201) 

 

 

Casa di Marcus Lucretius, (Hodske, 2007) 

Casa dei 

Obr. 168 Pasifé a Daidalos 
pozorujú býka, Casa degli 
Scienziati, (Hodske, 2007, s. 210) 



 

Obr. 169 tablinium, Dom M. Lucretia Frontona,
2005, s. 254-255) 

Obr. 171 Dom Heraklovej svadby, 

Obr. 172 Krajinka s dobytkom, Neapolské museum, 
I. a., 2002, s. 198) 
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tablinium, Dom M. Lucretia Frontona,  (Panetta, 

Obr. 170 Dom Jásona, Jáson pri stole a 
Pelias na schodoch,

Dom Heraklovej svadby, (Berry, 2007, s. 77) 

Krajinka s dobytkom, Neapolské museum, (Baldassarre 

Obr. 173 Neapolské múzeum,
1990, str. 318)

 

 

 

Dom Jásona, Jáson pri stole a 
Pelias na schodoch, (Berry, 2007, s. 199) 

Neapolské múzeum, (Irelli, 
1990, str. 318) 



 

 

 

Obr. 174 Krčma a dom L. Vetutia Placida a
(Irelli, 1990, str. 50) 

Obr. 178 Vila P. Fannia Synistora, 
Boscoreale (Beyen, 1938)

Obr. 176 Poppeina vila v Oplontis,
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dom L. Vetutia Placida a Ascula, 

Obr. 175 Býk, neznáme miesto, Pompeje, 
Picta Fragmenta, 1998)

Vila P. Fannia Synistora, 
(Beyen, 1938) 

Obr. 179 Vila Diomeda, miestnos
tablinia (Beyen, 1938)

Oplontis, (Irelli, 1990, str. 119) 
Obr. 177 Lov na býky, 
Caccia di Tori

 

 

Býk, neznáme miesto, Pompeje, (Pompeii - 
Picta Fragmenta, 1998) 

Vila Diomeda, miestnosť naľavo od 
(Beyen, 1938) 

Lov na býky, Casa della 
Caccia di Tori, (Hodske, 2007, s. 282) 



 

 

 

 

 

Obr. 180 Dom Vettiov, (Jashemski & Meyer, 2002, s. 416)

Obr. 183 Koza, Dom Vettiov, 

Obr. 184 Terme suburbane

Obr. 182 Neapolské múzeum,
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(Jashemski & Meyer, 2002, s. 416) 

Obr. 181 Neapolské múzeum
& spol., 2002, s. 220)

Koza, Dom Vettiov, (Irelli, 1990, str. 96) 

Terme suburbane, idilicko-sakrálna tematika, Pompeje, (Pompeii -

Neapolské múzeum, (Irelli, 1990, str. 318) 

 

Neapolské múzeum (Baldassarre 
& spol., 2002, s. 220) 

- Picta Fragmenta, 1998) 



 

 

Obr. 185 Vila Ariadna, (Irelli, 1990, str. 124)

Obr. 187 Dom C. Julia Polybia, 

Obr. 189 Kupidi jazdiaci na záprahoch s
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(Irelli, 1990, str. 124) 

Obr. 186 Vila mystérií, 

Dom C. Julia Polybia, (Irelli, 1990, str. 110) 

Obr. 188 Satyr na koze,
Leben und Kunst in den 
Vesuvstädten, 1974)

Kupidi jazdiaci na záprahoch s kozami, Dom cudných milencov, (Panetta, 2005, s. 324

 

Vila mystérií, (Irelli, 1990, str. 112) 

Satyr na koze, (Pompeji, 
Leben und Kunst in den 
Vesuvstädten, 1974)  

(Panetta, 2005, s. 324-325) 



 

 

 

 

Obr. 192 Paridov súd, Pompeje, 

Obr. 190 Paridov súd, Casa del Camillo, 
(Hodske, 2007, s. 190)

Obr. 194 Phrixos a
veľkoobchodníka, 
219) 
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Paridov súd, Pompeje, (Hodske, 2007, s. 189) 

Paridov súd, Casa del Camillo, 
(Hodske, 2007, s. 190) Obr. 191 Paris na hore Ida, Pompeje, 

(Hodske, 2007, s. 190)

Obr. 193 Phrixos a Hellé, Dom M. Lucretia, 
(Hodske, 2007, s. 218)

Phrixos a Hellé, Dom 
koobchodníka, (Hodske, 2007, s. 

Obr. 195 Phrixos na baranovi, 
macellum, (Hodske, 2007, s. 119)

 

 

 

Paris na hore Ida, Pompeje, 
(Hodske, 2007, s. 190) 

Hellé, Dom M. Lucretia, 
(Hodske, 2007, s. 218) 

Phrixos na baranovi, 
(Hodske, 2007, s. 119) 



 

 

Obr. 196 Ovca, zátišie z Herculanea,
& Meyer, 2002, s. 438) 

Obr. 199 Casa di Obellio Firmo, 
Fragmenta, 1998) 

Obr. 200 Baran, neznáme miesto, Pompeje, 
(Pompeii - Picta Fragmenta, 1998)
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Ovca, zátišie z Herculanea, (Jashemski 

Obr. 198 Polyfémus a Galatea, Dom k
(Irelli, 1990, str. 41) 

Casa di Obellio Firmo, (Pompeii - Picta 

Baran, neznáme miesto, Pompeje, 
Picta Fragmenta, 1998) 

Obr. 197 Atalanta a Meleagros, Casa del Larario 
doppio, (Hodske, 2007, s. 224)

Obr. 201 Atalante a Meleagros, Dom umelca, 
2007, s. 224)  

 

Galatea, Dom kňaza Amanda, 

Meleagros, Casa del Larario 
(Hodske, 2007, s. 224) 

Meleagros, Dom umelca, (Hodske, 



 

 

 

Obr. 202 Diviak a kačky, Dom chirurga, fragment nástennej ma
(Berry, 2007, s. 82) 

Obr. 206 vlys so zvieratami, Neapolské múzeum, 
Vesuvstädten, 1974)

Obr. 204 Pes a jeho majiteľ
1909, s. 98) 
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om chirurga, fragment nástennej maľby, 

Obr. 203 Herakles a kanec, bazilika, Pompeje,
(Irelli, 1990, str. 313) 

vlys so zvieratami, Neapolské múzeum, (Pompeji, Leben und Kunst in den 
Vesuvstädten, 1974)  

jeho majiteľ, maľba z Herculanea, (Keller, 

Obr. 205 Dom Epheba, 

 

 

kanec, bazilika, Pompeje, 
 

(Pompeji, Leben und Kunst in den 

Dom Epheba, (Irelli, 1990, str. 249) 



 

 

 

 

Obr. 207 neznáme miesto, Pompeje,
Fragmenta, 1998)  

Obr. 209 Mars a Rhea Silvia, Dom M. 
Seconda, (Baldassarre I. a., 2002, s. 156)

Obr. 211 Agrippova vila, Boscoreale, 
(Baldassarre I. a., 2002, s. 153)
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neznáme miesto, Pompeje, (Pompeii - Picta 
Obr. 208 insula Occidentalis, 
1998)  

Mars a Rhea Silvia, Dom M. Fabia 
(Baldassarre I. a., 2002, s. 156) 

Agrippova vila, Boscoreale, 
(Baldassarre I. a., 2002, s. 153) 

Obr. 210 Pes, caupona Souterica,
2002, s. 412) 

 
 

 (Pompeii - Picta Fragmenta, 

Souterica, (Jashemski & Meyer, 



 

 

 

 

Obr. 212 Dom Menandra, (Panetta, 
2005, s. 346) 

Obr. 215 Afrodita a Adonis, 
delle Vestali , (Hodske, 2007)

Obr. 217 Artemis a Aktaion, Casa  
della Caccia antica, (Hodske, 2007, s. 
193) 
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(Panetta, Obr. 213 Afrodita a Adonis, Casa 
di Medico, (Hodske, 2007) 

Adonis, Casa 
(Hodske, 2007) Obr. 216 Endymion a Seléne, Dom 

Ganyméda, (Hodske, 2007, s. 210)

Aktaion, Casa  
(Hodske, 2007, s. 

Obr. 218 Artemis a Aktaion, Dom Loreia 
Tiburtina, (Hodske, 2007, s. 194)

 

Obr. 214 Afrotida a Adonis, 
Casa del Citarista, (Hodske, 
2007) 

Seléne, Dom 
(Hodske, 2007, s. 210) 

Aktaion, Dom Loreia 
2007, s. 194) 



 

 

 

 

Obr. 219 Endymion a Seléne, Dom 
Dioskúrov, (Hodske, 2007, s. 212)

Obr. 221 Phaidra, Casa di Omfale, 
(Hodske, 2007, s. 233) 

Obr. 223 Kyparissos, Dom Vettiov, 
(Hodske, 2007, s. 251) 
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Seléne, Dom 
(Hodske, 2007, s. 212) 

Obr. 220 Phaidra, Dom Paccia, (Hodske, 2007, 

Phaidra, Casa di Omfale, 

Obr. 222 Herakles a Telephos, Dom Meleagra, 
(Hodske, 2007, s. 178) 

Kyparissos, Dom Vettiov, 

Obr. 224 Kyparissos, Casa dei 
Guerrieri, (Hodske, 2007, s. 251) 

Obr. 
Lucretia, 

 

(Hodske, 2007, s. 233) 

Telephos, Dom Meleagra, 

Obr. 225 Kyparissos, Dom M. 
Lucretia, (Hodske, 2007, s. 251) 



 

 

 

 

Obr. 226 Obetovanie Ifigénie, Dom 
tragického básnika, 

Obr. 228 Kentaurka zabíjajúca la
Pompeje, (Pompeii - Picta 
Fragmenta, 1998) 

Obr. 230 Srny alebo gazely a ka
Vila papyrov, Herculaneum, 
(Baldassarre I. a., 2002, s. 90)
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Obetovanie Ifigénie, Dom 
tragického básnika, (Hodske, 2007, s. 257) 

Obr. 
Spuria Mesora, 
268)

Kentaurka zabíjajúca laň, 
Picta 

Obr. 229 Dom Vettiov, (Irelli, 1990, s. 89)

Srny alebo gazely a kačky, 
Vila papyrov, Herculaneum, 
(Baldassarre I. a., 2002, s. 90) 

Obr. 231 Kupid s jeleňmi, Dom Vettiov, 
s. 369) 

 

 

Obr. 227 Obetná scéna, Dom M. 
Spuria Mesora, (Hodske, 2007, s. 
268) 

(Irelli, 1990, s. 89) 

mi, Dom Vettiov, (Panetta, 2005, 



 

 

 

Obr. 232 Gazela, porticus Poppeinej 
vily v Oplontis, (Panetta, 2005, s. 
390) 

Obr. 234 Prekresba maľby so somármi a kupidmi z Marcella,

Obr. 235 Herakles a Nessos, Dom Jásona,
(Irelli, 1990, s. 306) 
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Obr. 233 Laň obetovaná Diane, Dom Vettiov, Gazela, porticus Poppeinej 
(Panetta, 2005, s. 

by so somármi a kupidmi z Marcella, (Jashemski & Meyer, 2002, s. 421)

Nessos, Dom Jásona, 
Obr. 236 Herakles a Nessos, Dom kentaura, 

 obetovaná Diane, Dom Vettiov, (Panetta, 2005, s. 370) 

(Jashemski & Meyer, 2002, s. 421) 

Nessos, Dom kentaura, (Irelli, 1990, s. 298) 



 

 

 

Obr. 237 Dom larária rieky Sarnu,
(Irelli, 1990, s. 250) 

Obr. 239 Hippolito a Phaedra, neznáma oblas
Pompeje, (Pompeii - Picta Fragmenta, 1998)

Obr. 241 Phaedra a Hippolitos, 
Herculaneum, (Pompeji, Leben und 
Kunst in den Vesuvstädten, 1974)
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 Dom larária rieky Sarnu, 

Obr. 238 Casa di Sutoria Primigenia, 

Obr. 240 Belerofón, Pegasos a Athéna, Pompeje I, 8, 8, 
(Pompeji wiederentdeckt, 1994) 

Phaedra, neznáma oblasť, 
Picta Fragmenta, 1998) 

Hippolitos, 
(Pompeji, Leben und 

Kunst in den Vesuvstädten, 1974)  

Obr. 242 Dom kryptoportiku, západná chodba, východná 
stena, (Beyen, 1938) 

 

 

 

Casa di Sutoria Primigenia, (Irelli, 1990, s. 250) 

Athéna, Pompeje I, 8, 8, 

Dom kryptoportiku, západná chodba, východná 



 

 

 

 

Obr. 243 Kasandrina veštba, prekresba, 
Casa dei cinque scheletri, (Hodske, 2007, s. 
213-214) 

Obr. 245 Hrdina a amazonka
di M. Spuriusa Mesora
2007, s. 271) 
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Kasandrina veštba, prekresba, 
(Hodske, 2007, s. 

Obr. 244 Vraždenie Niobiných detí, Casa di Marinaio
2007, s. 253) 

amazonka?, Casa 
di M. Spuriusa Mesora, (Hodske, Obr. 246 Adonis, Casa della Fortuna, 

(Hodske, 2007, s. 271) 

Obr. 247 Štvorzáprah, Dom kvadrigy, 
Albentiis, 2009, s. 65) 

 

Casa di Marinaio, (Hodske, 

, 

Štvorzáprah, Dom kvadrigy, (De 



 

 

 

Obr. 249 Jeden zo slonov po strane kandelábru, Casa 
del sacello iliaco, (Irelli, 1990, s. 34)

Obr. 248 Nilotická krajinka s

Obr. 251 Králik, Neapolské múzeum,
Meyer, 2002, s. 436) 
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Jeden zo slonov po strane kandelábru, Casa 
(Irelli, 1990, s. 34) 

Nilotická krajinka s  pygmejmi a zvieratami, Neapolské múzeum, (Panetta, 2005, s. 210

Obr. 250 Venus Pompeiana, Dom v reg. IX, ins. 7, 7, 
(Baldassarre I. a., 2002, s. 252)

Králik, Neapolské múzeum, (Jashemski & 

Obr. 252 Zajac a prepelica, zátišie z 
Herculanea, (Jashemski & Meyer, 2002, s. 
431) 

(Panetta, 2005, s. 210-211) 

Venus Pompeiana, Dom v reg. IX, ins. 7, 7, 
(Baldassarre I. a., 2002, s. 252) 

Zajac a prepelica, zátišie z 
(Jashemski & Meyer, 2002, s. 



 

 

 

 

Obr. 253 Medveď, Dom M. Lucretia Frontona, 
(Jashemski & Meyer, 2002, s. 446)

Obr. 255 Medveď a býk, priviazaný k
amfiteátra, (Jacobelli, 2003, str. 60)
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, Dom M. Lucretia Frontona, 
(Jashemski & Meyer, 2002, s. 446) 

Obr. 254 Zavesený zajac, Neapolské múzeum,
(Panetta, 2005, s. 220)

býk, priviazaný k sebe, Morelliho prekresba fresky z pompejského 
(Jacobelli, 2003, str. 60) 

Zavesený zajac, Neapolské múzeum, 
(Panetta, 2005, s. 220) 

pompejského 


